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Grazie per aver acquistato questo prodotto.

Prima di utilizzare il frigorifero, leggere attentamente questo manuale diistruzioni per ottimizzare il rendimento dell'elettrodomestico. Conservare tutta la
documentazione per future consultazioni o per altri proprietari. Questo prodotto & destinato esclusivamente all'uso domestico o applicazioni simili, come:

- zone cucina per il personale di negozi, uffici e altri ambienti lavorativi,

- aziende agricole, clienti di hotel e motel e altri ambienti residenziali,
- ad es. Bed and Breakfast (B&B),
- servizi di catering e altri usi diversi dalla vendita al dettaglio.

Questo elettrodomestico deve essere utilizzato esclusivamente per la conservazione dialimenti. Altri utilizzi sono pericolosi e il produttore in questi casi non sara

responsabile. Siraccomanda di consultare le condizioni della garanzia. Per un funzionamento senza problemi e per ottimizzare il rendimento dell'elettrodomestico,
leggere attentamente questeistruzioni. Il mancato rispetto delle istruzioni fornite potrebbe annullare il diritto all'assistenza gratuita durante il periodo di garanzia.

INFORMAZIONI DI SICUREZZA

Questa guida contiene numerose informazioni importanti per la sicurezza. Conservare
gueste istruzioni in un luogo sicuro per una facile consultazione durante I'uso
dell'elettrodomestico.

Il frigorifero contiene un gas refrigerante (isobutano, R600a) e un gas isolante
(ciclopentano); entrambi i gas sono altamente compatibili con I'ambiente ma sono
inflammabili.

A Attenzione: rischio di incendio

Se il circuito di refrigerazione e visibilmente danneggiato:
e evitare la vicinanza con fiamme libere e fonti di ignizione.

Ventilare accuratamente I'ambiente in cui é installato I'elettrodomestico.
AVVERTENZA!

e Durante le operazioni di pulizia o trasporto dell'elettrodomestico, fare attenzione a
non toccare i cavi metallici del condensatore sul retro dell'elettrodomestico per
evitare di ferirsi le dita e le mani o di danneggiare il prodotto.

¢ Questo elettrodomestico non puo essere impilato con altri elettrodomestici. Non
sedersi né salire sull'elettrodomestico. Non & progettato per simili utilizzi. Ci si
potrebbe ferire o |'elettrodomestico potrebbe danneggiarsi.

e Accertarsi che il cavo di alimentazione non resti impigliato sotto I'apparecchiatura per
evitare che si laceri o si danneggi.

¢ Quando l'elettrodomestico viene posizionato, fare attenzione a non danneggiare il
pavimento, i tubi, il rivestimento delle pareti ecc. Non spostare I'elettrodomestico
tirandolo per il coperchio o per la maniglia. Non consentire ai bambini di giocare con
I'apparecchio o manomettere i controlli. In caso di inosservanza delle istruzioni,
I'azienda declina qualunque responsabilita.

¢ Non installare I'elettrodomestico in luoghi umidi, unti o polverosi, e non esporlo
all'acqua e alla luce solare diretta.

¢ Non installare I'elettrodomestico accanto a caloriferi o materiali infiammabili.
¢ In caso diinterruzione della corrente, non aprire il coperchio. Se il blackout non supera
le 20 ore, gli alimenti congelati non dovrebbero subire alterazioni. Se l'interruzione

della corrente dura di piu, controllare il cibo e consumarlo immediatamente o
ricongelarlo solo dopo averlo cotto.



Se il coperchio del congelatore orizzontale non si riapre facilmente subito dopo che e
stato chiuso, non si tratta di un problema, in quanto tale condizione dipende dalla
differenza di pressione che si bilancera entro pochi minuti consentendo nuovamente
I'apertura del coperchio.

Collegare |'elettrodomestico all'alimentazione elettrica solo dopo aver tolto I'imballo e
le protezioni per il trasporto.

Prima di accendere |'elettrodomestico, attendere almeno 4 ore per consentire all'olio
del compressore di assestarsi nel caso in cui I'elettrodomestico sia stato trasportato in
posizione orizzontale.

Utilizzare il congelatore solo per gli scopi previsti, ossia la conservazione el
congelamento di alimenti.

Non conservare medicinali o materiali di ricerca nelle cantinette. Non conservare
medicinali o materiali di ricerca che richiedano un controllo rigido della temperatura di
conservazione, in quanto potrebbero deteriorarsi e provocare reazioni incontrollate e
pericolose.

Prima di qualunque intervento, scollegare il cavo di alimentazione dalla presa elettrica.
Quando il prodotto viene consegnato, accertarsi che non sia danneggiato e che tutti i
componenti e gli accessori siano in perfette condizioni.

In caso di perdita nell'impianto di refrigerazione, non toccare la presa di corrente ed
evitare l'uso di fiamme libere. Aprire la finestra e arieggiare I'ambiente. Rivolgersi al
centro assistenza per chiedere la riparazione.

Non adoperare adattatori né cavi di prolunga.

Non tirare o piegare eccessivamente il cavo di alimentazione e non toccare la spina
con le mani umide.

Per scongiurare il rischio di incendi o scosse elettriche, non danneggiare la spina e/o il
cavo di alimentazione.

Se il cavo di alimentazione dell’elettrodomestico dovesse essere danneggiato, farlo
sostituire dal produttore, dal suo servizio tecnico o da un tecnico qualificato, per
evitare rischi.

Non collocare o conservare materiali infiammabili o estremamente volatili (ad es.
etere, benzina, GPL, propano, bombolette per aerosol, adesivi, alcool puro), in quanto
possono provocare esplosioni.

Non adoperare né conservare spray inflammabili (ad es. bombolette di vernice spray)
accanto alle cantinette, in quanto potrebbero svilupparsi incendi o esplosioni.

Non collocare oggetti e/o contenitori pieni d'acqua sopra |'elettrodomestico.

Si sconsiglia I'uso di prolunghe e prese multiple.

Non smaltire I'elettrodomestico nel fuoco. Fare attenzione a non danneggiare il
circuito/i tubi di raffreddamento dell'elettrodomestico durante il trasporto e I'uso. In
caso di danni, non esporre |'elettrodomestico al fuoco o a potenziali fonti di ignizione,
e ventilare immediatamente I'ambiente in cui e installato.

L'impianto di refrigerazione collocato nella parte posteriore e nella parte interna delle
cantinette contiene refrigerante, per cui occorre particolare attenzione a non
danneggiare i tubi.



e Non adoperare apparecchiature elettriche all'interno dei comparti
dell'elettrodomestico destinati alla conservazione degli alimenti, a meno che non
siano del tipo consigliato dal produttore.

e Non danneggiare il circuito di refrigerazione.

¢ Non usare oggetti meccanici o utensili diversi da quelli consigliati dal produttore per
accelerare lo sbrinamento.

¢ Non adoperare apparecchiature elettriche all'interno dei comparti per la
conservazione degli alimenti, a meno che non siano del tipo consigliato dal
produttore.

e Tenere libere da ostruzionile aperture di ventilazione sull'involucro del frigorifero.

¢ Non toccare gli elementi di raffreddamento interni, soprattutto con le mani bagnate,
per evitare bruciature o lesioni.

¢ Non adoperare oggetti appuntiti o affilati (ad es. coltelli o forchette) per rimuovere il
ghiaccio.

¢ Non utilizzare asciugacapelli, stufe o apparecchi simili per lo sbrinamento.

¢ Non adoperare coltelli o oggetti appuntiti per rimuovere brina o ghiaccio. Il circuito del
refrigerante potrebbe danneggiarsi ed eventuali fuoriuscite potrebbero provocare
danni oculari o incendi.

¢ Non adoperare dispositivi meccanici o altre apparecchiature per accelerare il processo
di sbrinamento.

e Evitare nel modo piu assoluto I'uso di fiamme libere o apparecchiature elettriche (ad
es. stufe, pulitrici a vapore, candele, lampade a olio e altri oggetti simili) per accelerare
lo sbrinamento.

¢ Non lavare con acqua la zona del compressore, ma dopo la pulizia strofinarla con un
panno asciutto per evitare la formazione di ruggine.

e Tenere pulita la presa di corrente, in quanto I'eccesso di residui di polvere pud causare
incendi.

o |l prodotto e progettato e realizzato esclusivamente per I'uso domestico.

e Qualora il prodotto venga installato o utilizzato in ambienti commerciali o non
residenziali, la garanzia potrebbe essere annullata.

¢ |l prodotto deve essere installato correttamente, posizionato e utilizzato secondo le
istruzioni riportate nel manuale d'uso fornito in dotazione.

e La garanzia vale solo per i prodotti nuovi e non e trasferibile se il prodotto viene
rivenduto.

e L'azienda declina qualunque responsabilita in caso di danni incidentali o
consequenziali.

e Lagaranzia non limita in alcun modo i diritti dell'utente previsti dalla legge.

¢ Le cantinette non possono essere riparate dall'utente. Tutti gli interventi devono

essere effettuati esclusivamente da personale qualificato.

SICUREZZA DEI BAMBINI!



e Se occorre smaltire un vecchio prodotto con un lucchetto applicato allo sportello,
accertarsi che venga lasciato in condizioni sicure per evitare il pericolo di
intrappolamento di bambini.

e Questo elettrodomestico puo essere utilizzato dai bambini di almeno 8 anni, da
persone con ridotte capacita fisiche, sensoriali o mentali e da persone inesperte solo
sotto supervisione o se hanno appreso le modalita di utilizzo sicuro
dell'elettrodomestico e sono consapevoli dei relativi rischi.

e Impedire ai bambini di giocare con I'elettrodomestico. La pulizia e la manutenzione
non devono essere effettuate dai bambini senza supervisione.



1. DESCRIZIONE DEL PRODOTTO

Pannello comandi con

/ display
L3 i
e ’

Componenti dei
condotti dell'aria

Balconcino > =
portaoggetti y

Ribalta

Ripiano in vetro

Cassetto

Il vostro elettrodomestico & dotato di:

e 1 balconcino portaoggetti

e 1ribalta

e 6 cassetti
La configurazione che consente il maggiore risparmio energetico richiede il posizionamento di cassetti,
vani alimenti e ripiani nel prodotto; fare riferimento alle immagini precedenti.

2. ISTRUZIONI PER L’'INSTALLATORE

Posizione

Quando si sceglie una posizione per il frigorifero/freezer, assicurarsi che il pavimento sia piano
e stabile e che I'ambiente sia ben ventilato, con una temperatura ambiente media compresa
tra 10°C e 43°C. Evitare di posizionare il frigorifero/freezer in prossimita di una fonte di calore,
ad esempio fornello, caldaia o radiatore. Inoltre, evitare la luce diretta del sole in edifici
all'esterno o verande. Se si colloca il frigorifero/freezer in un edificio esterno, come un garage
0 una dépendance, assicurarsi che il frigorifero/freezer sia posizionato al di sopra dello strato
di umidita, altrimenti si formera condensa sull'armadio del frigorifero/freezer. Non collocare mai
il frigorifero/freezer in una parete incassata o in armadietti 0 mobili su misura quando il
frigorifero/freezer € in funzione, la griglia sul retro pud diventare calda e i lati si riscaldano.
Deve quindi essere installato in modo che la parte posteriore del frigorifero/freezer abbia
almeno 9 cm (31/2") di spazio libero e i lati abbiano 10 cm (3/4"). Non avvolgere il
frigorifero/freezer con alcuna copertura.

Livellamento del frigorifero/congelatore

Se il frigorifero/freezer non € in piano, I'allineamento della porta e della guarnizione magnetica
ne risentira e potrebbe causare un funzionamento errato del frigorifero/freezer. Una volta che
il frigorifero/freezer & posizionato nella sua posizione finale, regolare i piedini di livellamento
nella parte anteriore ruotandoli.



Pulizia prima dell’'uso

Pulire l'interno del frigorifero/freezer con una soluzione debole di bicarbonato di sodio. Quindi
risciacquare con acqua tiepida con una spugna umida o un panno. Lavare i cassetti e i ripiani
in acqua calda e sapone e asciugare completamente prima di riposizionare il frigorifero/freezer.

Prima del collegamento

E necessario verificare di disporre di una presa compatibile con la spina fornita con il
frigorifero/freezer.

NON ACCENDERE IL FRIGORIFERO/FREEZER PRIMA DI 4 ORE DAL SUO SPOSTAMENTO.
Il liquido di raffreddamento ha bisogno di tempo per stabilizzarsi. Se I'elettrodomestico viene
spento in qualsiasimomento, attendere 30 minuti prima di riaccenderlo per consentire al liquido
refrigerante di stabilizzarsi.

Prima di riempire il frigorifero/freezer

Prima di mettere qualsiasi alimento nel frigorifero/freezer, accenderlo e attendere 24 ore, per
assicurarsi che funzioni correttamente e per consentire alla temperatura di abbassarsi fino a
raggiungere quella appropriata.

Accorgimenti per il risparmio energetico

¢ L'elettrodomestico deve essere posizionato nel punto piu fresco della stanza, lontano
da elettrodomestici che producono calore, lontano da condotti di riscaldamento, al
riparo dalla luce diretta del sole.

o Lasciare raffreddare gli alimenti caldi a temperatura ambiente prima di inserirli
nell'elettrodomestico. Un riempimento eccessivo fa andare a male gli alimenti.

o Assicurarsidi avvolgere correttamente gli alimenti e asciugare i contenitori prima di
inserirli nell'elettrodomestico. In questo modo si riduce la formazione di brina
all'interno dell'elettrodomestico.

Il cassetto dell'elettrodomestico non deve essere rivestito con foglio di alluminio,
carta cerata, o carta da cucina.

¢ | rivestimenti interferiscono con la circolazione dell'aria fredda, rendendo
I'elettrodomestico meno efficiente.

Organizzare ed etichettare gli alimenti per ridurre le aperture delle porte e le ricerche
estese. Rimuovere tutti i prodotti necessari al momento giusto, e chiudere
la porta il piu rapidamente possibile.



> Installazione della maniglia della porta

Prima dell'installazione degli accessori, & necessario accertarsi che il freezer sia scollegato
dall'alimentazione.

Strumenti da mettere a disposizione da parte dell'utente: cacciavite a croce

1. Rimuovere il perno di inserimento (.




2. Regolare la maniglia ® sulforo di montaggio e serrare la vite @.

> Piedinidi livellamento

Prima dell'installazione degli accessori, &€ necessario accertarsiche il freezer sia scollegato
dall'alimentazione.

<

J“T

= Ruotare i piedini in senso orario per sollevare il freezer;

= Ruotare i piedini in senso antiorario per abbassare il freezer;

- Regolare i piedini destro e sinistroin base alle procedure di cui sopra su un livello
orizzontale.



> Cambio porta destra-sinistra

Prima dell'installazione degli accessori, € necessario accertarsi che il freezer sia
scollegato dall'alimentazione.

Utensili: cacciavite a croce e presa da 5/16" e cricchetto.

1. Rimuovere i due copridadi e le due piastre di copertura delle ceriere dalla
trave superiore (aprire la porta verso destra)
; .

Piastra di
a di chiusura

Decorazione della trave
superiore

Fasci di cavi

Decorazione della trave
superiore

3. Togliere i due bulloni fissati con le cemiere, estrarre le cerniere da un
lato e contemporaneamente smontare la porta. Come ultima cosa,
estrarre le cerniere dalla porta

—r——

Bulloni Cerniera



Rimontare il perno della cerniera inferiore: smontare il perno originale della cerniera
e montarlo nella posizione illustrata

Rimontare il perno delle cerniere superiori: smontare il perno delle cerniere e
montarlo ruotandolo dall'altra estremita del foro della vite.

Installare I'estremita fissa delle cerniere superiori (a sinistra) sul lato destro

Cerniera



8. Installare prima le cerniere superiori nei relativi fori dei perni a destra (sulla porta),quindi
posizionare la porta sulle cerniere inferiori, premere le cerniere superiori nelle estremita
fisse della cerniera e fissare per ultime le cerniere superiori.

9. Installare la decorazione della trave superiore, i copridadi e le piastre di coperturadelle
cerniere.
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GUIDA DI COLLEGAMENTO per ARMADIETTI FRIGORIFERO EFREEZER

Prima fase: Mettere insieme due armadi con una distanzadi  Secondafase: Montare la cerniera di collegamento inferiore sul
soli 10 mm. fondo di due armadi.

Fissare la cerniera di collegamento nella posizione mostrata

in figura.

Terzafase: Mettere la barra all'interno dello spazio libero tra
due armadietti. Completamento della fase di collegamento

14



4. ISTRUZIONI PER L'USO
PANNELLO DI COMANDO

N\

PP S

Alla prima accensione, l'elettrodomestico € impostato su -18°C. Dopo di che, ogni volta che si
awvia il frigorifero, funzionera in base alla temperatura memorizzata.

Quando la porta € in stato di apertura, il display sara sempre acceso e smettera trenta
secondi dopo la chiusura della porta o se viene premuto il tasto.

Avviamento e spegnimento

s €
Per accendere o spegnere il freezer, premere per 3 secondi il pulsante diimpostazione ©V©'
In modalita di spegnimento, tutti i tasti smettono di rispondere e anche il compressore, ad

eccezione del tasto ON/OFF (tasto B).

Regolazione della temperatura

Per regolare la temperatura del freezer, € necessario premere il pulsante di impostazione

e W
e allo stesso tempo. La temperatura lampeggera, & quindi possibile
impostare la temperatura tra -16 e -24°C.

Una volta selezionata la temperatura desiderata, 5 secondi dopo, il freezer si porta alla
temperatura desiderata. L'icona della temperatura selezionata si accende. Si pud anche

o o

confermare la scelta premendo uno dei 2 tasti: “NOFF o s

Modalita Super Freeze

Per entrare in modalita di congelamento rapido, premere il tasto SET

(%
iz per 3 secondi. Verra visualizzata l'icona della modalita di

congelamento

Premendo questa funzione, il freezer funziona ad una temperatura di -24°C. Il display mostrera
il tempo di congelamento rapido predefinito (6 ore). Premere i tasti di regolazione della
temperatura td o] &% per cambiare il tempo di congelamento rapido. L'intervallo di
regolazione & compreso tra 6 ore e 48 ore.

Se non si preme alcun tasto entro cinque secondi e lI'impostazione si attiva automaticamente e
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mostra "-24°C". Entro 5 secondi, & possibile premere manualmente il tasto Super FRZ
per confermare; viene visualizzato "-24°C". Poai, il freezer funzionera in modalita di
congelamento rapido.

Per uscire dalla modalita di congelamento rapido, premere per 3 secondi il pulsante sure iz di

. . - . /
regolazione della temperatura o i tasti di regolazione della temperatura il N per

selezionare la temperatura desiderata.

La temperatura del frigorifero & controllata dalla scheda di controllo. Si consiglia di impostare a
-18 °C.

Suggerimento per I'apertura della porta e comando di allarme per I'apertura della porta

Se la porta della cella frigorifera & stata aperta per 120 secondi, si attivera il cicalino di
avvertimento, che suonera ogni 2 secondi fino a quando la porta non viene chiusa. Premere un
tasto qualsiasi per annullare I'avviso di apertura della porta.

Segnalazione temperatura elevata

Quando la temperatura della cella frigorifera & stata superiore a -8°C per sei ore, I'allarme di
alta temperatura si attivera. Il cicalino suonera per un secondo per dieci volte e poi dieci volte
ogni trenta minuti, e la zona di visualizzazione della temperatura mostrera il codice di guasto
(E9); il segnale acustico si

spegnera quando la temperatura della cella frigorifera € inferiore a -12°C.

Premere un tasto qualsiasi per annullare il cicalino di avvertimento (se non siattiva dopo trenta
minuti). Tuttavia, lo stato di visualizzazione del codice di guasto non viene annullato, finché il
guasto non viene risolto.

Funzione di memoria

In caso di mancanza di corrente o di spegnimento dell'elettrodomestico, questo
memorizza l'ultima impostazione (temperatura impostata o funzione di congelamento
rapido).

| codici di errore possono comparire su questo pannello di controllo, fare riferimento alla
sezione Manutenzione e assistenza per i corrispondenti guasti.
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5. CONSERVAZIONE DEGLI ALIMENTI

ALIMENTI CONGELATI E SURGELATI

Il vostro elettrodomestico vi permette di congelare gli alimenti, abbassa rapidamente la
temperatura al centro e vi permette di conservarli pit a lungo.

Il surgelamento & un processo industriale piu rapido e intenso del congelamento domestico. |
prodotti acquistati nei negozi sono surgelati.

PREPARAZIONE DI ALIMENTI PERIL CONGELAMENTO

Il congelamento non sterilizza. E quindi importante rispettare alcune semplici regole
igieniche nella preparazione del cibo per il congelamento: lavarsi le mani prima di toccare
il cibo e pulire gli utensili da cucina appena utilizzati prima di riutilizzarli.

Congelare solo cibi freschi e di buona qualita. Consultare la tabella "Guida al congelamento
degli alimenti" per sapere quali prodotti & possibile congelare e per quanto tempo & possibile
conservarli.

Sbollentare frutta e verdura prima di congelarle per preservarne il colore, I'odore, il sapore e

le vitamine: immergerle in acqua bollente per qualche istante.

Dividere gli alimenti che si desidera surgelare in piccole porzioni individuali corrispondenti a

un pasto a testa. Piccole porzioni si congelano piu velocemente al loro interno.

Imballare gli alimenti ermeticamente in modo che non perdano il loro sapore o0 si secchino.
Utilizzare sacchetti di plastica, pellicole di polietilene, fogli di alluminio o contenitori speciali per
congelatori. Se si utilizzano sacchetti di plastica, comprimerli per eliminare I'aria prima di sigillarli
ermeticamente.

Annotare su ogni confezione:

- La data di congelamento

- La data di scadenza per il consumo
- Il tipo di alimento contenuto

- I numero di porzioni contenute

Se si acquista cibo surgelato, raccoglierlo per ultimo quando sifa la spesa.

Controllare che:

La confezione non sia danneggiata

Non siano coperti da uno strato di gelo (il che significa che sono parzialmente scongelati).
Trasportarli in una borsa termica o in un quotidiano. Trasportare rapidamente e conservare
immediatamente. Rispettare le date massime di conservazione indicate sulla confezione.
L'elettrodomestico & dotato di uno scomparto freezer ****, che consente di conservare in modo
ottimale gli alimenti surgelati.

SISTEMAZIONE DEGLIALIMENTINEL FREEZER
Non mettere alimenti freschi accanto ad alimenti gia congelati per evitare che il cibo
congelato siriscaldi.

Il peso massimo di alimenti che & possibile congelare nell'arco di 24 ore é indicato sulla
targhetta informativa (all'interno della sezione frigorifero dell'elettrodomestico vicino al
fondo della parete sinistra) con l'intestazione: "CAPACITE DE CONGELATION/
FREEZING CAPACITY (kg/24h)".

SBRINAMENTO DEGLI ALIMENTI

E possibile scongelare gli alimenti in cinque modi diversi:

- Mettendoli nella sezione frigorifero dell'elettrodomestico per diverse ore
- Lasciandoli scongelare delicatamente a temperatura ambiente

- In un forno convenzionale a bassissima temperatura (40/50 °C)

- In un forno a microonde

- Cucinandoli immediatamente

Lo sbrinamento in frigorifero € il metodo piu lento ma piu sicuro.
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Non ricongelare mai il cibo una volta scongelato, anche parzialmente, senza prima averlo
cotto.

Vi consigliamo di non mettere in bocca gli oggetti appena tolti dal freezer (gelato, cubetti
di ghiaccio, ecc.): saranno a temperatura molto bassa e si rischia il congelamento.
Evitare di toccare gli alimenti congelati o surgelati con le mani bagnate; si rischia di
rimanere attaccati agli alimenti. Si consiglia di scongelare gli alimenti solo per un uso
immediato.

6. PULIZIA DELL'ELETTRODOMESTICO

Sbrinamento
L'elettrodomestico € dotato del sistema no-frost, quindi lo sbrinamento avviene
automaticamente. Non € quindi necessaria alcuna operazione di sbrinamento.

Pulizia interna del frigorifero/freezer

Dopo lo sbrinamento, pulire l'interno del frigorifero/freezer con una soluzione debole di
bicarbonato di sodio. Quindi risciacquare con acqua tiepida con una spugna umida o un panno
e asciugare. Lavare i cassetti in acqua calda e sapone e assicurarsi che siano completamente
asciutti prima di riposizionarli nel frigorifero/freezer. La condensa si forma sulla parete
posteriore del frigorifero; tuttavia, normalmente scorre lungo la parete posteriore e nel foro di
scarico dietro il cassetto per l'insalata.

Pulizia esterna del frigorifero/freezer

Utilizzare un normale detergente non abrasivo diluito in acqua calda per pulire I'esterno del
frigorifero/freezer.

La griglia del condensatore nella parte posteriore del frigo/freezer e i componenti adiacenti
possono essere puliti con un aspiratore dotato di una spazzola morbida.

Non utilizzare detergenti aggressivi, pagliette abrasivi o solventi per pulire qualsiasi parte del
frigorifero/freezer

Se state andando in vacanza

Se I'elettrodomestico non verra utilizzato per svariati mesi, rimuovere tutti gli alimenti, spegnere
e staccare la spina dalla presa. Pulire ed asciugare l'interno dell'elettrodomestico. Lasciare
aperta anche la porta, bloccandola se necessario, per evitare condensa, odori, muffe.

Spostamento dell'elettrodomestico

= Posizione
Non collocare il frigorifero / freezer vicino a una fonte di calore, ad esempio stufa, caldaia o
radiatore. Inoltre, evitare la luce diretta del sole.

= Rialzo del frigorifero/freezer
Assicurarsi che il frigorifero/freezer sia in piano. Utilizzare i piedini girevoli regolabili nella parte
anteriore. Se il frigorifero/freezer non & in piano, I'allineamento della porta e della guarnizione
magnetica ne risentira e potrebbe causare un funzionamento errato.

= Non accendere il frigorifero/freezer per4 ore
Dopo ogni movimento, non deve essere collegato per 4 ore. Questo ritardo consente
l'assestamento del liquido di raffreddamento.

= Installazione
Lasciare spazio intorno all'elettrodomestico. Il calore viene rilasciato dalle pareti, quindi &
importante lasciare una circolazione d'aria intorno all'elettrodomestico.
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7. MANUTENZIONE E SERVIZIO POST-VENDITA

Manutenzione

Questo prodotto deve essere sottoposto a manutenzione da parte di un tecnico autorizzato

e devono essere utilizzati solo ricambi originali.

In nessun caso si deve tentare di riparare I'elettrodomestico da soli.

Le riparazioni effettuate da persone inesperte possono provocare lesioni o gravi
malfunzionamenti. Contattare il negozio locale dove ¢é stato effettuato I'acquisto.

Quando I'elettrodomestico non viene utilizzato per un lungo periodo di tempo, scollegarlo dalla
rete elettrica, togliere tutti gli alimenti e pulire I'elettrodomestico, lasciando la porta socchiusa
per evitare odori sgradevoli.

Risoluzione degliinconvenienti
Prima di chiamare l'assistenza post-vendita, verificare se & possibile risolvere i problemi.

Problema Cosa fare
Mancanza di corrente | Se la temperatura interna del freezer & inferiore o uguale a -18°C a
ritorno dell'alimentazione, gli alimenti sono ancora conservat
correttamente. Gli alimenti nel vostro freezer rimangono congelat
per circa 15 ore a porta chiusa. Non aprire la porta del freezer piu
del necessario.
Rumori insoliti v/ Controllare la regolazione dei piedini dell'elettrodomestico e
la sua stabilita.
v Verificare che non tocchi una parete.
v Verificare che tutte le parti mobili (vassoi, ripiani, ecc.) siano
saldamente posizionate.
Il freezernon si v/ Controllare se la temperatura €& corretta. In caso contrario,
raffredda procedere ad una corretta regolazione della temperatura.
abbastanza v Accertarsi di non aver messo una grande quantita di alimenti
o alimenti caldi nell'elettrodomestico.
v Fare attenzione a non aprire la porta troppo spesso o0 a non
lasciarla aperta.
v Controllare che la porta sia ben chiusa.
v Tenere I'elettrodomestico lontano da fonti di calore.
v Assicurarsi che la ventilazione intorno
L'elettrodomestico v Controllare che I'elettrodomestico sia collegato alla rete
non si raffredda elettrica domestica.
assolutamente v/ Controllare che l'interruttore automatico per la vostra casa
non sia saltato e che il fusibile non sia bruciato o svitato
Si forma del v/ Fare attenzione a non aprire la porta troppo spessoo a
ghiaccio non lasciarla aperta.
all'interno
Alcuni alimenti v/ Questo & abbastanza normale per gli alimenti che
non si congelano contengono molto zucchero, grassi o alcool; non si
completamente congelano completamente e rimangono
parzialmente morbidi (gelato, succo difrutta, ecc.).
La carne v Controllare che la temperatura sia impostata correttamente
congelata € non siatroppo bassa
presenta v/ Controllare di non avere conservato questa carne troppo a
striature lungo nel
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Difficile apertura
della porta

E normale che la porta offra una certa resistenza
all'apertura, in particolare quando & stata appena chiusa:
all'interno dell'elettrodomestico siforma una leggera
pressione per assicurare che

la porta si chiuda perfettamente. Basta semplicemente
aspettare qualche secondo prima di riaprire.

Il frigorifero/freezer
non funziona

Controllare che I'elettrodomestico sia collegato alla rete
elettrica domestica.

Controllare che l'interruttore automatico della casa non sia
stato

staccato e che il fusibile non sia bruciato o non sia

Formazione di
condensa sulla parte
esternadel
frigorifero/freezer

Cio puo essere dovuto ad una variazione della temperatura
ambiente.

Eliminare eventuali residui di umidita. Se il problema persiste,
contattare il negozio locale dove é stato effettuato I'acquisto.

Possono comparire le seguenti indicazioni di guasto:

Codice Rimedio
E2 Guasto della sonda.
Si prega di contattare il servizio clienti.
ES Guasto del sensore di congelamento.
Si prega di contattare il servizio clienti.
E6 Errore di comunicazione della scheda elettronica.
Si prega di contattare il servizio clienti.
E7 Guasto del sensore di temperatura ambiente.
Si prega di contattare il servizio clienti.
E9 Si tratta dell'allarme temperatura elevata della cella
frigorifera.
Si prega di contattare il servizio clienti.
EC Si tratta di un errore della scheda di memoria.
Si prega di contattare il servizio clienti.

20




SMALTIMENTO DEI VECCHI ELETTRODOMESTICI

Sull'unita & riportato il simbolo di conformita alla Direttiva europea 2012/19/UE relativa allo smaltimento di apparecchiature elettriche ed elettroniche usate (WEEE).
Le apparecchiature elettriche ed elettroniche discarto contengono sostanze inquinanti (pericolose per I'ambiente) e componenti riutilizzabili. Le apparecchiature
elettriche ed elettroniche discarto devono essere sottoposte a trattamenti specifici per rimuovere e smaltire adeguatamente tutte le sostanze inquinanti e per
recuperare e riciclare i materiali.

Osservando alcune regole basilari, tutti possono contribuire a evitare danni ambientali causati dalle apparecchiature elettriche ed elettroniche discarto:

Le apparecchiature elettriche ed elettroniche discarto non devono essere gestite come rifiuti domestici.

Le apparecchiature elettriche ed elettroniche discarto devono essere consegnate negli appositi punti di raccolta gestiti dagli enti comunali o da aziende regolarmente
registrate. In molti paesi & prevista la raccolta a domicilio delle apparecchiature elettriche ed elettroniche discarto di dimensioni notevoli.

In molto paesi, quando siacquista un nuovo elettrodomestico, quello vecchio puo essere restituito al rivenditore che & obbligato a prelevarlo gratuitamente alla
consegna di quello nuovo, purché sia di tipo equivalente e abbia le stesse funzioni di quello fornito.

Conformita

L'applicazione del contrassegno CEsul prodotto garantisce la conformita a tutti i requisiti in materia di sicurezza, salute e ambiente previsti dalla legge.
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Inglese

Thank you for purchasing this product.

Before using y our refrigerator, please carefully read this instruction manual in order to maximize its performance. Store all documentation for subsequent
use or forother owners. This product is intended solely for household use or similar applications such as:

- the kitchen area for personnel in shops, offices and other working environments

-on farms, by clientele of hotels, motels and other environments of a residential ty pe

-at bed and breakfasts (B & B)

- for catering services and similar applications not for retail sale.

This appliance must be used only for purposes of storage of food, any other use is considered dangerous and the manufacturer will not be responsible
forany omissions. Also, it is recommended that y ou take note of the warranty conditions. Please, to obtain the best possible performance and trouble
free operation from y our appliance it is very important to carefully read these instructions. Failure to observ e these instructions may inv alidate y our right
to free service during the guarantee period.

SAFETY INFORMATION

This guide contains many important safety information. Please, we suggest you
keep these instructions in a safe place for easy reference and a good experience
with the appliance.

The refrigerator contains a refrigerant gas (R600a: isobutane) and insulating gas
(cyclopentane), with high compatibility with the environment, that are, however,
inflammable.

A Caution: risk of fire

If the refrigerant circuit should be damaged:
¢ Avoid opening flames and sources of ignition.
Thoroughly ventilate the room in which the appliance is situated.

WARNING!

e Care must be taken while cleaning/carrying the appliance to avoid touching the
condenser metal wires at the back of the appliance, as you might injure your
fingers and hands or damage your product.

e This appliance is not designed for stacking with any other appliance. Do not
attempt to sit or stand on top of your appliance as it is not designed for such
use. You could injure yourself or damage the appliance.

¢ Make sure that mains cable is not caught under the appliance during and after
carrying/moving the appliance, to avoid the mains cable becoming cut or
damaged.

¢ When positioning your appliance take care not to damage your flooring, pipes,
wall coverings etc. Do not move the appliance by pulling by the lid or handle.

Do not allow children to play with the appliance or tamper with the controls. Our
company declines to accept any liability should the instructions not be followed.
¢ Do not install the appliance in humid, oily or dusty places, nor expose it to direct

sunlight and to water.

¢ Do not install the appliance near heaters or inflammable materials.

o |f there is a power failure do not open the lid. Frozen food should not be
affected if the failure lasts for less than 20 hours. If the failure is longer, then the
food should be checked and eaten immediately or cooked and then refrozen.
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If you find that the lid of the chest freezer is difficult to open just after you have
closed it, don’t worry. This is due to the pressure difference which will equalize
and allow the lid to be opened normally after a few minutes.

Do not connect the appliance to the electricity supply until all packing and
transit protectors have been removed.

Leave to stand for at least 4 hours before switching on to allow compressor oil
to settle if transported horizontally.

This freezer must only be used for its intended purpose (i.e. storing and
freezing of edible foodstuff).

Do not store medicine or research materials in the Wine Coolers. When the
material that requires a strict control of storage temperatures is to be stored, it
is possible that it will deteriorate or an uncontrolled reaction may occur that can
cause risks.

Before performing any operation, unplug the power cord from the power socket.

On delivery, check to make sure that the product is not damaged and that all
the parts and accessories are in perfect condition.

If in the refrigeration system a leak is noted, do not touch the wall outlet and do
not use open flames. Open the window and let air into the room. Then call a
service center to ask for repair.

Do not use extension cords or adapters.
Do not excessively pull or fold the power cord or touch the plug with wet hands.

Do not damage the plug and/or the power cord; this could cause electrical
shocks or fires.

If the supply cord is damaged, it must be replaced by the manufacturer, its
service agent or similarly qualified person in order to avoid a hazard.

Do not place or store inflammable and highly volatile materials such as ether,
petrol, LPG, propane gas, aerosol spray cans, adhesives, pure alcohol, etc.
These materials may cause an explosion.

Do not use or store inflammable sprays, such as spray paint, near the Wine
Coolers. It could cause an explosion or fire.

Do not place objects and/or containers filled with water on the top of the
appliance.

We do not recommend the use of extension leads and multi-way adapters.

Do not dispose of the appliance on a fire. Take care not to damage, the cooling
circuit/pipes of the appliance in transportation and in use. In case of damage do
not expose the appliance to fire, potential ignition source and immediately
ventilate the room where the appliance is situated.

The refrigeration system positioned behind and inside the Wine Coolers
contains refrigerant. Therefore, avoid damaging the tubes.

Do not use electrical appliances inside the food storage compartments of the
appliance, unless they are of the type recommended by the manufacturer.

Do not damage the refrigerant circuit.
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e Do not use mechanical devices or other means to accelerate the defrosting
process, other than those recommended by the manufacturer.

e Do not use electrical appliances inside the food storage compartments, unless
they are of the type recommended by the manufacturer.

e Do not touch internal cooling elements, especially with wet hands, to avoid
cracks or injuries.

e Maintain the ventilation openings in the appliance enclosure or in the built-in
structure, free of obstruction.

e Do not use pointed or sharp-edged objects such as knives or forks to remove
the frost.

o Never use hairdryers, electrical heaters or other such electrical appliances for
defrosting.

e Do not scrape with a knife or sharp object to remove frost or ice that occurs.
With these, the refrigerant circuit can be damaged, the spill from which can
cause a fire or damage your eyes.

¢ Do not use mechanical devices or other equipment to hasten the defrosting
process.

o Absolutely avoid the use of open flame or electrical equipment, such as
heaters, steam cleaners, candles, oil lamps and the like in order to speed up
the defrosting phase.

e Never use water wash the compressor position, wipe it with a dry cloth
thoroughly after cleaning to prevent rust.

e Itis recommended to keep the plug clean, any excessive dust residues on the
plug can be the cause fire.

e The product is designed and built for domestic household use only.

e The guarantee will be void if the product is installed or used in commercial or
non-residential domestic household premises.

e The product must be correctly installed, located and operated in accordance
with the instructions contained in the User Instructions Booklet provided.

o The guarantee is applicable only to new products and is not transferable if the
product is resold.

o Our company disclaims any liability for incidental or consequential damages.

e The guarantee does not in any way diminish your statutory or legal rights.

e Do not perform repairs on this Wine Coolers. All interventions must be
performed solely by qualified personnel.

SAFETY CHILDREN!

¢ |fyou are discarding an old product with a lock or latch fitted to the door, ensure
that it is left in a safe condition to prevent the entrapment of children.

¢ This appliance can be used by children aged from 8 years and above and by
persons with reduced physical, sensory or mental capabilities or with a lack of
experience and knowledge; provided that they have been given adequate
supervision or instruction concerning how to use the appliance in a safe way
and understand the hazards involved.

Children should not play with the appliance. Cleaning and user maintenance

should not be made by children without supervision.
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1. PRODUCT DESCRIPTION

Display control panel

Air duct components

Balcony

Flap

Glass shelf

Drawer

Your appliance is equipped with:
e 1 balcony
o 1flap
e 6 drawers

The most energy-saving configuration requires drawers, food box and shelves to be positioned in the
product, please refer to the above pictures.

2. INSTALLATION INSTRUCTIONS

Location

When selecting a position for your Fridge/Freezer you should make sure the floor is flat and
firm, and the room is well ventilated with an average room temperature of between 10°C and
43°C. Avoid locating your Fridge/Freezer near a heat source, egg, cooker, boiler or radiator. Also,
avoid direct sunlight in out-buildings or sun lounges. If you are placing your Fridge/Freezer in
an out-building such as a garage or annex ensure that the Fridge/Freezer is placed above the
damp course, otherwise condensation will occur on the Fridge/Freezer cabinet. Never place
the Fridge/Freezer in a wall recessed or into fitted cabinets or fumiture when your
Fridge/Freezer is working, the grille at the back may become hot and the sides warm. It must
therefore be installed so that the back of the Fridge/Freezer has at least 9cm (31/2”) of free
space and the sides have 10 cm (3/4”). Do not drape the Fridge/Freezer with any covering.

Leveling the Fridge/Freeze

If the Fridge/Freezer is not level, the door and magnetic seal alignment will be affected and
may cause you Fridge/Freezer to work incorrectly. Once the Fridge/Freezer is placed in its final
location, adjust the leveling feet at the front by turning them.
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Cleaning before use

Wipe the inside of the Fridge/Freezer with a weak solution of bicarbonate of soda. Then rinse

with warm water using a damp sponge or cloth. Wash the baskets and shelves in warm soapy
water and dry completely before replacing in the Fridge/Freezer.

Before pluggingin

Check that you have a socket which is compatible with the plug supplied with the
Fridge/Freezer.

DO NOT SWITCH ON UNTIL FOUR HOURS AFTER MOVING THE FRIDGE/FREEZER.

The coolant fluid needs time to settle. If the appliance is switched off at any time, wait 30
minutes before switching back on to allow the coolant fluid to settle.

Before filling your Fridge/Freezer

Before storing foods in your Fridge/Freezer, turn the Fridge/Freezer on and wait for 24 hours,

to make sure it is working properly and to allow the Fridge/Freezer to fail to the correct
temperature.

Energy saving tips

The appliance should be located in the coolest area of the room, away from heat
producing appliances or heating ducts, and out of the direct sunlight.

Let hot foods cool to room temperature before placing in the appliance. Overloading
thwe spoil.
Be sure to wrap foods properly, and wipe containers dry before placing them in the

appliance. This cuts down on frost build-up inside the appliance. Appliance storage bin
should not be lined with aluminium foil, wax paper or paper toweling.

Liners interfere with cold air circulation, making the appliance less efficient.

Organize and label food to reduce door openings and extended searches. Remove as
many items as needed at one time, and close the door as soon as possible.
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> Door handle installation

Before installation of accessories, it shall be ensured that the freezer is disconnected from
power.

Tools to be provided by the user: cross screwdriver

4. Remove the insert pin .

27



5. Adjust the handle 3 to the installing hole and tighten screw @.

> Leveling feet

Before installation of accessories, it shall be ensured that the freezer is disconnected from
power.

<

A\T

= Turn the feet clockwise to raise the freezer;
= Turn the feet counterclockwise to lower the freezer;
= Adjust the right and left feet based on the procedures above to a horizontal level.
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> Doorright-leftchange

Before installation of accessories, it shall be ensured that the freezer is disconnected
from power.

Tools: cross screwdriver and 5/16”° socket and ratchet.

1. Remove the two nut caps and two hinge cover plates from the top beam (open the
door toward right)

Left cover plate <

Top beam
decoration

Wiring bundles

Top beam decoration

3. Remove the two bolts fixed with hinges, pull the hinges out from one side
and dismantle the door at the same time. As last, take the hinges out from the
door
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4. Reassemble the lower hinge axis: dismantle the original hinge axis and
assemble it at the graphic position

5. Reassemble the upper hinges axis: dismantle the hinge axis and
assemble by rotating it from the other end of the screw hole.

=N

7. Install the lower hinge at the right side of the refrigerator

Lower hinge
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8. Install the upper hinges into the relative axle holes on the right (upon the door) atfirst, then
place the door on the lower hinges, press upper hinges into hinge fixed legs and fix the
upper hinges at last.
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CONNECTING GUIDE for REFRIGERATORAND FREEZER CABINETS

t . . .
1% Step: Put two cabinets together with only 10mm gap. 2™ Step: Fit the lower connecting hinge at the bottom of two
Fix the connecting hinge to the place as shown in the picture cabinets.

3" Step: Put the bar inside the gap between two
cabinets.The connecting Step finished
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4. USE INSTRUCTIONS

CONTROL BOARD
A—T*3 k’, o T
a—~ O AV
ON/OFF

In the first power-on, your appliance is setto -18°C. After that, every time you start the fridge,
it will run in accordance with the memorized temperature.

When the door is under open state, the display will shine all the time and it will stop shining
thirty seconds after the door is closed or key operation.

Start-up and shutdown
- O
Toturn on or off the freezer, press for 3 seconds, the setting button  ©Vor

Under shut down mode, all the keys will stop responding, and compressor, except ON/OFF
key (B key).

Temperature adjustment

N
To adjust the temperature of your freezer, you must press the setting button and

at the sametime. The temperature will flash, you canthen set the temperature between
-16 and -24 ° C.

Once you have selected the desired temperature, 5 seconds later, the freezer will set to the
desired temperature. The selected temperature icon lights up. You can also validate your
choice by pressing one of the 2 keys: “NOFF or s

Fast freezing mode

Toenter fast freezing mode, press the SET key “» 7 for 3 seconds.

The freezing mode icon will be displayed:

By pressing this function, your freezer will operate at a temperature of -24°C. The display
screen will show the defaulting quick-frozen time (6 hours). Press temperature regulation keys

~ or 7% to change quick-frozen time. Adjustment range is between 6 hours to 48 hours.
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If you do not press any key in five seconds and the setting will take effect automatically and
show "—24°C". Within 5 seconds, you can press Super FRZ key s« 2 manually for
affirmation and it will show "—24°C". Then, the freezer will work under fast freezingmode.

(%
To exit the fast-freezing mode, press the set button =«< 7z for 3 seconds or the temperature

regulation keys . or /™ to select the desired temperature.

The temperature of the refrigerator is controlled by the control board. It is recommended to set at -18°C.

Door-opening hint and door-opening alarming control

If refrigerating chamber door has been open for 120 seconds, it will ring warning bell, and the
bell will ring per 2 seconds till the door is closed. Press any key to cancel the door-opening
warning.

High temperature warning

When the temperature of the refrigerating chamber has been above —8°C for six hours, high
temperature warning will ring. The buzzer will ring per second for ten times and then ten times
every thirty minutes, and temperature display region will show failure code (E9); the ringing will
stop when the temperature of the refrigerating chamber is below —12C.

Press any key to cancel the warning buzzer (if it does not buzz after thirty minutes). But the
failure code display state is not canceled, until the failure is solved.

Memory function

In the event of a power outage or shutdown of your device, it memorizes the last setting
(temperature set or fast freezing function).

Error codes may appear on this control panel, please refer to the Maintenance and Service
section for the corresponding faults.
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3. FOOD CONSERVATION

FROZEN AND DEEP- FROZEN FOOD

Your domestic appliance enables you to freeze food, it lowers its core temperature rapidly and
you can therefore keep it longer.

Deep-freezing is an industrial process that is quicker and more intense that domestic freezing.
The products you purchase from the shops are deep-frozen.

PREPARING FOOD FOR FREEZING

Freezing does not sterilise. It is therefore important to observe some simple hygiene
rules when preparing your food for freezing: wash your hands before you touch the food
and clean the kitchen tools you have just used before using them again.

Only freeze fresh, good quality food. Refer to the table "Food Freezing Guide" to know which
products you can freeze and how long you can keep them.

Blanch fruit and vegetables before freezing them to preserve their color, smell, taste and
vitamins: plunge them in boiling water for few moments.

Divide the food you wish to freeze into smallindividual portions corresponding to one meal
each. Small portions freeze quicker at their core.

Pack the food hermetically so that they do not lose their flavor or dry up. Use plastic bags,
polyethylene film, aluminum foil or special freezer containers for this. If you are using plastic
bags, compress them to eliminate the air before sealing them hermetically.

Note on each package:

-The freezing date

-The consume-by date

-The type of food contained

-The number of portions contained

If you are purchasing deep-frozen food, pick it up last when you are shopping.

Check that:

- The packaging isn't damaged

- They are not covered in a layer of frost (which means that they have partially defrosted)
Pack them in an isotherm bag or in newspaper. Transport them quickly and store them
immediately. Comply with the maximum storage dates shown on the pack. Your appliance has
a **** freezer compartment, this enables you to keep deep-frozen food in an optimal manner.

ARRANGING FOOD IN YOUR FREEZER
Do not put fresh food next to food that has already been frozen to avoid causing the frozen
food to warm up.

The maximum weight of food that you can freeze over 24 hours is shown on the
information plate (inside your appliance's refrigerator section near the bottom of the
left-hand wall) under the heading: "CAPACITE DE CONGELATION/ FREEZING
CAPACITY (kg/24h)".

DEFROSTING FOOD

You can defrost food in five different ways:

- By putting them in your appliance's refrigerator section for several hours
- By leaving them to defrost gently at ambient temperature

- In a conventional oven at a very low temperature (40/50°C)

- In a microwave oven

- By cooking them immediately

Defrosting them in the refrigerator is the slowest but safest method.
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Never refreeze food once it has defrosted, even partially, without cooking it first.

We would advise you not to place any items you have just taken out of the freezer
straight into your mouth (ice cream, ice cubes, etc.), they will be at a very low
temperature and you risk frostbite. Avoid touching frozen or deep-frozen food with wet
hands; you may stick to the food. We recommend that you only defrost food for
immediate use.

4. CLEANING YOUR APPLIANCE

Defrosting
Your device is equipped with the no-frost system, so defrosting is done automatically.
No de-icing operation is therefore required.

Cleaning inside the Fridge/Freezer

After defrosting you should clean the Fridge/Freezer internally with a weak solution of
bicarbonate of soda. Then rinse with warm water using a damp sponge or cloth and wipe dry.
Wash the baskets in wam soapy water and ensure they are completely dry before replacing
in the Fridge/Freezer. Condensation will form on the back wall of the Fridge; however, it will
normally run down the back wall and into the drain hole behind the salad bin.

Cleaning outside the Fridge/Freezer

Use standard non-abrasive detergent diluted in warm water to clean the Fridge/Freezer
exterior.

The grille of the condenser at the back of the Fridge/Freezer and the adjacent components can
be vacuumed using a soft brush attachment.

Do not use harsh cleaners, scouring pads or solvents to clean any part of the Fridge/Freezer

If you're going on vacation

If your appliance is not to be used for several months, remove all food, turn off and unplug the
appliance from the outlet. Clean and dry the inside and outside of the appliance thoroughly.
Also leave the door open, blocking it if necessary, to prevent condensation, odors, mold.

Moving the unit

a. Location
Do not place your refrigerator / freezer near a heat source, for example. Stove, boiler or radiator.
Also, avoid direct sunlight.

b. Refrigerator/Freezer Upgrade
Make sure the refrigerator / freezer is level. Use the rotatable adjustable feet at the front. If the
refrigerator / freezer is not level, the doors and magnetic sealing alignments will be affected
and may cause malfunctions.

c. Do notturn on the refrigerator/freezer for 4hours
After any movement, it must not be connected for 4 hours. This delay allows the coolant to be
adjusted.

d. Installation
Let your device breathe. Heat is released from the walls so it is important to leave a circulation
of air around your device.
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5. MAINTENANCE AND AFTER SALES SERVICE

Maintenance

This product should be serviced by an authorized engineer and only genuine spare
parts should be used.

Under no circumstances should you attempt to repair the appliance yourself.
Repairs carried out by inexperienced persons may cause injury or serious
malfunctioning. Contact the local store where your purchase was made.

Whenthe appliance is not in usefor long periods, disconnectfrom the electricity supply,
empty all foods and clean the appliance, leaving the door ajar to prevent unpleasant
smells.

Troubleshooting

Before calling after-sales Service, check to see if you can solve problems.

Problems Solutions

Power cut If the internal temperature of the Freezer is -18°C or less
when the power returns, your food is safe. The food in your
Freezer will remain frozen for approx 15 hours with the door
closed. Do not open the Freezer door more than necessary.

Unusual noises v/ Check the adjustment of the feet of your appliance and
its stability.

v Checkthat it is not touching a wall.

v Checkthat all the movable parts (trays, racks, etc..) are
securely in place.

The freezerdoesnot | v/ Checkifthe temperatureis correct. If this is not the case,
get cold enough adjust the temperature appropriately.

Make sure that you have not placed a large amount of
food or hot food in your appliance.

Be careful not to open the door too often or leave it open.
Check that the door is closed tightly.

Keep your device away from heat sources.

Make sure that the ventilation around the unit is
respected.

AN N N

~

Your appliance does Check that your appliance is connected to the electrical

not get cold at all supply.

v Check that the circuit-breaker for your house has not
cut out and that the fuse has not blown or been

unscrewed
Frost forms inside v Be careful not to open your appliance’s door too often
your appliance and not to leave it open.
some foods do not v This is quite normal for food that contains a lot of sugar,
freeze completely fat or alcohol not to freeze completely and to remain

partially soft (ice cream, fruit juice,etc.).

Frozen meat has v Check that your temperature is correctly set and is not
white streaks at too low temperature
v Check that you haven't kept this meat too long in the
freezer
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The door is difficult
to open

It is normal for the door to offer some resistance to
being opened, particularly when you have just shut it: a
slight under pressure forms in your appliance to ensure
the door seals perfectly. All you have to do is wait a few
seconds before re-opening.

The Fridge/Freezeris
not working

Check that your appliance is connected to the electrical
supply.

Check that the circuit-breaker for your house has not
cut out and that the fuse has not blown or been
unscrewed

Condensation
appears on the
outside of the
Fridge/Freezer

This may be due to a change in the room temperature.
Wipe off any residue of moisture. If the problem
continues contact the local store where your purchase
was made.

The failure indications below may appear:

Code what to do

This is a fault in the probe.

E2 Please contact customer service.
Frost sensor fault.
ES Please contact customer service.
Communication error of the electronic card.
E6 Please contact customer service.
This is a fault in the room temperature sensor.
E7 Please contact customer service.
This is the high warning of the refrigerating chamber.

E9 Please contact customer service.

This is a memory card fault.
EC Please contact customer service.
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SCRAPPING OLD APPLIANCES

This appliance is marked according to the European directive 2012/19/EU on Waste Electrical and Electronic Equipment (WEEE).

WEEE contains both polluting substances (which can cause negative consequences for the environment) and basic components (which can be re-used). It is
important to have WEEE subjected to specific treatments, in order to remove and dispose properly all pollutants, and recover and recycle all materials.
Individuals can play an important role in ensuring that WEEE does not become an environmental issue; it is essential to follow some basic rules:

WEEE should not be treated as household waste.

WEEE should be handed over to the relevant collection points managed by the municipality or by registered companies. In many countries, for large WEEE,
home collection could be present.

In many countries, when you buy a new appliance, the old one may bereturned to the retailer who has to collect it free of charge on a one-to-one basis, as long
as the equipment is of equivalent type and has the same functions as the supplied equipment.

Conformity

By placing the mark CE on this product, we are confirming compliance to all relevant European safety, health and environmental requirements which are
applicable in legislation for this product.
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Merci d'av oir acheté ce produit.

Av ant d'utiliser v otre réfrigérateur, v euillez lire attentivement ce mode d'emploi afin d'optimiser sa performance. Conserv er I'ensemble de la
documentation pour un usage ultérieur ou pour d'autres propriétaires. Ce produit est congu uniqguement pour une utilisation ménagére ou des
applications similaires comme :

- coins-cuisine du personnel dans des magasins, bureaux et autres environnements de travail ;
- dans les exploitations agricoles, pour la clientéle des hotels, motels et autres environnements de ty pe résidentiel
- dans les hébergements Bed and Breakfast (B & B)

- pour les services de restauration et des applications similaires non destinées a une v ente au détail.

Cet appareil doit étre utilisé uniquement a des fins de conserv ation d'aliments, toute autre utilisation est considérée comme dangereuse et le
fabricant ne sera pas responsable de toute omission. De plus, il est recommandé de prendre note des conditions de garantie. Pour obtenir la
meilleure performance possible et un fonctionnement sans probleme de v otre appareil, il est trés important de lire attentivement ces instructions.
Tout non-respect de ces instructions peut annuler votre droit & des services gratuits pendant la période de garantie.

INFORMATIONS SUR LA SECURITE

Ce guide contient de nombreuses informations importantes sur la sécurité.
Nous vous suggérons de conserver ces instructions dans un endroit sGr pour
une référence ultérieure aisée et une bonne utilisation de l'appareil.

Ce réfrigérateur contient un gaz réfrigérant (R600a : isobutane) et un gaz
isolant (cyclopentane), qui présentent une compatibilité élevée avec
'environnement mais des propriétés inflammables.

& Attention : risque d'incendie

En cas de dommages du circuit de réfrigérant :

o Eviter des flammes ouvertes et des sources d'inflammation.

Bien aérer la piéce dans laquelle se trouve l'appareil.
AVERTISSEMENT!

e |l convient de préter une attention particuliére lors du nettoyage/du transport
de l'appareil pour éviter de toucher les fils métaliques du condenseur a
larriere de lappareil, en raison du risque de blessures aux doigts et aux
mains et du risque de détérioration de l'appareil.

e Cet appareil n'est pas congu pour étre empilé avec un autre appareil. Ne pas
essayer de s'asseoir ou de se tenir debout sur le dessus de votre appareil
étant donné qu’il n’est pas congu a cet effet. Vous pourriez vous blesser ou
endommager l'appareil.

e Assurez-vous que le cable secteur ne se retrouve pas coincé sous l'appareil
pendant et aprés le transport/le déplacement de l'appareil, pour éviter de
couper ou d’endommager le cable secteur.

e Au moment de positionner votre appareil, veillez a ne pas endommager
votre plancher, vos tuyaux, les revétements muraux etc. Ne déplacez pas
I'appareil en le tirant par le couvercle ou la poignée. Ne laissez pas les
enfants jouer avec l'appareil ou falsifier les commandes. Notre entreprise
décline toute responsabilité en cas de non-respect des instructions.

¢ Ne pas installer l'appareil dans des endroits humides, huileux ou
poussiéreux, ne pas l'exposer a la lumiére directe du soleil et a l'eau.

¢ Ne pas installer l'appareil a proximité de radiateurs ou de matériaux
inflammables.

e En cas de panne de courant, n'ouvrez pas le couvercle. Si la panne dure
moins de 20 heures, les aliments surgelés ne devraient pas étre affectés. Si
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la panne dure plus longtemps, alors il convient de Vérifier les aliments et de
les manger immédiatement ou bien de les cuire et de les congeler a
nouveau.

Si vous trouvez que le couvercle du congélateur coffre est difficile a ouwrir
juste aprés l'avoir ouvert, ne soyez pas inquiet. Cela vient de la différence de
pression qui doit s'égaliser et permettre au couvercle de s’ouvrir
normalement apres quelques minutes.

Ne pas brancher I'appareil a l'alimentation électrique avant d’avoir retiré tous
les protecteurs d'emballage et de transport.

Le laisser reposer au moins 4 heures avant de l'allumer pour permettre a
I'huile du compresseur de décanter s'il a été transporté horizontalement.

Ce congélateur doit uniquement étre utilisé aux fins préwes (c.-a-d. la
conservation et la congélation de denrées comestibles).

Ne pas conserver des médicaments ou des substances de recherche dans
le rafraichisseur de vin. Lorsque la matiére a conserver requiert un controle
strict des températures de conservation, il est possible qu'elle se détériore
ou qu'une réaction incontrélée se produise, laquelle peut entrainer des
risques.

Avant de procéder a tout fonctionnement, débrancher le cordon électrique
de la prise électrique.

A la livraison, vérifiez que le produit n'est pas endommagé et que toutes les
pieces et les accessoires sont en parfait état.

Si une fuite est détectée dans le systéme de réfrigération, ne pas toucher la
sortie murale et ne pas utiliser de flammes ouvertes. Ouvrir la fenétre et
aérer la piéce. Ensuite appeler un service aprés-ventes pour demander une
réparation.

Ne pas utiliser de rallonges ni d'adaptateurs.

Ne pas tirer ou plier de maniére excessive le cordon d'alimentation ou ne
pas toucher la fiche avec les mains mouillées.

Ne pas endommager la fiche et/ou le cordon d'alimentation ; cela pourrait
provoquer des chocs électriques ou des incendies.

Si le cable d’alimentation est endommage, il doit étre remplacé par le
fabriquant, un agent aprés-vente ou toute autre personne qualifiée pour
éviter tout danger.

Ne pas placer ou conserver des substances inflammables ou hautement
volatiles tels que l'éther, le pétrole, le GPL, le gaz propane, les bombes
d'aérosol, les colles, l'alcool pur etc. Ces substances peuvent provoquer une
explosion.

Ne pas utiliser ou conserver des sprays infllammables, tels que de la
peinture en aérosol, auprés du rafraichisseur de vin. Cela pourrait entrainer
une explosion ou un incendie.

Ne pas placer d'objets et/ou de récipients contenant de l'eau sur le dessus
de l'appareil.
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Nous ne recommandons pas l'utilisation de rallonges et d’adaptateurs
multiples.

Ne pas jeter l'appareil au feu. Veiller a ne pas endommager le circuit/les
tuyaux de refroidissement de l'appareil pendant le transport et I'utilisation.
En cas de dommage, ne pas exposer l'appareil au feu, a une source
d'inflammation potentielle et aérer immédiatement la piéce dans laquelle se
trouve l'appareil.

Le systeme de réfrigération positionné derriere et a l'intérieur du
rafraichisseur de vin contient du réfrigérant. Par conséquent, éviter
d'endommager les tuyaux.

Ne pas utiliser d’appareils électriques a lintérieur des compartiments de
conservation des aliments de l'appareil, sauf s'ils correspondent aux
modéles recommandés par le fabricant.

Ne pas endommager circuit réfrigérant.

Ne pas utiliser de dispositifs mécaniques ou d’autres moyens pour accélérer
le processus de dégivrage, hormis ceux recommandés par le fabricant.

Ne pas utiliser d’appareils électriques a l'intérieur des compartiments de
conservation des aliments, sauf s'ils correspondent aux modéles
recommandés par le fabricant.

Ne touchez pas aux pieces de réfrigération internes, en particulier si vos
mains sont humides, car vous pourriez vous briler ou vous blesser.
Maintenir les ouvertures de ventilation situées dans le bati de I'appareil ou
sur la structure encastrée, libres de toute obstruction.

Ne pas utiliser d'objets pointus ou tranchants comme des couteaux ou des
fourchettes pour retire la couche de glace.

Ne jamais utiliser de séche-cheveux, de chauffages électriques ou d'autres
appareils électriques similaires pour le dégivrage.

Ne pas gratter avec un couteau ou un objet tranchant pour retirer le givre ou
la glace apparus. Ceux-ci pourraient causer des dégats sur le circuit
réfrigérant, toute projection en résultat peut provoquer un incendie ou
endommager Vos yeux.

Ne pas utiliser de dispositifs mécaniques ou d'autre équipement pour
accélerer le processus de dégivrage.

Eviter impérativement [utilisation de flamme nue ou d’'un équipement
électrique, comme des radiateurs, des nettoyeurs a vapeur, des bougies,
des lampes a pétrole ou similaires pour accélérer la phase de dégivrage.
Ne jamais utiliser de 'eau pour laver le compresseur, I'essuyer avec un
chiffon sec aprés le nettoyage pour éviter la rouille.

Il est recommandé de garder la fiche dans un état propre, tout résidu de
poussiére présente en excés sur la fiche peut étre la cause d'un incendie.

Le produit est congu et fabriqué pour un usage domestique uniquement.

La garantie s'annule si le produit est installé ou utilisé dans des espaces
domestiques non-résidentiels ou commerciaux ;
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Le produit doit étre correctement installé, positionné et utilisé conformément
aux instructions contenues dans le Manuel d’instructions de l'utilisateur
fourni.

La garantie s'applique uniquement aux produits neufs et n’est pas
transférable si le produit est revendu.

Notre entreprise décline toute responsabilité pour les dommages
accessoires ou conseécultifs.

La garantie ne diminue en rien vos droits statutaires ou juridiques.

Ne pas effectuer de réparation sur ce rafraichisseur de vin. Toutes les
interventions doivent uniquement étre réalisées par un personnel qualifié.

SECURITE DES ENFANTS!

Si vous mettez au rebut un produit usagé doté d'une serrure ou d’'un verrou
fixé sur la porte, assurez-vous qu’il soit laissé dans un état sécurisé pour
éviter que des enfants ne s’y retrouvent piéges.

Cet appareil peut étre utilisé par des enfants agés de 8 ans et plus et par
des personnes a capacités physiques, sensorielles ou intellectuelles réduites
Oou sans expérience et connaissances, s'ils sont sous une surveillance
appropriée ou bien s'ils ont été informés quant a l'utilisation de l'appareil de
maniére sdre, et s'ils comprennent les risques impliqués.

Les enfants ne doivent pas jouer avec l'appareil. Le nettoyage et I'entretien
ne doivent pas étre effectués par des enfants sans surveillance.
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1. DESCRIPTION DU PRODUIT
Panneau de commandes

| / avec afficheur
. -
—— '

Composants du

i
A

Balconnet . conduit d'air
&
e Vole
)
U‘:# Clayette en
; verre
Al
< Tiroir

Votre appareil est équipé de :
e 1 balconnet
e 1 volet
e 6 tiroirs

La configuration la moins énergivore nécessite que les tiroirs, les boites de rangement et les clayettes
soient positionnés dans le produit, veuillez consulter les photos ci-dessus.

2. INSTRUCTIONS POUR L’INSTALLATION

Emplacement

Lorsque vous choisissez I'emplacement de votre réfrigérateur/congélateur, assurez-vous
que le plancher est plat et ferme et que la piéce est bien ventilée avec une température
entre 10 °C et 43 °C. Evitez de placer votre réfrigérateur/congélateur prés d'une source de
chaleur, p. ex. une cuisiniére, une chaudiére ou un radiateur. De plus, évitez la lumiére
directe du soleil dans les dépendances ou les terrasses couvertes. Si vous placez votre
réfrigérateur/congélateur dans une dépendance comme un garage ou une annexe,
assurez-vous que le réfrigérateur/congélateur est placé au-dessus du parcours humide,
sinon il y aura de la condensation sur le réfrigérateur/congélateur. Ne placez jamais le
réfrigérateur/congélateur dans une niche murale ou dans une armoire ou un meuble
encastré lorsque votre réfrigérateur/congélateur fonctionne, la grille a I'arriere peut devenir
chaude et les cétés chauds. Il doit donc étre installé de fagon a ce que l'arriére du
réfrigérateur/congélateur ait au moins 9 cm (31/2") d'espace libre et les cétés 10 cm (3/4").
Ne recouvrez pas le réfrigérateur/congélateur d'une bache.

Mise a niveau du réfrigérateur/congélateur

Si le réfrigérateur/congélateur n'est pas de niveau, l'alignement de la porte et du joint
magnétique sera affecté et pourrait entrainer un mauvais fonctionnement du
réfrigérateur/congélateur. Une fois que le réfrigérateur/congélateur est placé a son
emplacement final, réglez les pieds de réglage a I'avant en les tournant.
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Nettoyage avant utilisation

Essuyer l'intérieur du réfrigérateur/congélateur avec une solution faible de bicarbonate de
soude. Rincer ensuite a I'eau tiede a I'aide d'une éponge ou d'un chiffon tordu. Lavez les
clayettes et le bac alégumes a I'eau chaude savonneuse et séchez-les complétement avant
de les remettre dans le réfrigérateur/congélateur.

Avant de brancher I'appareil

Vous devez vérifier que vous disposez d'une prise compatible avec la fiche fournie avec le
réfrigérateur/congélateur.

ATTENDEZ 4 HEURES AVANT D'ALLUMER LE REFRIGERATEUR/CONGELATEUR
APRES L'AVOIR DEPLACE.

Le liquide de refroidissement a besoin de temps pour se déposer. Si I'appareil est éteint a
tout moment, attendre 30 minutes avant de le rallumer pour permetire au liquide de
refroidissement de se déposer.

Avant de remplir votre réfrigérateur/congélateur

Avant de placer un aliment dans votre réfrigérateur/congélateur, allumez-le et attendez 24
heures pour vous assurer qu'il fonctionne correctement et pour lui permettre de retomber a
la bonne température.

Conseils d’économie d’énergie

e |'appareil doit étre situé dans la zone plus fraise de la piéce, a I'écart des
appareils produisant de la chaleur ou conduits de chauffage, et a I'abri de la
lumiere directe du soleil.

e Laissez les aliments chauds refroidir a la température ambiante avant de les
placer dans l'appareil. Surcharge peut faire avarier les aliments.

e S'assurer d'envelopper correctementles aliments et d'essuyer les contenants
avant de les placer dans I'appareil. Cela réduit I'accumulation de givre a l'intérieur
de l'appareil.

Le bac de rangement de I'appareil ne doit pas étre recouvert d'une feuille
d'aluminium, de papier ciré, de papier essuie-tout.

e Les doublages interferent avec la circulation de I'air froid, ce qui rend I'appareil
moins efficace.

Organisez et étiquetez les aliments pour réduire les ouvertures de porte et les
recherches prolongées. Retirez autant d'éléments que nécessaire chaque fois et
fermer la porte aussi tét que possible.

> Montage de la poignée de porte

Avant d'installer les accessoires, il faut s'assurer que le congélateur est débranché de
['alimentation.
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Outils a fournir par I'utilisateur : tournevis cruciforme

1. Retirez la goupille d'insertion (.

> Pieds de nivellement

Avant d'installer les accessoires, il faut s'assurer que le congélateur est débranché de
I'alimentation.
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RV

Tournez les pieds dans le sens des aiguilles d'une montre pour soulever le congélateur ;
Tournez les pieds dans le sens inverse des aiguilles d'une montre pour abaisser le
congélateur ;

Ajustez les pieds droit et gauche en fonction des procédures ci-dessus a niveau
horizontal.
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> Changementde porte droite-gauche

Avant d'installer les accessoires, il faut s'assurer que le congélateur est
débranché de l'alimentation.

Ouitils : tournevis cruciforme et douille 5/16" et cliquet.

1. Retirer les deux capuchons d'écrou et les deux couvercles de charniere
de la poutre supérieure (ouvrir la porte vers la droite)

Plague de

recouvrement o de recouvrement

Décoration de la poutre
supérieure

Faisceaux de cables

Décoration de la poutre
supérieure

Boulons Charniere
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4. Retirez les deuxboulons fixés avec des charniéeres, retirez les
charniéres d'un cété et démontez la porte en méme temps. En
dernier lieu, retirez les charnieres de la porte

—

Boulons Charniére

5. Remonter I'axe de charniére inférieur : démonter I'axe de charniere d'origine et
l'assembler comme indiquée

6. Remonter I'axe supérieur des charniéres : démonter I'axe des charniéres et
l'assembler en le tournant de l'autre extrémité du trou de vis.




8. Installez la charniere inférieure sur le coté droit du réfrigérateur

Charniére inférieure

9. Installez d'abord les charnieres supérieures dans les trous d'axe a droite (sur la porte),
puis placez la porte sur les charniéres inférieures, pressez les charniéres supérieures dans
les jambes fixes des charniéres et fixez enfin les charniéres supérieures.

10. Installez la décoration de la poutre supérieure, les capuchons d'écrou et lesplaques
de recouvrement des charniéres.
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GUIDE DE RACCORDEMENT pour REFRIGERATEUR ET CABINETS DESURGELATEUR

Premiére étape : Monter deux armoires avec seulement10  2éme étape : Monter la charniere de raccordementinférieure au
mm d'espace. bas de deux armoires.

Fixer la charniére de connexion a I'endroit indiqué sur

limage.

3éme étape : Placez la barre al'intérieur de l'espace entre
deux armoires. L'étape de connexion est terminée
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3. INSTRUCTIONS D'UTILISATION
TABLEAU DE CONTROLE

Lors de la premiére mise sous tension, votre appareil est réglé a -18°C. Aprés cela, chaque
fois que vous démarrez le réfrigérateur, il fonctionnera en fonction de la température
meémorisée.

Lorsque la porte est a I'état ouvert, 'afficheur s'allume en permanence et s'éteint trente
secondes apres la fermeture de la porte ou I'activation du touche.

Mise en service et arrét

Pour allumer ou éteindre le congélateur, appuyez pendant 3 secondes sur la touche de
o €D

réglage ©NOFF |

En mode arrét, toutes les touches cessentde répondre, et le compresseur, sauf la touche

ON/OFF (touche B).

Réglage de latempérature

S N\
Pour régler la température de votre congélateur, vous devez appuyer et
en méme temps sur la touche de réglage. La température clignote, vous pouvez alors régler

la température entre -16 et -24°C.

Une fois que vous avez sélectionné la température désirée, 5 secondes plus tard, le
congélateur se mettra a la température désirée. L'icbne de température sélectionnée
s'allume. Vous pouvez également valider votre choix en appuyant sur I'une des 2 touches :

O @&
ON/OFF g Super FRZ.

Mode Surgélation

Pour entrer en mode de surgélation, appuyer sur la touche SET

wper iz pendant 3 secondes. L'icne du mode de congélation

s'affiche :

En appuyant sur cette fonction, votre congélateur fonctionnera a une température de -24°C.
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L'écran affiche le temps de surgélation par défaut (6 heures). Appuyer sur les touches de

régulation de température e ou N pour modifier le temps de surgélation. La plage

de réglage est comprise entre 6 heures et 48 heures.
Si vous n'appuyez sur aucune touche dans les cinq secondes, le réglage prend effet

5
automatiquement et affiche « -24°C ». Dans les 5 secondes, vous pouvez appuyer =
manuellement sur la touche Super FRZ pour confirmer et I'affichage indique « -24°C ».
Ensuite, le congélateur fonctionnera en mode de surgélation.

Pour quitter le mode de surgélation, appuyer pendant 3 secondes sur la touche de réglage

, . . / VA s
ou sur les touches de réglage de la température ~ ou pour sélectionner la

température souhaitée.

La température du réfrigérateur est contrélée par le tableau de commande. Il estrecommandé de
régler a -18 °C.

Indication d'ouverture de porte et commande d'alarme d'ouverture de porte

Si la porte de la chambre frigorifique a été ouverte pendant 120 secondes, s'activera
I'avertisseur qui sonnera toutes les 2 secondes jusqu'a ce que la porte soit fermée. Appuyez

sur n'importe quelle touche pour annuler I'avertissement d'ouverture de la porte.

Avertissement de température élevée

Lorsque la température de la chambre frigorifique a été supérieure a -8° Cpendant six
heures, un avertissement de température élevée retentit. L'avertisseur retentit dix fois par
seconde, puis dix fois toutes les trente minutes, et la zone d'affichage de la température
affiche le code d'erreur (E9) ; l'avertisseur

s'arrétera lorsque la température de la chambre frigorifique est inférieure a -12° C.

Appuyez sur n'importe quelle touche pour annuler I'avertisseur sonore (s'il ne retentit pas
apres trente minutes). Mais I'état d'affichage du code d'erreur n'est pas annulé, jusqu'a ce
que l'erreur soit résolue.

Fonction mémoire

En cas de coupure de courant ou d'arrét de votre appareil, il mémorise le dernier
réglage (température réglée ou fonction de surgélation).

Des codes d'erreur peuvent apparaitre sur ce panneau de contréle, veuillez vous référer
a la section Maintenance et service pour les pannes correspondantes.
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4. CONSERVATION DES ALIMENTS

ALIMENTS CONGELES ET SURGELES

Votre appareil électroménager vous permet de congeler des aliments, il abaisse rapidement
sa température a cceur et vous pouvez donc le conserver plus longtemps.

La surgélation est un processus industriel plus rapide et plus intense que la surgélation
domestique. Les produits que vous achetez dans les magasins sont surgelés.

PREPARER LES ALIMENTS POUR LA CONGELATION

La congélation ne stérilise pas. Il est donc important de respecter quelques régles
d'hygiéne simples lors de la préparation des aliments a congeler : lavez-vous les
mains avant de toucher les aliments et nettoyez les ustensiles de cuisine que vous
venez d'utiliseravant de les réutiliser.

Ne congelez que des aliments frais et de bonne qualité. Consultez le tableau "Guide de
congélation des aliments" pour savoir quels produits vous pouvez congeler et combien de
temps vous pouvez les conserver.

Blanchir les fruits et Iégumes avant de les congeler pour préserver leur couleur, leur

odeur, leur golt et leurs vitamines : les plonger quelques instants dans I'eau bouillante.
Divisez les aliments que vous souhaitez congeler en petites portions individuelles
correspondant a un repas chacune. Les petites portions se congeélent plus rapidement a
leur cceur.

Enveloppez les aliments hermétiguement afin qu'ils ne perdent pas leur saveur ou ne se
desseéchent pas. Pour ce faire, utilisez des sacs en plastique, du film de polyéthyléne, du
papier d'aluminium ou des contenants spéciaux pour congélateur. Si vous utilisez des sacs
en plastique, comprimez-les pour éliminer I'air avant de les sceller hermétiquement.

Notez sur chaque emballage :

- La date de congélation

- La date de péremption

- Le type d'aliment contenu

- Le nombre de portions contenues

Si vous achetez des aliments surgelés, prenez-les en dernier lorsque vous

faites shopping. Vérifie ¢a :

- L'emballage n'est pas endommagé

- lls ne sont pas recouverts d'une couche de givre (ce qui signifie qu'ils sont partiellement
décongelés) Emballez-les dans un sac isotherme ou dans un journal. Transportez-les
rapidement et entreposez-les immédiatement. Respecter les dates maximales de stockage
indiquées sur I'emballage. Votre appareil dispose d'un compartiment congélateur****, ce
qui vous permet de conserver les aliments surgelés de maniére optimale.

RANGER LES ALIMENTS DANS VOTRE CONGELATEUR
Ne mettez pas d'aliments frais a c6té d'aliments qui ont déja été congelés pour éviter
que les aliments congelés ne se réchauffent.

Le poids maximal des aliments que vous pouvez congeler pendant 24 heures est
indiqué sur la plaque (a I'intérieur de la section réfrigérateur de votre appareil prés du
bas du mur de gauche) sous la rubrique : "CAPACITE DE CONGELATION / FREEZING
CAPACITY (kg/24h)".

DECONGELATION DES ALIMENTS

Vous pouvez décongeler les aliments de cinq fagons différentes :

- Enles plagant dans le réfrigérateur de votre appareil pendant plusieurs heures
- En les laissant décongeler doucement a température ambiante

- Dans un four conventionnel a trés basse température (40/50°C)

- Au micro-ondes

- En les cuisantimmédiatement

Les décongeler au réfrigérateur estla méthode la plus lente mais la plus sdre.
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Ne recongelez jamais les aliments une fois qu'ils sont décongelés, méme partiellement,
sans les faire cuire au préalable.

Nous vous conseillons de ne pas mettre directement dans votre bouche les articles
que vous venez de sortir du congélateur (glaces, glagons, etc.), ils seront a une
température trés basse et vous risquez des engelures. Evitez de toucher les aliments
congelés ou surgelés avec les mains mouillées ; vous pourriez vous y coller. Nous
vous recommandons de ne décongeler les aliments que pour une utilisation
immédiate.

5. NETTOYAGE DE L'APPAREIL

Dégivrage
Votre appareil est équipé d'un systéme sans givre, le dégivrage se fait donc
automatiquement. Aucune opération de dégivrage n'est donc nécessaire.

Nettoyage a l'intérieur du réfrigérateur/congélateur

Apres de dégivrage, essuyer l'intérieur du réfrigérateur/congélateur avec une solution faible
de bicarbonate de soude. Rincer ensuite a I'eau tiéde a 'aide d'une éponge ou d'un chiffon
tordu. Lavez les paniers a I'eau savonneuse tiede et assurez-vous qu'ils sont complétement
secs avant de les remettre au réfrigérateur/congélateur. De la condensation se formera sur
la paroi arriere du réfrigérateur ; cependant, elle s'écoulera normalement le long de la paroi
arriére et dans le trou d'évacuation situé derriére le bac a salade.

Nettoyage a I'extérieur du réfrigérateur/congélateur

Utilisez un détergent standard non abrasif dilué dans de I'eau tiéde pour nettoyer I'extérieur
du réfrigérateur/congélateur.

La grille du condenseur a I'arriére du réfrigérateur/congélateur et les composants adjacents
peuvent étre aspirés a I'aide d'une brosse douce.

N'utilisez pas de nettoyants agressifs, de tampons a récurer ou de solvants pour nettoyer
toute partie du réfrigérateur/congélateur

Si vous partez en vacances

Sil'appareil est amené a ne pas étre utilisé pendant plusieurs mois, retirez tous les aliments,
éteindre et débranchez le cable d'alimentation. Nettoyez et séchez soigneusement l'intérieur
et I'extérieur de I'appareil. Laissez également la porte ouverte, en la bloquant si nécessaire,
pour éviter la condensation, les odeurs, les moisissures.

Déplacement de I'appareil

a. Emplacement
Ne placez pas votre réfrigérateur/congélateur prés d'une source de chaleur, par exemple.
Cuisiniére, chaudiére ou radiateur. De plus, évitez la lumiére directe du soleil.

b. Déplacement du réfrigérateuret du congélateur
Assurez-vous que le réfrigérateur/congélateur est a niveau. Utilisez les pieds réglables
rotatifs a I'avant. Si le réfrigérateur/congélateur n'est pas de niveau, I'alignement de la porte
et du joint magnétique sera affecté et pourrait entrainer un mauvais fonctionnement.

c. Ne pas allumer le réfrigérateur/congélateur pendant 4 heures

Apres tout mouvement, il ne doit pas étre connecté pendant 4 heures. Ce délai permet
d'ajuster le liquide de refroidissement.

d. Installation
Laissez votre appareil respirer. La chaleur s'échappe des murs, il est donc important de
laisser une circulation d'air autour de votre appareil.
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6. MAINTENANCE ET SERVICE APRES-VENTE

Entretien

L'appareil doit étre entretenu par un technicien agréé et seules des piéces de rechange
d'origine doivent étre utilisées.

N'essayez en aucun cas de réparer 'appareil vous-méme.

Les réparations effectuées par une personne non-experte peuvent entrainer des
blessures ou de graves dysfonctionnements. Communiquez avec le magasin local ou
votre achat a été effectué.

Lorsque l'appareil n'est pas utilisé pendant une longue période, débranchez-le du secteur,
videz tous les aliments et nettoyez I'appareil en laissant la porte entrouverte pour éviter
toute odeur désagréable.

Dépannage
Avant d'appeler le service aprés-vente, vérifiez si vous pouvez résoudre les problemes.

Problémes

Solutions

Panne de courant

Si la température interne du congélateur est -18°C ou moins
lorsque le courant revient, votre nourriture est saine. Les aliments
dans votre congélateur resteront congelés pendant environ 15
heures avec la porte fermée. N'ouvrez pas la porte du congélateur
plus que nécessaire.

Bruits inhabituels

v/ Vérifiez le réglage des pieds de votre appareil et sa stabilité.

v/ Vérifiez qu'il ne touche pas un mur.

v Vérifier que toutes les pieces mobiles (plateaux, racks, etc.)
sont bien en place.

Le congélateur ne
refroidit pas assez

Vérifier sila température est correcte. Si ce n'est pas le cas,
régler la température en conséquence.

Assurez-vous que vous n'avez pas placé une grande
quantité d'aliments ou d'aliments chauds dans votre appareil.

v

v

v/ Veillez a ne pas ouvrir la porte trop souvent ou a ne pas la
laisser ouverte.
v
v
v

Veérifiez que la porte est bien fermée.

Tenez votre appareil a I'écart des sources de chaleur.
S'assurer que la ventilation autour de I'appareil est
respectée.

Votre appareil ne

refroidit pas du tout

v Vérifiez que votre appareil estbranché a l'alimentation
électrique.

v Vérifiez que le disjoncteur de votre maison n'est pas
coupé et que le fusible n'a pas sauté ou n'a pas été
dévissé

Formation de
givre al'intérieur
de votre appareil

v Veillez a ne pas ouvrir la porte trop souvent ou a ne pas la
laisser ouverte.

certains aliments
ne gelent pas
complétement

v C'esttout a fait normal que les aliments qui contiennent
beaucoup de sucre, de gras ou d'alcool ne gélent pas
complétement et qu'ils restent
partiellement molles (creme glacée, jus de fruits, etc.).
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La viande
congelée ades

v/ Vérifiez que votre température est correctement réglée et

qu'elle n'est pas trop basse

stries v Vérifiez que vous n'avez pas gardé cette viande trop
blanches longtemps dans le

congélateur
Difficulté v/ Il est normal que la porte offre une certaine résistance a

d'ouverture de la
porte

l'ouverture, surtout lorsque vous venez de la fermer : une
légére sous-pression se forme dans votre appareil pour
assurer

que la porte est parfaitement étanche. Tout ce que vous avez
a faire estd'attendre quelques secondes avant de rouvrir.

Le
réfrigérateur/congéla
teur ne fonctionne
pas

v/ Vérifiez que votre appareil estbranché a I'alimentation

électrique.

v Vérifiez que le disjoncteur de votre maison n'est pas

coupé et que le fusible n'a pas sauté ou n'a pas été
dévissé

La condensation
apparait a I'extérieur
duréfrigérateur/con
gélateur

v/ Cela peut étre di a un changement de température ambiante.

Essuyez tout résidu d'humidité. Si la panne persiste,
communiquez avec le magasin local ou votre achat a été
effectué.

Les indications de défaillance ci-dessous peuvent apparaitre :

Code Que faire si...
C'est un défaut dans la sonde.
E2 Veuillez contacter le service a la clientéle.
Défaut du capteur de gel.
ES Veuillez contacter le service a la clientéle.
Erreur de communication de la carte électronique.
E6 Veuillez contacter le service a la clientéle.
C'est un défaut dans la sonde de température
E7 . ambiance.
Veuillez contacter le service a la clientéle.
C'est I'alerte haute de la chambre frigorifique.
E9 Veuillez contacter le service a la clientéle.
C'est un défaut de la carte mémoire.
EC Veuillez contacter le service a la clientéle.
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MISE AU REBUT DES APPAREILS USAGES

Cet appareil est marqué conformément ala Directive Européenne 2012/19/CE relative aux déchets d'équipements électriques et électroniques (DEEE).
Les DEEE contiennent a la fois des substances polluantes (qui peuvent avoir des conséquences négatives sur l'environnement) et des composants de base (qui

peuvent étre ré-utilisés). Il est important que les DEEE soient soumis a des traitements spécifiques afin de retirer et d'éliminer tous les polluants de maniére
appropriée et de valoriser et recycler tous les matériaux.

Chaque personne individuelle peut jouer un role important en s'assurant que les DEEE ne deviennent pas un probléeme environnemental ; il est essentiel de
suivre certaines lois fondamentales :

les DEEE ne doivent pas étre traités comme des déchets ménagers.

les DEEE doivent étre remis aux points de collecte appropriés, gérés par les municipalités ou des entreprises agréées. Dans de nombreux pays, en cas de DEEE
de grande taille, lacollecte a domicile peut étre adisposition.

Dans de nombreux pays, lorsque vous achetez un nouvel appareil, I'ancien peut étre retourné au vendeur qui doit le collecter gratuitement sous forme
d'échange, dans la mesure ou I'équipent est d'un type équivalent et qu'il posséde les mémes fonctions que I'équipement fourni.

Conformité

En apposant la marque C€surce produit, nous confirmons qu’il est conforme a toutes les exigences européennes en matiére de sécurité, desanté et
d’environnement quisont applicables dans la législation pour ce produit.
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Gracias por haber adquirido este producto.

Antes de utilizar el frigorifico, le aconsejamos que lea atentamente este manual de instrucciones para maximizar su rendimiento. Guarde toda la documentacion
para consultas o propietarios futuros. Este producto deberd destinarse Ginicamente a usos domésticos u otras aplicaciones similares, como:

- el area decocina para personal en tiendas, oficinas y otros entornos de trabajo,

- en casas de campo o por clientes de hoteles, moteles y otros entornos de tipo residencial,

- en establecimientos bed and breakfasts (B&B),

- para servicios de catering y usos similares no destinados ala venta al por menor.

Este aparato deberd ser destinado Unica y exclusivamente a la conservacion de alimentos. Cualquier otro uso se considera peligroso y el fabricante no podra ser
considerado responsable de cualquier omision. Asimismo, se recomienda leer las condiciones de garantia. Es importante leer atentamente estas instrucciones
para conseguir el maximo rendimiento y un funcionamiento éptimo de su electrodoméstico. No respetar estas instrucciones podria dejar sin validez su derecho
a acceder al servicio técnico gratuito durante el periodo de garantia.

INFORMACION DE SEGURIDAD

Esta guia puede contener informacidon de seguridad importante. Le sugerimos guardar
estas instrucciones en un lugar seguro para poder consultarlas en el futuroy
garantizar que tenga una buena experiencia con el electrodoméstico.

El congelador contiene un gas refrigerante (R600a: isobutano) y gas aislante
(ciclopentano) que, aunque poseen una elevada compatibilidad con el medio
ambiente, son inflamables.

& Precaucion: riesgo de incendio

En caso de producirse dafios en el circuito de refrigerante:

e Evite llamas desnudas y fuentes de ignicidn. Ventile a fondo la estancia donde se
encuentre situado el electrodoméstico.

PRECAUCION

e Durante la limpiezay el transporte, debera tener cuidado de no tocar los cables
metadlicos del condensador en la parte posterior del electrodoméstico, puesto que
podria lesionarse los dedos y las manos o dafar el producto.

e Este electrodoméstico no se puede instalar apilado sobre otro. No intente sentarse
ni ponerse de pie sobre el electrodoméstico pues no ha sido disefiado para dichos
usos. Podria dafar el electrodoméstico o sufrir lesiones personales.

e Para evitar que se produzcan cortes o danos en el cable de alimentacidn, asegurese
de que no quede atrapado debajo del electrodoméstico durante y después del
transporte/traslado del electrodoméstico.

o Al colocar el electrodoméstico, tenga cuidado de no causar dafios en
revestimientos de suelos, tuberias, revestimientos de paredes, etc. No intente
mover el electrodoméstico tirando de la puerta o del asa. No permita que los nifios
jueguen con el electrodomeéstico ni con los controles. Nuestra empresa declina
toda responsabilidad en caso de que no se sigan las instrucciones pertinentes.

¢ No instale el electrodoméstico en un lugar himedo o sucio, ni lo exponga a la luz
directa del sol o el agua.

¢ No instale el electrodoméstico cerca de calentadores o materiales inflamables.

e En caso de fallo en el suministro eléctrico, no abra la puerta. Si el corte en el
suministro eléctrico se prolonga durante menos de 20 horas, los alimentos
congelados no deberian verse afectados. Si el corte se prolonga durante mas
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tiempo, deberd procederse a la comprobacion de los alimentos y consumirse de
inmediato; también se pueden cocinar y volver a congelar.

Si le resulta dificil abrir la puerta del congelador justo después de cerrarla, no se
preocupe. Esto se debe a la diferencia de presion que deberd ecualizarse para
permitir que la puerta vuelva a abrirse normalmente transcurridos unos minutos.
No conecte el electrodoméstico al suministro eléctrico hasta que todos los
embalajes y protectores para el transporte se hayan retirado por completo.

Si el electrodomeéstico se ha transportado en posicion horizontal, proceda a
colocarlo en su lugar de instalacién y espere un minimo de 4 horas antes de
ponerlo en marcha para que repose el aceite del compresor.

Este congelador solo debe utilizarse para los fines para los que ha sido concebido, a
saber, el almacenamiento y la congelacion de productos comestibles.

No guarde medicamentos ni material de laboratorio en la cdmara de vino. Es
posible que, al almacenar material que requiere un estricto control de la
temperatura de almacenamiento, este se deteriore o que se produzca una reaccién
incontrolada peligrosa.

Antes de llevar a cabo cualquier operacidn, desenchufe el cable de alimentacién de
la toma eléctrica.

Una vez recibido, realice las comprobaciones pertinentes a fin de garantizar que el
producto no presenta dafios y que todos los componentes y accesorios estan en
perfecto estado.

Si se advierte una fuga en el sistema de refrigeracion, no toque la toma mural y no
utilice llamas vivas. Abra la ventana y ventile la estancia. A continuacion, llame a un
centro de asistencia técnica para solicitar la reparacion.

No use cables prolongadores ni adaptadores.

No tire en exceso del cable. No pliegue el cable. No toque el enchufe con las manos
himedas.

No daiie el enchufe o el cable de alimentacidon; esto podria provocar incendios o
descargas eléctricas.

El fabricante, su servicio técnico o un técnico cualificado deben sustituir el cable de
alimentacion que esté danado para evitar riesgos.

No coloque ni almacene materiales inflamables y muy volatiles, como éter,
gasolina, GLP, gas propano, aerosoles, adhesivos, alcohol puro, etc.

Estos materiales pueden provocar una explosion.

No utilice ni almacene aerosoles inflamables, como pintura en espray, cerca de la
camara de vino. Esto podria provocar explosiones o incendios.

No coloque objetos ni contenedores con agua encima del aparato.

No recomendamos el uso de cables prolongadores ni adaptadores con varias
tomas.

No arroje el electrodoméstico al fuego. Tenga cuidado de no dafiar las tuberias/el
circuito de refrigeracion del electrodoméstico durante el transporte o el uso. En
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caso de dafios, no exponga el electrodoméstico al fuego, a una fuente de ignicion
potencial y ventile de inmediato la estancia donde se encuentre situado el
electrodoméstico.

El sistema de refrigeracion situado en la parte posterior e interior de la camara de
vino contiene refrigerante. Por lo tanto, evite dafiar los tubos.

No use dispositivos eléctricos dentro de los compartimentos para alimentos del
electrodoméstico, salvo que sean del tipo recomendado por el fabricante.

No dafie el circuito refrigerante.

No utilice dispositivos mecanicos u otros equipos para acelerar el proceso de
descongelacidn, salvo aquellos recomendados por el fabricante.

No use dispositivos eléctricos dentro de los compartimentos para alimentos, salvo
que sean del tipo recomendado por el fabricante.

Para evitar lesiones o quemaduras, no toque los elementos de refrigeracion
internos, sobre todo sitiene las manos mojadas.

No obstruya las aberturas de ventilacién de la carcasa del electrodoméstico o de la
estructura integrada.

No use objetos puntiagudos o afilados como cuchillos o tenedores para eliminar la
escarcha.

No utilice secadores de pelo, estufas eléctricas u otros aparatos similares para
descongelar.

No utilice un cuchillo o cualquier objeto afilado para eliminar escarcha o hielo. Si lo
hace, el circuito refrigerante podria resultar dafiado y las fugas podrian provocar
incendios o dafos oculares.

No utilice dispositivos mecanicos u otros equipos para acelerar el proceso de
descongelacion.

Evite absolutamente el uso de llamas descubiertas o equipos eléctricos para
acelerar la fase de descongelaciéon, tales como calefactores, limpiadores de vapor,
velas, lamparas de aceite y similares.

Nunca realice un lavado con agua del compresor, simplemente pase un pafo seco
para evitar el 6xido tras la limpieza.

Se recomienda mantener el enchufe limpio; cualquier exceso de polvo sobre el
enchufe podria provocar un incendio.

Este producto esta disefiado y construido Unicamente para usos domésticos.

La garantia quedara sin validez si el producto se instala o utiliza en lugares
comerciales o no residenciales.

El producto debe instalarse, ubicarse y manejarse correctamente, de acuerdo con
las instrucciones contenidas en el Manual de instrucciones del usuario
suministrado.

La garantia se aplica solo a productos nuevos y no es transferible si se revende el
producto.
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¢ Nuestra empresa declina toda responsabilidad en caso de datos incidentales o
emergentes.
e La garantia no afectara, en ningun caso, a sus derechos legales.

¢ No lleve a cabo reparaciones en la cdmara de vino. Todas las intervenciones debe
llevarlas a cabo Unicamente personal cualificado.

SEGURIDAD DE LOS NINOS

¢ Sivaaeliminar un producto antiguo con un cerrojo o un pasador instalado en la
puerta, asegurese de depositarlo en condiciones seguras que eviten que queden
nifios atrapados en su interior.

o Este electrodoméstico puede ser utilizado por nifios de 8 afios o mas y por
personas con capacidades fisicas, sensoriales o mentales reducidas o con falta de
experiencia y conocimiento, siempre y cuando estén supervisados o hayan recibido
instrucciones adecuadas acerca de como utilizarlo de forma segura y entiendan los
riesgos implicados.

e Los nifios no deben jugar con el aparato. Los nifios sin supervisiéon no deben realizar
operaciones de limpieza y mantenimiento.
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1. DESCRIPCION DEL PRODUCTO

Pantalla frontal de
mandos

Componentes de
conductos de aire

Balcén >
portaobjetos

Aleta

Bandeja de
vidrio

Cajon

Su aparato esta equipado con:
e 1 balcédn
o 1aleta
e 6 cajones

La configuracion que ahorra mas energia requiere colocar cajones, fiambreras y estantes en el
producto. Consulta las imagenes anteriores.

2. INSTRUCCIONES DE INSTALACION

Ubicacién

Al seleccionar una posicion para su frigorifico/congelador, debe asegurarse de que el suelo
sea plano y firme, y que la habitacién esté bien ventilada, con una temperatura
comprendida entre 10°C y 43°C. Evite ubicar el frigorifico/congelador cerca de una fuente
de calor, por ejemplo, una cocina, una caldera o un radiador. Ademas, evite la luz solar
directa en edificios anexos o terrazas cubiertas. Si va a colocar su frigorifico/congelador en
un edificio exterior, como un garaje o un anexo, asegurese de que el frigorifico/congelador
se coloque por encima del fondo humedo, de lo contrario se producira condensacion en el
armario del frigorifico/congelador. Nunca coloque el frigorifico/congelador en un hueco en
la pared o en armarios o muebles empotrados cuando el frigorifico/congelador esté
funcionando, la rejilla de la parte trasera puede calentarse y los costados se calientan. Por
lo tanto, debe instalarse de manera que la parte posterior del frigorifico/congelador tenga
al menos 9 cm (31/2") de espacio libre y los lados tengan 10 cm (3/4"). No cubra el
frigorifico/congelador con ninguna cubierta.

Nivelacion del frigorifico/congelador

Si el frigorifico/congelador no esta nivelado, la alineacion de la puerta y la junta magnética
se vera afectada y puede hacer que el frigorifico/congelador funcione incorrectamente. Una
vez que el frigorifico/congelador esté colocado en su posicion final, ajuste las patas
niveladoras en la parte delantera girandolas.
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Limpieza antes del uso

Limpie el interior del frigorifico/congelador con una solucién débil de bicarbonato sddico. A
continuacién, enjuague con agua tibia utilizando una esponja escurrida o un pafio. Lave los
estantes y el cajon verdulero con agua tibia y jabon y séquelos completamente antes de
volver a colocarlos en el frigorifico/congelador.

Antes de enchufar

Debe comprobar que dispone de un enchufe compatible con el enchufe suministrado con el
frigorifico/congelador.

TRAS MOVER EL FRIGORIFICO/CONGELADOR, ESPERE 4 HORAS PARA
ENCENDERLO.

El liquido refrigerante necesita tiempo para asentarse. Si el electrodoméstico esta apagado
en cualquier momento, espere 30 minutos antes de volver a encenderlo para que el liquido
refrigerante se asiente.

Antes de llenar su frigorifico/congelador

Antes de colocar cualquier alimento en su frigorifico/congelador, enciéndalo y espere 24
horas, para asegurarse de que esta funcionando correctamente y para permitir que baje a
la temperatura correcta.

Consejos para ahorrar energia

e El electrodoméstico debe estar ubicado en el lugar mas fresco de la habitacion,
lejos de los aparatos que producen calor o conductos de calefaccion, y fuera de
la luz solar directa.

¢ Deje que los alimentos calientes se enfrien a temperatura ambiente antes de
colocarlos en el aparato. La sobrecarga deteriora los alimentos.

e Asegurese de envolver los alimentos adecuadamente y de secar los recipientes
antes de colocarlos en el electrodoméstico. Esto reduce la acumulacion de
escarcha en el interior del electrodoméstico.

El contenedor de almacenamiento de electrodomésticos no debe ser forrado con
papel de aluminio, papel encerado, o toallas de papel.

e Los revestimientos interfieren con la circulacion del aire frio, haciendo que el
aparato sea menos eficiente.

Organice y etiquete los alimentos para reducir las aberturas de las puertas y las
busquedas prolongadas. Retire tantos elementos como sea necesario en el
momentoy cierre

la puerta como sea posible.

> Instalacion de las manijas de las puertas

Antes de la instalacién de los accesorios, debera asegurarse de que el congelador vertical
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esté desconectado de la alimentacion.

Herramientas que debe proporcionar el usuario: destornillador en cruz

1. Retire la clavija de insercion (.

> Patas de nivelacion
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Antes de la instalacion de los accesorios, debera asegurarse de que el congelador
vertical esté desconectado de la alimentacion.

Sus

- Gire los pies en el sentido de las agujas del reloj para levantar el congelador;

- Gire los pies en sentido contrario a las agujas del reloj para bajar el congelador;

= Ajuste los pies derecho e izquierdo en base a los procedimientos anteriores a nivel
horizontal.

> Cambio derecha-izquierdade la puerta

Antes de la instalacion de los accesorios, debera asegurarse de que el
congelador vertical esté desconectado de la alimentacion.

Herramientas: destornillador en cruz y toma de corriente de 5/16" y trinquete.

1. Retire las dos tapas de las tuercas y las dos placas protectoras de las
bisagras de la viga superior (abra la puerta hacia la derecha)

—

izquierda
q \‘ @ 94— tuerca

derecha

Placa protectora P Tapén de@ Placa protectora

2. Retire los componentes de decoracion de la viga superior
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Decoraciénde la
viga superior

Conjuntos de
cables

Decoracidn de la viga
superior

3. Retire los dos pernos fijados con bisagras, extraiga las bisagras de

un lado y desmonte la puerta al mismo tiempo. Como ultimo, saque
las bisagras de la puerta

Pernos Bisagra

4. Vuelve a montar el eje inferior de la bisagra: desmonte el eje original de la
bisagra y méntelo en la posicion del grafico

5.  Volver a montar el eje de las bisagras superiores: desmontar el eje de la
bisagra y montarlo girandolo desde el otro extremo del agujero del tornillo.
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6. Instale las bisagras superiores de la pata fija (a la izquierda) en el lado derecho

N

7. Instale la bisagra inferior en el lado derecho de la frigorifico

Bisagra inferior
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8. Al principio, instale las bisagras superiores en los orificios relativos del eje de la derecha
(en la puerta), luego coloque la puerta en las bisagras inferiores, presione las bisagras
superiores en las patas fijas de las bisagras y fije las bisagras superioresal final.

9. Instale la decoracion de la viga superior, las tapas de las tuercas y las placas
protectoras de las bisagras.
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GUIA DE CONEXION para ARMARIOS FRIGORIFICOS Y CONGELADORES

Primero paso: Ponga dos armarios juntos con un espaciode Segundo paso: Coloque la bisagra de conexién inferior en laparte
so6lo 10 mm. inferior de dos armarios.

Fije la bisagra de conexion al lugar como se muestra enla

imagen.

Tercero paso: Ponga la barra dentro del espacio entre dos
armarios. El paso de conexion ha terminado
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4. INSTRUCCIONES DE USO

TABLERO DE CONTROL
. —— D
=T v/
IN/OFF

En el primer encendido, el electrodoméstico esta ajustado a -18°C. Después de eso, cada vez
que encienda el frigorifico, funcionara de acuerdo con la temperatura memorizada.

Cuando la puerta esta en estado abierto, la pantalla se encendera todo el tiempo y dejara
de encenderse treinta segundos después de que la puerta se cierre o se pulse la tecla.

Puesta en marcha y parada

- O
Para encender o apagar el congelador, pulse durante 3 segundos el boton de ajuste ©NOF
En el modo de apagado, todas las teclas dejaran de responder y el compresor, excepto la tecla
ON/OFF (tecla B).

Ajuste de la temperatura

N
Para ajustar la temperatura de su congelador, debe presionar el botén de ajuste y

N\

al mismo tiempo. La temperatura parpadeara, puede ajustar la temperatura entre -16
y -24°C.

Una vez seleccionada la temperatura deseada, 5 segundos después, el congelador se ajustara
a la temperatura deseada. El icono de temperatura seleccionado se enciende. También puede

O

validar su eleccion pulsando una de las dos teclas: ©NOFF g suerrnz

Modo de supercongelacion

Para entrar en el modo de supercongelacion, presione la tecla SET

Cy
iz durante 3 segundos. Aparecera el icono del modo de

congelacion:

Pulsando esta funcion, su congelador funcionara a una temperatura de -24°C. La pantalla

mostrara el tiempo de congelacion rapida predeterminado (6 horas). Presione las teclas de
. / . , .

ajuste de temperatura = o] N para cambiar el tiempo de supercongelacion. El rango de

ajuste es de 6 a 48 horas.
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Sino pulsa ninguna tecla en cinco segundos, el ajuste serealizara automaticamente y mostrara
=
"-24°C". Dentro de 5 segundos puede presionare la tecla Super FRZ " “ manualmente

para confirmar y mostrara "-24°C". Luego, el congelador funcionara en el modo de
supercongelacion (rapida).

Para salir del modo de supercongelacion rapida, presione el boton de ajuste " durante

L, / N\ .
3 segundos o las teclas de regulacion de temperatura o para seleccionar la

temperatura deseada.

La temperatura del refrigerador esta controlada por el tablero de control. Se recomienda configurarlo
en -18 °C.

Indicacion de apertura de puertay control de alarma de apertura de puerta

Si la puerta de la camara frigorifica ha estado abierta durante 120 segundos, sonara el aviso
sonoro que sonara durante 2 segundos hasta que la puerta se cierre. Pulse cualquier tecla para
cancelar la advertencia de apertura de la puerta.

Aviso de temperaturaelevada

Cuando la temperatura de la camara frigorifica ha estado por encima de -8 °C durante seis
horas, sonara el aviso de alta temperatura. El zumbador sonara por segundo durante diez veces
yluego diez veces cada treinta minutos, y la region de visualizacion de la temperatura mostrara
el codigo de fallo (E9); el zumbido sera

detenido cuando la temperatura de la camara frigorifica es inferior a -12 °C.

Presione cualquier tecla para cancelar el sonido de advertencia (sino suena después de
treinta minutos). Pero el estado de visualizacion del codigo de fallo no se cancela hasta que se
resuelve el fallo.

Funcion de memoria

En caso de corte de corriente o apagado de su electrodoméstico, memoriza el ultimo
ajuste (temperatura ajustada o funcion de supercongelacion).

Los cddigos de error pueden aparecer en este panel de control; consulte la seccidon
Mantenimiento y servicio para conocer los fallos correspondientes.
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5.

CONSERVACION DE ALIMENTOS

ALIMENTOS CONGELADOS Y ULTRACONGELADOS

Su electrodoméstico le permite congelar los alimentos, reduce rapidamente su temperatura
interna y, por lo tanto, puede conservarlos durante mas tiempo.

La ultracongelacion es un proceso industrial mas rapido e intenso que la congelacion
domeéstica. Los productos que usted compraen las tiendas son ultracongelados.

PREPARACION DE ALIMENTOS PARA LA CONGELACION

La congelacién no esteriliza. Por lo tanto, es importante observar algunas reglas de
higiene sencillas al preparar los alimentos para la congelacion: lavese las manos antes
de tocar los alimentos y limpie los utensilios de cocina que acaba de utilizar antes de
volver a utilizarlos.

Sdlo congele alimentos frescos y de buena calidad. Consulte la tabla "Food Freezing Guide"
para saber qué productos puede congelar y cuanto tiempo puede conservarlos.

Escaldar las frutas y verduras antes de congelarlas para conservar su color, olor, sabor y
vitaminas: sumergirlas en agua hirviendo durante unos momentos.

Divida los alimentos que desea congelar en pequefias porciones individuales
correspondientes a una comida cada una. Las porciones pequefas se congelan mas rapido
en su centro.

Empaque los alimentos herméticamente para que no pierdan su sabor o se sequen. Para ello,
utilice bolsas de plastico, pelicula de polietileno, papel de aluminio o contenedores especiales
para congeladores. Si utiliza bolsas de plastico, comprimalas para eliminar el aire antes de
sellarlas herméticamente.

Note en cada paquete:

- La fecha de congelacion

- La fecha antes la que debe consumir los alimentos
- El tipo de alimento que contiene

- El nimero de porciones contenidas

Si estda comprando alimentos ultracongelados, recdjalos por ultima vez cuando

vaya de compras. Comprueba eso:

- El embalaje no esta dafiado

- No estan cubiertos de una capa de escarcha (lo que significa que estan parcialmente
descongelados). Empaquetarlos en una bolsa isotérmica o en papel periddico. Transportelos
rapidamente y guardelos inmediatamente. Cumplir con las fechas maximas de
almacenamiento indicadas en el paquete. Su electrodoméstico dispone de un congelador ****,
lo que le permite conservar los alimentos ultracongelados de forma optima.

COLOCACION DE LOS ALIMENTOS EN EL CONGELADOR
No ponga alimentos frescos al lado de alimentos que ya han sido congelados para evitar
que se calienten.

El peso maximo de los alimentos que puede congelar durante 24 horas se muestra en la
placa de informacién (dentro de la seccion del congelador de su electrodoméstico, cerca
de la parte inferior de la pared izquierda) bajo el encabezado: "CAPACITE DE
CONGELATION/ FREEZING CAPACITY (kg/24h)".

DESCONGELAR COMIDAS

Puede descongelar los alimentos de cinco maneras diferentes:

- Poniéndolos en la seccién de congeladores de su electrodoméstico durante varias horas
- Dejando que se descongelen suavemente a temperatura ambiente

- En un horno convencional a muy baja temperatura (40/50°C)

- En el horno microondas

- Cocinandolos inmediatamente

Descongelarlas en el congelador es el método mas lento pero mas seguro.

Nunca vuelvaa congelar los alimentos una vez que se hayan descongelado, ni siquiera
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parcialmente, sin haberlos cocinado antes.

Le aconsejamos que no se meta directamente en la boca ningun articulo que haya
sacado del congelador (helado, cubitos de hielo, etc.), ya que estaran a muy baja
temperatura y correrael riesgo de sufrir congelacién. Evite tocar alimentos congelados
o ultracongelados con las manos mojadas; usted puede pegarse a los alimentos.
Recomendamos descongelar los alimentos sélo para uso inmediato.

LIMPIEZA DEL ELECTRODOMESTICO

Descongelacion

Su electrodoméstico esta equipado con el sistema de no-frost, por lo que el
descongelamiento se realiza automaticamente. Por lo tanto, no es necesaria ninguna
operacion de deshielo.

Limpieza del interior del frigorifico/congelador

Después del deshielo limpie el interior del frigorifico/congelador con una solucion débil de
bicarbonato sddico. A continuacién, enjuague con agua tibia utilizando una esponja escurrida
0 un pano y limpie. Lave los cajones con agua tibia y jabon y asegurese de que estén
completamente secos antes de volver a colocarlos en el frigorifico/congelador. La
condensacion se formara en la pared trasera del frigorifico; sin embargo, normalmente bajara
por la pared trasera y se introducira en el orificio de drenaje detras del cajén verdulero.
Limpieza del exterior del frigorifico/congelador

Use detergente no abrasivo estandar diluido en agua tibia para limpiar el exterior del
frigorifico/congelador.

La rejilla del condensador en la parte posterior del frigorifico/congelador y los componentes
adyacentes pueden ser aspirados con un cepillo suave.

No utilice productos de limpieza agresivos, estropajos o disolventes para limpiar ninguna parte
del frigorifico/congelador.

En caso de prolongada inactividad

Si no va a utilizar el electrodoméstico durante varios meses, saque todos los alimentos,
apaguelo y desenchufe el cable de alimentacion. Limpie y seque bien el interior y el exterior
del electrodoméstico. También deje la puerta abierta, bloqueandola si es necesario, para evitar
la condensacion, los olores, el moho.

Traslado de la unidad

> Ubicacion
No coloque su frigorifico/congelador cerca de una fuente de calor, por ejemplo estufa, caldera
o radiador. Evite la luz solar directa.

> Traslado del frigorifico/congelador

Asegurese de que el frigorifico/congelador esté nivelado. Utilice las patas ajustables giratorias
en la parte delantera. Si el congelador no esta nivelado, la alineacion de la puerta y la junta
magnética se vera afectada y puede hacer que el congelador funcione incorrectamente.

> No encienda el refrigerador/congelador durante 4 horas
Después de cualquier movimiento, no debe conectarse durante 4 horas. Este retardo permite
ajustar el refrigerante.

> Instalacion
Deje que su electrodoméstico respire. El calor se libera de las paredes, por o que es importante
dejar una circulacion de aire alrededor del electrodoméstico.
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7.

MANTENIMIENTO Y SERVICIO POSTVENTA

Mantenimiento

El electrodoméstico debe ser revisado por un ingeniero autorizado y sélo se deben utilizar
piezas de repuesto originales.

Bajo ninguna circunstancia debe intentar reparar el electrodoméstico usted mismo.

Si una persona sin experiencia efectua las reparaciones, puede sufrir lesiones o provocar
averias importantes. Pongase en contacto con la tienda local donde se realizé la compra.
Cuando el electrodoméstico no se utilice durante un largo periodo de tiempo, desconéctelo de
la red eléctrica, vacie todos los alimentos y limpielo, dejando la puerta entreabierta para evitar
olores desagradables.

Solucién de problemas
Antes de llamar al servicio postventa, compruebe si puede resolver los problemas.

Problemas Soluciones

Corte de potencia Si la temperatura interna del congelador es -18°C o menos
cuando la energia vuelve, su comida esta segura. La comida
en su congelador permanecera congelada durante
aproximadamente 15 horas con la puerta cerrada. No abra la
puerta del congelador mas de lo necesario.

Ruidos extrafios v Compruebe el ajuste de las patas de su aparato y su
estabilidad.

v Compruebe que no esta tocando una pared.

v Compruebe que todas las partes méviles (bandejas,
racks, etc.) estan bien colocadas.

El congelador no se
enfria lo suficiente

Compruebe sila temperatura es correcta. Si este no es el
caso, ajuste la temperatura apropiadamente.

Asegurese de no haber colocado una gran cantidad de
alimentos o alimentos calientes en su electrodomeéstico.

Tenga cuidado de no abrir la puerta con demasiada
frecuencia o dejarla abierta.

Compruebe que la puerta esté bien cerrada.

Mantenga el electrodoméstico alejado de fuentes de calor.
Asegurese de que se respeta la ventilacion

alrededor del electrodoméstico.

SN N N N

~

Su electrodoméstico Compruebe que el electrodomeéstico esté conectado a la
no se enfriaen red eléctrica.

absoluto v Compruebe que el interruptor automatico de su casa

no se ha desconectado y que el fusible no se ha

fundido ni se ha desenroscado

Formas de escarcha v/ Tenga cuidado de no abrir la puerta con demasiada
en el interior de su frecuencia o dejarla abierta.
electrodoméstico

Algunos alimentos no | / Estoes bastante normal en el caso de alimentos que

se congelan contienen mucha azucar, grasa o alcohol, para que no se
completamente congelen por completoy se conserven

parcialmente blandos (helado, zumo de fruta, etc.).
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La carne congelada
tiene vetas blancas

v Compruebe que la temperatura esté correctamente
ajustada y que no sea demasiado baja

v Compruebe que no ha guardado esta carne durante
mucho tiempo en el
congelador

La puerta se abre con
dificultad

v Es normal que la puerta ofrezca cierta resistenciaa la
apertura, sobre todo cuando se acaba de cerrar: se
forma una ligera depresion en el electrodoméstico para
garantizar
la puerta sella perfectamente. Todo lo que tienes que
hacer es esperar unos segundos antes de volver a abrir.

El v Compruebe que el electrodoméstico esté conectado a la
frigorifico/congelador red eléctrica.
no funciona v Compruebe que el interruptor automatico de su casa no
esta
disparado y que el fusible no se haya fundido ni
haya sido desenroscado
Aparece la v Esto puede deberse a un cambio en la temperatura
condensacién en el ambiente.
exterior del Limpie cualquier residuo de humedad. Si el problema

frigorifico/congelador

contintia, pongase en contacto con la tienda local donde

se realizé la compra.

Pueden aparecer las siguientes indicaciones de fallo:

Caodigo Qué hacer
E2 Esto es un fallo en la sonda.
Pdongase en contacto con el servicio de atencion al cliente.
ES Fallo en el sensor de escarcha.
Pdongase en contacto con el servicio de atencion al cliente.
E6G Error de comunicacion de la tarjeta electronica.
Pdéngase en contacto con el servicio de atencion al cliente.
E7 Esto es un fallo en la sonda de temperatura ambiente.
Pdéngase en contacto con el servicio de atencion al cliente.
E9 Esta es la advertencia de la alta temperatura de la camara
frigorifica.
Pdongase en contacto con el servicio de atencion al cliente.
EC Esto es un fallo de la tarjeta de memoria.
Pdongase en contacto con el servicio de atencion al cliente.
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DESECHAR EL ELECTRODOMESTICO ANTIGUO

Este electrodoméstico cumple la directiva europea 2012/19/EU en materia de Residuos de Aparatos Eléctricos y Electronicos (RAEE).

Los RAEE contienen tanto sustancias contaminantes (que pueden conllevar consecuencias negativas para el medio ambiente) como componentes basicos (que se
pueden reutilizar). Es importante que los RAEE se sometan a tratamientos especificos para eliminar y desechar adecuadamente los contaminantes y recuperar y
reciclar todos los materiales.

Las personas desempefian un papel clave ala hora de garantizar quelos RAEE no se conviertan en un problema medioambiental. Para ello, es esencial seguir ciertas
normas basicas:

Los RAEE no deben recibir el mismo tratamiento que los residuos domésticos.

Los RAEE deben depositarse en los puntos limpios pertinentes, gestionados por las autoridades locales o por empresas autoriza das. En muchos paises, existe un
servicio de recogida a domicilio de RAEE de gran tamafio.

En muchos paises, al comprar un electrodoméstico nuevo, el distribuidor podria encargarse de la recogida del antiguo de forma totalmente gratuita, siempre y
cuando el equipo tenga caracteristicas similares y sea del mismo tipo que el equipo suministrado.

Conformidad

Mediante la colocacién de la marca C€ en este producto confirmamos el cumplimiento de todos los requisitos legislativos europeos relevantes en materia de
seguridad, salud y medio ambiente establecidos para este producto.
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Vielen Dank fiir den Kauf dieses Produkts.

Bitte lesen Sie vor dem Gebrauch des Kiihlschranks diese Anleitung sorgfaltig, um das Gerat optimal zu nutzen. Bewahren Sie die gesamte Referenzdokumentation
zum Nachschlagen oder fiir einen eventuellen spéateren Besitzer auf. Dieses Gerat ist ausschlieBlich fur den Hausgebrauch und vergleichbare Verwendung bestimmt,
wie:

- Personalkiichen in Geschéften, Blros und anderen Arbeitsumgebungen,

- in landwirtschaftlichen Betrieben, fiir die Nutzung durch Géste von Hotels, Motels und dhnlichen Unterkinften,

- Bed & Breakfast (B&B),

- Catering-Dienste und &hnliche Zwecke im Einzelhandel.

Das Geréat darf ausschlieRlich fur die Konservierung von Lebensmitteln verwendet werden. Jede andere Verwendung wird als gefdhrlich erachtet und der Hersteller
weist im Fall der Nichtbeachtung jede Haftung zuriick. Bitte lesen Sie auch die Garantiebestimmungen. Um die bestmdégliche Leistung zu erzielen und einen
problemlosen Betrieb zu gewdhrleisten, lesen Sie zunachst diese Anweisungen sorgfaltig durch. Die Nichtbeachtung dieser Anweisungen kann zum Erléschen des
Anspruchs auf kostenlosen Kundenservice wahrend der Garantiezeit fiihren.

SICHERHEITSINFORMATIONEN

Diese Anleitung enthalt wichtige Sicherheitsinformationen. Bewahren Sie diese Anleitung
daher zum Nachschlagen und damit Sie Ihr Gerat optimal nutzen kénnen sicher auf.

Die Kihltruhe enthalt ein Kihlgas (R600a: Isobutan) und ein Schaumtreibmittel
(Cyclopentane) zur Isolierung, die sehr umweltfreundlich, aber entflammbar sind.

& Vorsicht: Feuergefahr

Wenn der Kihlkreislauf beschadigt wird:

e Offenes Feuer und Ziindquellen vermeiden.
Den Raum, in dem sich das Gerat befindet, gut liften.

WARNUNG!

e Vorsicht beim Reinigen/Tragen des Gerats, sodass das Metall der Kiuhlschlaufen nicht
berlUhrt wird, da dies Finger und Hande verletzen oder das Gerat beschadigen kdnnte.

e Dieses Gerat ist nicht geeignet, um darauf oder darunter weitere Gerate zu stapeln.
Nicht auf dem Gerat sitzen oder stehen, da es dafiir nicht geeignet ist. Dies kdnnte zu
Personenschaden fiihren oder das Gerat beschadigen.

e Darauf achten, dass das Stromkabel wahrend und nach dem Tragen/Verschieben des
Gerats nicht darunter stecken bleibt, damit es nicht beschadigt oder zerschnitten wird.

e Beim Aufstellen des Gerats darauf achten, dass der FuBboden, Leitungen,
Wandverkleidungen usw. nicht beschadigt werden. Gerat nicht verschieben, indem an
der Klappe oder am Griff gezogen wird. Erlauben Sie Kindern nicht mit dem Gerat zu
spielen oder an den Bedienkndpfen herumzuspielen. Unser Unternehmen (bernimmt
keine Haftung, falls diese Anweisungen nicht befolgt werden.

e Das Gerat nicht in Umgebungen mit feuchter, 6liger oder staubiger Atmosphare
installieren sowie vor direkter Sonneneinstrahlung und Wasser schitzen.

e Das Gerat nicht in der Nahe von Hitzequellen oder entflammbaren Materialien
installieren.

e Bei einem Stromausfall nicht die Klappe 6ffnen. Dauert der Stromausfall weniger als
20 Stunden an, wird die Tiefkiihlware nicht beeintrachtigt. Dauert der Stromausfall
langer, sollten die Lebensmittel Gberpriift und sofort verzehrt oder gekocht und
erneut eingefroren werden.
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Lasst sich die Klappe der Kiihltruhe schwierig 6ffnen, nachdem Sie diese gerade
geschlossen haben, so ist dies normal. Dies liegt am Druckausgleich, der hergestellt
wird. Die Klappe lasst sich normalerweise nach wenigen Minuten wieder 6ffnen.

Das Gerat erst dann an die Stromversorgung anschlieBen, wenn samtliches
Verpackungsmaterial und Transportschutzvorrichtungen entfernt wurden.

Das Gerat vor dem Einschalten mindestens vier Stunden lang stehen lassen, wenn es
im Liegen transportiert wurde, damit sich das Kompressordl absetzen kann.

Diese Kuhltruhe darf nur fir den vorgesehenen Zweck (z.B. Lagern und Einfrieren von
Lebensmitteln) verwendet werden.

Keine Medikamente oder Materialien flir wissenschaftliche Forschungen
aufbewahren. Wird Material gelagert, das eine strenge Kontrolle der Lagertemperatur
erfordert, so kann sich die Qualitdt verschlechtern oder es kann eine
unvorhergesehene Reaktion auftreten, die zu Risiken flihren kann.

Vor jedem Eingriff am Gerat den Netzstecker ziehen.

Bei der Lieferung Uberpriifen, ob das Produkt nicht beschadigt ist und ob alle Teile und
Zubehor unversehrt sind.

Wenn Sie am Kihlsystem ein Leck feststellen, nicht die Netzsteckdose beriihren und
unbedingt offenes Feuer vermeiden. Das Fenster 6ffnen und den Raum gut liften.
Wenden Sie sich an den Kundenservice, um das Gerat reparieren zu lassen.

Zum Anschluss keine Verlangerungskabel und Adapter verwenden.

Das Netzkabel nicht stark spannen oder biegen und den Netzstecker nicht mit nassen
Handen beruhren.

Den Netzstecker und/oder das Netzkabel nicht beschadigen - Stromschlag- und
Brandgefahr!

Ein beschadigtes Netzkabel muss vom Hersteller oder dem zugelassenen
Kundendienst oder dhnlich qualifizierter Person ausgewechselt werden, um Gefahren
vorzubeugen.

Keine brennbaren und hoch fliichtigen Substanzen wie Ather, Benzin, Fliissiggas,
Propan, Sprihdosen, Klebstoffe, reinen Alkohol usw. in der Kihltruhe aufbewahren -
Explosionsgefahr!

In der Nahe der Kihltruhe keine brennbaren Sprays wie z.B. Farbspraydosen
aufbewahren. Es besteht Explosions- oder Brandgefahr.

Keine Gegenstande oder mit Wasser gefiillten Behalter auf das Gerat stellen.

Keine Verlangerungskabel und Mehrfachsteckleisten verwenden.

Gerat nicht durch Verbrennen entsorgen. Darauf achten, dass die KiihIschleife des
Gerats wahrend des Transports oder im Betrieb nicht beschadigt wird. Bei einer
Beschadigung das Gerat keinem offenen Feuer oder moglichen Ziindquellen aussetzen
und den Raum, in dem sich das Gerat befindet, sofort gut ltften.

Das Kihlsystem an der Rickseite und im Inneren des Gerats enthalt ein Kaltemittel. Es
muss daher darauf geachtet werden, die Leitungen nicht zu beschadigen.
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Im Inneren des Gefriergerats keine elektrischen Gerate benutzen, es sei denn, sie sind
vom Hersteller empfohlen.

Den Kihlkreislauf nicht beschadigen.

Keine mechanischen oder sonstigen Hilfsmittel verwenden, um den Abtauvorgang zu
beschleunigen, es sei denn, dies ist vom Hersteller so empfohlen.

Im Inneren des Kiihlschranks keine elektrischen Gerate benutzen, es sei denn, der Typ
wurde vom Hersteller empfohlen.

Die Liftungsgitter am Gehaduse des Gerats und innerhalb der Einbau6ffnung nicht
verstopfen oder verschliel3en.

Nicht die internen Kiihlelemente beriihren, besonders nicht mit nassen Handen, da Sie
sich verbrennen oder anderweitig verletzen kénnen.

Keine scharfkantigen Gegenstande wie Messer oder Gabeln verwenden, um
Eisschichten damit zu entfernen.

Keinen Haarfon, Heizgerate oder sonstige elektrische Gerate zum Abtauen verwenden.
Wenn sich an den Innenwanden eine Eisschicht bildet, diese nicht mit einem Messer
oder sonstigen scharfen Gegenstdanden abkratzen. Dies kann den Kihlkreislauf

beschadigen und das austretende Kaltemittel kann sich entziinden oder die Augen
schadigen.

Keine mechanischen oder sonstigen Hilfsmittel verwenden, um den Abtauvorgang zu
beschleunigen.

Auf keinen Fall offene Flammen oder elektrische Gerate wie Heizelemente oder
Dampfstrahlreiniger sowie keine Kerzen, Ollampen oder Ahnliches verwenden, um
den Abtauvorgang zu beschleunigen.

Fir die Reinigung des Kompressors kein Wasser darauf schiitten. Nach der feuchten
Reinigung mit einem Tuch griindlich trocken reiben, um Rost zu vermeiden.

Den Netzstecker sauber halten. Starke Staubablagerungen erhéhen die Brandgefahr.
Das Produkt ist nur fir die Verwendung in Privathaushalten vorgesehen.

Die Garantie erlischt, wenn das Produkt fiir gewerbliche Zwecke und nicht in
Privathaushalten eingesetzt wird.

Das Produkt muss im Einklang mit den Anweisungen im Bedienungshandbuch richtig
installiert, aufgestellt und betrieben werden.

Die Garantie gilt nur flir neue Produkte und erlischt, wenn das Produkt weiterverkauft
wird.

Unser Unternehmen bernimmt keine Haftung fiir Unfalle oder Folgeschaden im
Zusammenhang mit dem Produkt.

Die Garantie fiihrt nicht zum Erl6schen gesetzlicher Rechte.

Nicht versuchen, das Gerat selbst zu reparieren. Technische Eingriffe diirfen
ausschlieBlich von qualifiziertem Fachpersonal durchgefiihrt werden.

KINDERSICHERHEIT!
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¢ Wenn Sie ein Altgerat entsorgen, dass ein Schloss oder eine Verriegelung an der Tir
hat, stellen Sie sicher, dass hier versehentlich keine spielenden Kinder eingesperrt
werden kdnnen.

e Dieses Gerat kann von Kindern ab 8 Jahren und Personen mit eingeschrankten
korperlichen, sensorischen oder geistigen Fahigkeiten oder mangelnder Erfahrung und
mangelndem Wissen benutzt werden, wenn diese in die sichere Bedienung des Gerats
eingewiesen wurden oder beaufsichtigt werden und wenn ihnen die damit
verbundenen Gefahren bekannt sind.

¢ Kinder sollten nicht mit dem Gerat spielen. Reinigung und Pflege sollten nicht von
Kindern ohne Aufsicht erfolgen.
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1. PRODUKTBESCHREIBUNG

Display

Luftschacht

Ablage

Klap

Glasboden

Schubfa

Ihr Gerat ist ausgestattet mit:

e 1 Ablage

o 1 Klappe

e 6 Schubfachern
Die energiesparendste Konfiguration erfordert den Einsatz von Schubladen, Lebensmittelboxen und
Regalbéden im Produkt, siehe die obigen Bilder.

2. MONTAGEANWEISUNGEN

Standort

Bei der Auswahl eines Aufstellortes flir das Gerét ist sicherzustellen, dass der Boden eben und
fest und der Raum mit einer Durchschnittstemperatur zwischen 10°C und 43°C gut bellftet ist.
Den Kiihl-/Gefrierschrank nicht in der Nahe von Warmequellen wie z. B. Herd, Boiler oder
Heizkorpern aufstellen. Dartber hinaus ist auch direkte Sonneneinstrahlung in
AulRengebauden oder Glasverandas zu vermeiden. Beim Aufstellen des Kuhl-/Gefrierschrank
in einem Aul3engebaude wie einer Garage oder einem Nebengebaude ist sicherzustellen, dass
der Kuhl-/Gefrierschrank Uber einer Dammschicht aufgestellt wird, da sonst am Kuhl-
/Gefrierschrank Kondensation auftritt. Den Kiihl-/Gefrierschrank niemals in Wandnischen oder
Einbauschranken bzw. Mdbeln betreiben. Der Kuhlergrill an der Rickseite und die Seiten
konnen warm werden. Er ist so aufzustellen, dass die Riickseite des Kihl-/Gefrierschranks
mindestens 9 cm und die Seiten 10 cm Freiraum haben. Den Kihl-/Gefrierschrank niemals
abdecken.

Nivellieren des Kiihl-/Gefrierschranks

Wenn der Kuhl-/Gefrierschrank nicht waagerecht steht, beeintrachtigt dies die Ausrichtung der
Tdr und der Magnetdichtung und es kann zu Fehlfunktionen des Kuhl-/Gefrierschranks
kommen. Sobald der Kuhl-/Gefrierschrank an seinem endgultigen Ort aufgestellt ist, sind die
StellfiRe an der Vorderseite durch Drehen einzustellen.
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Reinigung vor dem Betrieb

Das Innere des Kuhl-/Gefrierschranks mit einer schwachen Natronlésung auswischen, dann
mit warmem Wasser und einem feuchten Schwamm oder Tuch nachwischen. Facher und
Boden mit warmem Seifenwasser waschen und vor dem Einsetzen in den Kihl-
/Gefrierschrank vollstéandig abtrocknen.

Vor dem Einstecken des Netzsteckers

Kontrollieren Sie, ob die Steckdose mit dem Netzstecker des Kiihl-/Gefrierschranks
kompatibel ist.

SCHALTEN SIE DAS GERAT ERST 4 STUNDEN NACH DEM TRANSPORT DES KUHL-
/GEFRIERSCHRANKS EIN.

Das Kaltemittel benétigt Zeit, um sich zu setzen. Wenn das Gerat ausgeschaltet wird,
30 Minuten warten, bevor Sie es wieder einschalten, damit sichdas Kéaltemittel setzenkann.

Vor dem Befiillen des Kiihl-/Gefrierschranks

Bevor Sie Lebensmittel in den Kihl-/Gefrierschrank raumen, muss er mindestens
24 Stunden gelaufen sein, um sicherzustellen, dass er richtig funktioniert und Zeit hat, sich
auf die richtige Temperatur einzustellen.

Energiespartipps

e Das Gerat sollte sich an der kuhlsten Stelle im Raum befinden und ist von
Warme erzeugenden Geraten, Heizungsschachten und direkter
Sonneneinstrahlung fernzuhalten..

e Warme Speisen vor dem Einrdumen in das Gerat auf Raumtemperatur abklihlen
lassen, um eine Uberlastung der Kiihlspule zu vermeiden.

e Lebensmittel ordnungsgemaf einwickeln und Behalter trocken wischen, bevor
Sie diese in das Gerat raumen., Dies reduziert Reifbildung im Gefrierschrank.
Vorratsbehalter des Gerates nicht mit Aluminiumfolie, Wachspapier oder
Klchenkrepp auslegen.

e Dies stort die Kuhlluftzirkulation, wodurch der Wirkungsgrad des Gerats sinkt.
Organisieren und beschriften Sie Lebensmittel, um langeres Offnen von Tiiren
und ausgedehntes Suchen zu verringern. Soviel wie mdglich auf einmal
herausnehmen und
Tur dann sofort schlief3en.

> Turgriffmontage

Vor der Installation von Zubehér muss sichergestellt sein, dass der Gefrierschrank von der
Stromversorgung getrennt ist.
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Vom Benutzer zur Verfiigung zu stellende Werkzeuge: Kreuzschlitzschraubendreher

1. Den Einsteckstift @ entfernen.

2. Den Griff ® in das Montageloch einstecken und die Schraube ) festziehen.
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> StellfuRe

Vor der Installation von Zubehér muss sichergestellt sein, dass der Gefrierschrank von
der Stromversorgung getrennt ist.

RV

- Die FuRRe im Uhrzeigersinn drehen, um den Gefrierschrank héher zu stellen.

- Die FURe gegen den Uhrzeigersinn drehen, um den Gefrierschrank abzusenken.

= Den rechten und linken Fuld gemaf des oben beschriebenen Verfahrens so
einstellen, dass das Gerat waagerecht steht.
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> Umsetzen des Turanschlags vonrechts nach links

Vor der Installation von Zubehdr muss sichergestellt sein, dass der Gefrierschrank
von der Stromversorgung getrennt ist.

Werkzeuge: Kreuzschlitzschraubendreher und 5/16"- Buchse und
Ratschenschlussel

1. Die beiden Mutternkappen und zwei Scharnierabdeckplatten vom
oberen Trager entfernen (die Tur nach rechts 6ffnen).

Linke

Obere Zierleiste

Kabelbdume

Obere Zierleiste

3. Die beiden mit Scharnieren befestigten Bolzen entfernen, die Scharniere auf
einer Seite herausziehen und gleichzeitig die Tur abbauen. Zuletzt die
Scharniere aus der Tur herausnehmen.
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4. Dieuntere Gelenkachse wieder zusammenbauen: die urspringliche
Gelenkachse entfernen und an der dargestellten Stelle wieder anbauen.

R

5. Dieobere Scharnierachse wieder anbauen: die Scharnierachse entfernen und
durch Drehen vom anderen Ende des Schraubenlochs wieder anbauen.

6. Den festen Schenkel des oberen Scharniers (links) an der rechten Seite
montieren.

i%

7. Das untere Scharnier an der rechten Seite des Kilhilschranks montieren.
—

Unteres Scharnier
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8. Das obere Scharier zuerst an den entsprechenden Achsenbohrungen rechts (an der
TUr) anbringen, dann die TUr an den unteren Scharnieren platzieren, dasobere Scharnier
in die festen Scharnierschenkel hineindriicken und das obere Scharnier fixieren.

9. Obere Zierleiste, Mutternkappen und Scharnierabdeckplatten montieren.
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ZUSAMMENBAUEN VON KUHL- UND GEFRIERTEIL

1. Schritt: Die zw ei Teilschranke mit 10 mm Abstand 2. Schritt: Das untere Verbindungsschamier unten an denbeiden
voneinander zusammenstellen. Teilschranken anbringen.

Das Verbindungsscharnier wie in der Abbildung gezeigt an

der Stelle befestigen.

3. Schritt: Die Leiste in die Liicke zw ischen beiden
Teilschrénken einpassen. Verbindung abgeschlossen.
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4. GEBRAUCHSANLEITUNG
STEUERPLATINE

Beim ersten Einschalten ist Ihr Gerat auf -18 ° C eingestellt. Danach lauft der Kihlschrank
bei jedem Start entsprechend der gespeicherten Temperatur.

Wenn die Tur offen ist, leuchtet das Display die ganze Zeit und hort 30 Sekunden nach
dem Schlief3en der TUr oder einer Tastenbetatigung auf zu leuchten.

Starten und Herunterfahren

Zum Ein- oder Ausschalten des Gefrierschranks die Einstelltaste ©V©'" 3 Sekunden lang

driicken.

Im Abschaltmodus reagieren alle Tasten und der Kompressor nicht, nur die ON/OFF-Taste
(B-Taste).

Temperatureinstellung
Um die Temperatur Ihres Gefrierschrankes einzustellen, mussen Sie die

L W
Einstelltaste und gleichzeitig driicken. Die Temperaturanzeige blinkt, und
Sie kdnnen die Temperatur zwischen-16 und -24 °C einstellen.

Nach dem Auswahlen der gewlnschten Temperatur stellt sich der Gefrierschrank
5 Sekunden spater auf die gewlnschte Temperatur ein. Das ausgewahlte Temperatursymbol
leuchtet auf. Sie kdnnen Ihre Wahl auch durch Dricken einer der beiden folgenden Tasten

bestatigen: “NOFF  oder ©
Schnellgefriermodus

Zum Aktivieren des Schnellgefriermodus die Einstelltaste =
3 Sekunden lang driicken. Das Einfriermodus-Symbol wird

angezeigt:

Durch Dricken dieser Funktion lauft Ihr Gefrierschrank mit einer Temperatur von -24 °C.Das
Display zeigt die voreingestellte Schnellgefrierzeit (6 Stunden) an. Zum Andern der

/

Schnellgefrierzeit die Temperaturregeltasten oder 2% drucken. Der Einstellbereich

liegt zwischen 6 und 48 Stunden.
Wenn Sie innerhalb von funf Sekunden keine Taste dricken, wird die Einstellung
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automatisch wirksam und zeigt ,— 24 ° C*an. Innerhalb von 5 Sekunden kénnen Sie manuell

(o
zur Bestatigung die Taste ,Super FRZ* “«= "2 drucken und es wird ,-24 °C* angezeigt. Der
Gefrierschrank arbeitet dann im Schnellgefriermodus.
(¢
Zum Beenden des Schnellgefriermodus die Einstelltaste s« 7%z 3 Sekunden lang oder die

V4

Temperaturregeltasten oder N dricken, um die gewilnschte Temperatur

auszuwahlen.

Die Temperatur des Kuhlschranks wird von der Steuerplatine gesteuert. Es wird empfohlen,
auf -18 ° C einzustellen.

Turoffnungshinweis und Tlréffnungsalarm

Wenn die Geratetir 120 Sekunden lang geoffnet war, ertont alle 2 Sekunden solange ein
Warnton, bis die Tir geschlossen wird. Dricken Sie eine beliebige Taste, um die
Turdéffnungswarnung zu I6schen.

Hochtemperaturwarnung

Wenn die Kihlraumtemperatur sechs Stunden lang hoher als -8 °C war, ertdnt eine
Hochtemperaturwarnung. Der Summer ertdont zehnmal eine Sekunde lang und dann alle
dreiBig Minuten zehnmal. Am Temperatur-Display wird der Fehlercode E9 angezeigt. Der
Warnton stoppt, wenn die Kihlraumtemperatur niedriger als —12 °C ist.

Dricken Sie eine beliebige Taste, um den Warnsummer stummzuschalten (wenn nach 30
Minuten kein Signalton ertont). Die Anzeige des Fehlercodes verschwindet jedoch erst dann,
wenn der Fehler behoben ist.

Speicherfunktion

Im Falle eines Stromausfalls oder beim Ausschalten des Gerats speichert es die

letzte Einstellung (Temperatureinstellung oder Schnellgefrierfunktion).

Das Display kann Fehlercodes anzeigen. Informationen zu den entsprechenden Fehlern
finden Sie im Abschnitt ,Wartung und Service®.
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10. LEBENSMITTELKONSERVIERUNG

GEFRORENE UND TIEFGEFRORENE LEBENSMITTEL

Ihr Haushaltsgerat ermdglicht das Einfrieren von Lebensmitteln. Es senkt die
Innentemperatur schnell und Sie kdnnen es daher langer aufbewahren.

Tiefklihlen ist ein industrieller Prozess, der schneller und intensiver ist als das Gefrieren im
Haushalt. Produkte, die Sie in Geschaften kaufen, sind tiefgefroren.

LEBENSMITTEL ZUM EINFRIEREN VORBEREITEN
Einfrieren sterilisiert nicht. Es ist daher wichtig, einige einfache Hygieneregeln zu

beachten, wenn Sie lhre Lebensmittel zum Einfrieren vorbereiten: Vor dem Anfassen
von Lebensmitteln Hande waschen und die Kiichengerate reinigen, die Sie gerade
verwendet haben, bevor Sie sie erneut verwenden.

Nur frische, qualitativ hochwertige Lebensmittel einfrieren. Die Tabelle ,Leitfaden zum
Einfrieren von Lebensmitteln” enthalt Informationen dariber, welche Produkte Sie
einfrieren und wie lange Sie diese aufbewahren kénnen.

Obstund Gemuse vor dem Einfrieren blanchieren, d. h. einige Sekunden lang in
kochendes Wasser tauchen, um Farbe, Geruch, Geschmack und Vitamine zu erhalten.
Einzufrierende Lebensmittel in kleine, jeweils einer Mahlzeit entsprechende Portionen
aufteilen. Kleine Portionen gefrieren schneller.

Lebensmittel hermetisch verpacken, damit sie ihren Geschmack nicht verlieren oder
austrocknen. Daflr Kunststoffbeutel, Polyethylenfolie, Aluminiumfolie oder spezielle
Gefrierbehalter verwenden. Bei Verwendung von Plastikbeuteln diese komprimieren, um
Luft zu entfernen, bevor Sie diese luftdicht verschlie3en.

Jedes Paket wie folgt beschriften:
- Einfrierdatum

- Verbrauchsdatum

- Inhalt

- Anzahl der Portionen

Wenn Sie tiefgefrorene Lebensmittel kaufen, diese beim Einkauf zuletzt

holen. Folgendes kontrollieren:

- Die Verpackung darf nicht beschadigt sein.

- Sie sind nicht mit Reif bedeckt (was bedeutet, dass sie teilweise aufgetaut sind). In einer
Klhl-/Isoliertasche oder in Zeitungspapier einpacken. Schnell transportieren und sofort
einlagern. Maximale Aufbewahrungsfristen auf der Packung beachten. |hr Gerat verfugt
Uber ein Gefrierfach, mit dem Sie tiefgefrorene Lebensmittel optimal aufbewahren kénnen.

ANORDNEN VON LEBENSMITTELN IM GEFRIERSCHRANK

Keine frischen Lebensmittel neben bereits gefrorene Lebensmittel legen, um ein
Aufwarmen der gefrorenen Lebensmittel zu vermeiden.

Das maximale Gewicht an Lebensmitteln, das Sie liber 24 Stunden einfrieren konnen,
finden Sie auf demInformationsschild (im Kiihlbereich Ihres Gerats am unteren Rand
der linken Wand) unter der Uberschrift: ,CAPACITE DE CONGELATION/ FREEZING
CAPACITY (kg/24h)“.

AUFTAUEN VON LEBENSMITTELN

Lebensmittel lassen sich auf funf verschiedene Arten auftauen:

- mehrere Stunden in den Klhlbereich lhres Gerats legen

- bei Umgebungstemperatur auftauen

- in einem herkdmmlichen Ofen bei sehr niedriger Temperatur (40/50 °C)
- in einer Mikrowelle

- durch sofortiges Kochen

Abtauen im Kuhlschrank ist die langsamste, aber sicherste Methode.
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Wenn Lebensmittel (auch nur teilweise) aufgetaut sind, diese nur wieder einfrieren,
wenn sie vorher gekocht wurden.

Wir empfehlen, gerade aus dem Gefrierschrank entnommene Lebensmittel
(Eiscreme, Eiswirfel usw.) direkt in den Mund zu stecken, da die Temperatur sehr
niedrig ist und Sie Erfrierungen riskieren. Gefrorene oder tiefgefrorene Lebensmittel
nicht mit nassen Handen beriihren, da diese klebenbleiben kéonnen. Wir empfehlen,
Lebensmittel nur zum sofortigen Gebrauch auftauen zu lassen.

11. REINIGEN DES GERATS

Abtauen
Ihr Gerat ist mit dem No-Frost-System ausgestattet, bei dem das Abtauen
automatisch erfolgt. Daher ist keine Enteisung erforderlich.

Reinigung des Innenraums des Kiihl-/Gefrierschranks

Nach dem Abtauen das Innere des Kiuhl-/Gefrierschranks mit einer schwachen
Natronlésung reinigen, dann mit warmem Wasser und einem feuchten Schwamm oder
Tuch trocken nachwischen. Facher mit warmem Seifenwasser auswaschen und
sicherstellen, dass sie vollstandig trocken sind, bevor Sie sie wieder in den Kihl-
/Gefrierschrank einsetzen. An der Kiihlschrankriickwand bildet sich Kondenswasser, das
normalerweise an der Rickwand hinunter in das Ablaufloch hinter dem Salatbehéalter
ablauft.

Reinigung der AuBenwande des Kuhl-/Gefrierschranks

Die AuRenwande des Kihl-/Gefrierschranks mit einem mit warmem Wasser verdinnten,
nicht scheuerndem Reinigungsmittel reinigen.

Das Kuhlgitter an der Ruckseite des Kuhl-/Gefrierschranks und benachbarte Komponenten
kdnnen mit einem weichen Burstenaufsatz abgesaugt werden.

Zum Reinigen von Teilen des Kuhl-/Gefrierschranks keine scharfen Reinigungsmittel,
Scheuerschwamme oder Lésungsmittel verwenden.

Wenn Sie in den Urlaub fahren

Wird das Gerat eine langere Zeit lang nicht verwendet, missen alle Lebensmittel aus dem
Klhilschrank enthnommen und das Netzkabel aus der Steckdose gezogen werden. Das
Gerat innen und auflen grundlich reinigen und trocknen. Die Tur offen lassen und
gegebenenfalls gegen SchlieRen blockieren, um Kondensation, Gerliche und
Schimmelbildung zu vermeiden.

Transport des Gerits
a. Standort

Den Kuhl-/Gefrierschrank nicht in der Nahe von Warmequellen wie Herden, Boilern oder
Kuhlern aufstellen. Direkte Sonneneinstrahlung vermeiden.

b. Nivellieren des Kiihl-/Gefrierschranks

Der Kuhl-/Gefrierschrank muss waagerecht stehen. Die drehbaren Stellfile an der
Vorderseite verwenden. Wenn der Kuhl-/Gefrierschrank nicht waagerecht steht,
beeintrachtigt dies die Ausrichtung der Tur und der Magnetdichtung und es kann zu
Fehlfunktionen des Kiihl-/Gefrierschranks kommen.

c. Den Kiihl-/ Gefrierschrank erst nach 4 Stunden einschalten.

Nach jeder Bewegung darf er 4 Stunden lang nicht eingeschaltet werden. Diese
Verzdgerung ermoglicht das Setzen des Kaltemittels.

d. Montage
Die Luft muss um das Gerat herum optimal zirkulieren kénnen. An den Wanden wird
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Warme freigesetzt, daher ist es wichtig, dass Luft um das Gerat herum zirkuliert.

12. WARTUNG UND KUNDENDIENST

Instandhaltung

Dieses Produkt darf nur von einem entsprechend qualifizierten Techniker gewartet
werden. Nur Originalersatzteile verwenden.

Versuchen Sie unter keinen Umstanden, das Gerat selbst zu reparieren.

Durch unerfahrene Personen ausgefuhrte Reparaturen kénnen zu Verletzungen sowie
schwerwiegenden Stoérungen fuhren. Wenden Sie sich an das Geschaft, in dem Sie den
Kauf getatigt haben.

Wenn das Gerat langere Zeit nicht benutzt wird, vom Stromnetz trennen, samtliche
Lebensmittel ausraumen, das Gerat reinigen und die Tur offen lassen, um Geruchsbildung
zu vermeiden.

Fehlerbehebung
Bevor Sie den Kundendienst anrufen, prifen Sie, ob Sie Probleme selbst I6sen kdnnen.
Problem Losung
Stromausfall Wenn die Innentemperatur des Gefrierschrankes -18 ‘C oder
darunter liegt, wenn der Strom wiederkehrt, sind die
Lebensmittel sicher. Die Lebensmittel in Ihrem Gefrierschrank
bleiben bei geschlossener Tur ca. 15 Stunden lang gefroren.
Die Gefrierraumtir moglichst nicht 6ffnen.
Ungewohnliche v Die Einstellung der Ful3e des Gerats und dessen
Gerausche Stabilitat kontrollieren.
v Die Wand darf nicht berihrt werden.
v/ Alle beweglichen Teile (Tabletts, Gestelle usw.) missen
fest sitzen.
Der Gefrierschrank v/ Kontrollieren Sie, ob die Temperatur stimmt. Ist dies
wird nicht kalt nicht der Fall, die Temperatur entsprechend anpassen.
genug v Vergewissern Sie sich, dass Sie keine grol3e Menge an
Lebensmitteln oder warmen Speisen in das Gerat gelegt
haben.
v Darauf achten, die TUr nicht zu oft zu 6ffnen bzw. offen zu
lassen.
v/ Kontrollieren Sie, ob die Tur fest geschlossenist.
v Das Gerat von Warmequellen fernhalten.
v/ Die Luftzirkulation um das Gerat herum muss
gegeben sein.
Das Gerat wird v/ Kontrollieren Sie, dass das Gerat an die
uberhaupt nicht kalt Stromversorgung angeschlossen ist.
Kontrollieren Sie, dass der Hauptschutzschalter Ihres
Hauses nicht ausgeldst hat oder die Sicherung nicht
durchgebrannt ist oder herausgeschraubt wurde.
Reif bildet sich v Darauf achten, die Tur des Gerates nicht zu oft zu
im Gerat offnen bzw. offen zu lassen.
Manche v Dies ist normal bei Lebensmitteln, die viel Zucker, Fett
Lebensmittel oder Alkohol enthalten. Diese bleiben
gefrieren nicht teilweise weich (Eiscreme, Fruchtsaft usw.)
vollstandig
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Gefrorenes
Fleisch hat
weiBe Streifen

v/ Kontrollieren Sie, dass die Temperatur richtig
eingestellt ist und nicht zu niedrig liegt.

v Kontrollieren Sie sich, dass dieses Fleisch nicht zu lange
im
Gefrierschrank aufbewahrt wurde.

Die Tir lasst sich
nur schwer offnen

v/ Es ist normal, dass sich die Tur etwas schwer 6ffnen
lasst, besonders wenn Sie sie gerade geschlossen haben:
im Gerat herrscht ein leichter Unterdruck,
damit die TUr optimal abdichtet. Vor dem erneuten Offnen
einfach einige Sekunden lang warten.

Kiihl-/Gefrierschrank
funktioniert nicht

v Kontrollieren Sie, dass das Gerat an die Stromversorgung
angeschlossenist.

v Kontrollieren Sie, dass der Hauptschutzschalter lhres
Hauses nicht
ausgeldst hat oder die Sicherung nicht

Kondensation bildet
sich an der
AuBenseite des Kiihl-
| Gefrierschranks

v/ Dies kann auf eine Anderung der Raumtemperatur
zuruckzufuhren sein.
Feuchtigkeitsreste abwischen. Wenden Sie sich an das
Geschaft, in dem Sie den Kauf getatigt haben, falls das
Problem weiterhin besteht.

Die folgenden Fehlercodes kdnnen erscheinen:

Code Abhilfe
Sensorfehler.
E2 Bitte wenden Sie sich an den Kundendienst.
Reifsensorfehler.
ES Bitte wenden Sie sich an den Kundendienst.
Kommunikationsfehler der Elektronikplatine.
E6 Bitte wenden Sie sich an den Kundendienst.
Fehler Raumtemperaturfiihler.
E7 Bitte wenden Sie sich an den Kundendienst.
Kihlraum-Hochtemperaturwarnung.
E9 Bitte wenden Sie sich an den Kundendienst.
Speicherkartenfehler.
EC Bitte wenden Sie sich an den Kundendienst.
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ENTSORGUNG VON ALTGERATEN

Dieses Elektrohaushaltsgerit ist entsprechend der EU-Richtlinie 2012/19/CE iiber Elektro- und Elektronik-Altgerdte (WEEE) gekennzeichnet.

Elektro- und Elektronik-Altgerdte enthalten umweltschadigende Substanzen, aber auch Grundkomponenten, die wiederverwendet werden konnen. Daher ist
es wichtig, Elektro- und Elektronik-Altgerdte spezifisch zu entsorgen, um alle schadlichen Substanzen zu entfernen und wiederverwendbare Teile zu recyceln.
Verbraucher leisten einen wichtigen Beitrag zur Gewahrleistung, dass Elektro- und Elektronik-Altgerate nicht zu einem Umweltproblem werden. Halten Sie sich
daher bitte an die folgenden Grundregeln:

Elektro- und Elektronik-Altgerate durfen nicht mit dem normalen Hausmiill entsorgt werden.

Elektro- und Elektronik-Altgerdte missen bei zugelassenen Sammelstellen abgegeben werden, die von der Stadtverwaltung oder anderen zustandigen Stellen
verwaltet werden. Invielen Landern wird fiir die Entsorgung groBer Elektro- und Elektronik-Altgerdte ein Abholservice angeboten.

Beim Kauf eines neuen Gerdts wird das alte moglicherweise vom Handler zuriickgenommen, der es kostenfrei entsorgt, sofern das neue Gerdt von einem
dhnlichen Typ ist und die gleiche Funktion erfullt wie das Altgerat.

Konformitat

Durch das Zeichen auf diesem Produkt wird C€ seine Einhaltung aller geltenden Sicherheits-, Gesundheits- und Umweltanforderungen bestatigt, die gesetzlich
fir dieses Produkt vorgeschrieben sind.
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Obrigado por adquirir este produto.

Antes de usar o seu frigorifico, por favor leia este manual deinstrugdes cuidadosamente para maximizar o seu desempenho. Guarde toda a documentagdo
para uso subsequente ou para outros proprietarios. Este produto foi previsto apenas para uso doméstico ou aplicagdes semelhantes, tais como:

- azonada cozinha para o pessoal em lojas, escritdrios e outros ambientes de trabalho

- em quintas, pela clientela de hotéis, motéis e outros ambientes de tipo residencial

- em pensdes (B &B)

- para servigos de catering e aplicagbes semelhantes que ndo para venda a retalho.

Este aparelho deve ser usado apenas para armazenar comida, qualquer outro uso é considerado perigoso e o fabricante ndo serd responsavel por quaisquer
omissdes. Etambém recomendado que anote as condi¢des da garantia. Para obter o melhor desempenho possivel e um funcionamento livre de problemas do
seu aparelho, é muito importante que leia cuidadosamente estas instrugdes. Caso ndo cumpra estas instrugdes, poderd invalidar o seu direito a assisténcia
gratuita durante o periodo de garantia.

INFORMAGOES DE SEGURANCA

Este guia contém muitas informacdes de seguranca importantes. Sugerimos que
guarde estas instrucdes num local seguro para uma referéncia facil e uma boa
experiéncia com o aparelho.

O frigorifico contém um gas refrigerante (R600a: isobutano) e um gas isolante
(ciclopentano), com alta compatibilidade com o ambiente, que sdo, contudo,
inflamaveis.

A Cuidado: risco de incéndio

Caso o circuito refrigerante esteja danificado:

¢ Evite chamas nuas e fontes de ignigao.
Ventile cuidadosamente a divisdo onde o aparelho estd situado.

AVISO!

e Deve ter cuidado ao limpar/transportar o aparelho para evitar tocar nos fios
metalicos do condensador na parte traseira do aparelho, ja que podera sofrer
lesdes nos seus dedos e maos ou danificar o seu produto.

e Este aparelho ndo esta concebido para ser empilhado com qualquer outro
aparelho. N3o tente sentar-se ou permanecer em pé no topo do seu aparelho, pois
este ndo esta concebido para tal utilizagdo. Vocé pode magoar-se ou danificar o
aparelho.

¢ Certifique-se que o cabo de alimentagdao nao fica retido sob o aparelho durante ou
apos o transporte/movimentagdo do mesmo, para evitar que o cabo de
alimentacao seja cortado ou danificado.

e Ao posicionar o seu aparelho, tenha cuidado para nao danificar o seu pavimento,
canos, revestimentos de parede, etc. Ndo mova o aparelho puxando-o pela tampa
ou pela pega. Nao permita que criangas brinquem com o aparelho ou mexam nos
comandos. A nossa empresa declina aceitar qualquer responsabilidade caso as
instrugdes nao sejam respeitadas.

¢ Nao instale o aparelho em locais humidos, oleosos ou poeirentos, nem o exponha
a luz solar direta ou a agua.

¢ Nao instale o aparelho proximo de aquecedores ou materiais inflamaveis.

97



Caso ocorra uma falha de energia ndao abra a tampa. A comida congelada nao
devera ser afetada se a falha durar menos de 20 horas. Caso a falha seja mais
prolongada, entao a comida deve ser verificada e comida de imediato, ou
cozinhada e entao recongelada.

Caso a tampa da arca congeladora seja dificil de abrir imediatamente depois de a
ter fechado, ndo se preocupe. Isto deve-se a diferenca de pressdo que ird
equilibrar-se e permitir que a tampa seja aberta normalmente apds alguns
minutos.

Nao ligue o aparelho a alimentagao de energia até que todas as protegdes de
embalagem e de transporte tenham sido removidas.

Deixe repousar durante pelo menos 4 horas antes de ligar, para permitir que o
6leo do compressor estabilize, caso tenha sido transportado na horizontal.

Este congelador sé devera ser utilizado para os fins previstos (i.e. armazenamento
e congelacdo de géneros alimenticios).

N3o armazene medicamentos ou materiais de pesquisa nos Frigorificos para
Vinho. Quando pretender armazenar um material que exija um controlo rigoroso
das temperaturas de armazenamento, é possivel que se deteriore ou que ocorra
uma rea¢ao descontrolada que pode causar riscos.

Antes de realizar qualquer operac¢ao, desligue o cabo de alimentacdao da tomada.
Aquando da entrega, certifique-se que o produto nao esta danificado e que todos
0s componentes e acessorios estdao em perfeitas condigdes.

Se reparar numa fuga no sistema de refrigeracao, ndo toque na tomada de parede
e ndo use chamas nuas. Abra a janela e deixe entrar ar no compartimento. Depois
ligue a um centro de servico para solicitar uma reparagao.

N3ao use extensOes ou adaptadores.

N3ao puxe ou dobre o cabo de alimentacao excessivamente ou toque na ficha com
as maos molhadas.

N3o danifique a ficha e/ou o cabo de alimentacdo; isso pode causar choques
elétricos ou incéndios.

Se o cabo de alimentacdo estiver danificado, o mesmo deve ser substituido pelo
servigo de assisténcia técnica do fabricante ou por um técnico qualificada para
evitar perigo

N3do coloque ou armazene materiais inflamaveis e altamente volateis como éter,
petrdleo, GPL, gds propano, latas de spray aerosol, adesivos, dlcool puro, etc. Estes
materiais podem provocar uma explosao.

N3o use ou armazene sprays inflamaveis, tais como tinta em spray, perto dos
Frigorificos para Vinho. Isso pode causar uma explosdo ou incéndio.

N3o coloque objetos e/ou recipientes com agua no topo do aparelho.

Nao recomendamos a utilizacdo de extensdes e adaptadores.

N3o elimine o aparelho através do fogo. Tenha cuidado para nao danificar o
circuito/tubos de refrigeracdo do aparelho durante o transporte e utilizagdo. Em

98



caso de danos, ndo exponha o aparelho a uma fonte potencial de igni¢ao e ventile
de imediato a divisdao onde o aparelho se situa.

O sistema de refrigeracdo posicionado atras e no interior dos Frigorificos para
Vinho contém refrigerante. Logo, evite danificar os tubos.

N3o use aparelhos elétricos no interior dos compartimentos para armazenamento
de comida do aparelho, a ndo ser que sejam do tipo recomendado pelo fabricante.
Nao danifique o circuito de refrigeracgao.

Nao utilize dispositivos mecanicos ou outros meios para acelerar o processo de
descongelagao, que nao os recomendados pelo fabricante.

N3o use aparelhos elétricos no interior dos compartimentos para armazenamento
de comida do aparelho, a ndo ser que sejam do tipo recomendado pelo fabricante.
Nao tocar os elementos de refrigeragao internos, especialmente com as maos
molhadas, pois pode sofrer queimaduras ou ferimentos graves.

Mantenha as aberturas de ventilacdo no revestimento do aparelho ou na estrutura
integrada, livres de obstrugdes.

N3o use objetos pontiagudos ou afiados tais como facas ou garfos para remover o
gelo.

Nunca use secadores de cabelo, aquecedores elétricos ou outros aparelhos
similares para a descongelacao.

N3o use uma faca ou um objecto afiado para remover o gelo que possa existir.
Caso os utilize, o circuito de refrigerante pode danificar-se, e a fuga que dai
decorrer pode causar um incéndio ou danificar os seus olhos.

Nao use dispositivos mecanicos ou outro equipamento para acelerar o processo de
descongelamento.

Evite completamente a utilizagao de chamas nuas ou equipamento elétrico, tais
como aquecedores, maquinas de limpeza a vapor, velas, ldmpadas a dleo e
similares de forma a acelerar a fase de descongelamento.

Nunca use agua para lavar a drea do compressor, limpe-a com um pano seco
cuidadosamente depois de limpar para evitar a ferrugem.

Recomendamos que mantenha a ficha limpa, quaisquer residuos de poeira
excessivos na ficha podem causar um incéndio.

O produto foi concebido e fabricado apenas para uso doméstico.

A garantia sera anulada caso o produto seja instalado ou utilizado em instalagdes
comerciais ou nao-residenciais.

O produto deve ser instalado, localizado e operado corretamente de acordo com
as instrugdes contidas no folheto de Instrugdes para o Utilizador fornecido.

A garantia s6 é aplicavel a produtos novos e nao pode ser transferida caso o
produto seja vendido novamente.

A nossa empresa declina qualquer responsabilidade por danos incidentais ou
consequentes.
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e A garantia nao diminui de qualquer forma os seus direitos estatutarios ou legais.

e Nao realize reparagdes neste Frigorifico para Vinhos. Todas as intervengdes devem
ser realizadas exclusivamente por pessoal qualificado.

SEGURANCA DAS CRIANCAS!

e Caso esteja a descartar um produto velho com um fecho ou trava instalado na
porta, certifique-se que esta é deixada num estado seguro para evitar o
aprisionamento de criangas.

e Este aparelho pode ser utilizado por criangas de idade igual ou superior a 8 anos e
por pessoas com capacidades fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas ou falta de
experiéncia e conhecimento, caso |lhes tenha sido fornecida supervisao ou
instrucdes relativas a utilizacdo do aparelho de forma segura e desde que
compreendam os perigos envolvidos.

e As criangas nao devem brincar com o aparelho. A limpeza e manutencgao pelo
utilizador nao deve ser realizada por criangas sem supervisao.
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1. DESCRICAO DO PRODUTO

Visor do painel de

) controlo
E
| [ i

Componentes da
conduta de ar

Armario >

Aba

Prateleira
de vidro

Gaveta

O seu aparelho esta equipado com:
e 1armario
e 1aba
e 6 gavetas

A configuragdo mais energeticamente eficiente requer que as gavetas, a caixa e as prateleiras
estejam dentro do frigorifico. Consulte as imagens acima.

2. INSTRUCOES PARA A INSTALAGAO

Localizagao

Ao selecionar uma posigao para o Frigorifico/Congelador, deve certificar-se de que o chdo
é plano e firme e que a divisdo é bem ventilada a uma temperatura ambiente de 10 °C e
43°C. Evite colocar o Frigorifico/Congelador perto de uma fonte de calor, por ex. fogao,
caldeira ou radiador. Além disso, evite a luz direta do sol em edificios exteriores ou areas
de descanso. Se colocar o seu Frigorifico/Congelador num edificio exterior, como uma
garagem ou um anexo, certifique-se de que o mesmo esta colocado em local seco, ou
entdo pode ocorrer condensagéo no armario do Frigorifico/Congelador. Nunca coloque o
Frigorifico/Congelador numa parede embutida ou num armario ou moével montado quando
o seu Frigorifico/Congelador estiver a funcionar, a grade na parte de tras pode ficar quente
e as laterais aquecem também. Deve ser instalado com a parte de trdas do
Frigorifico/Congelador com, no minimo, 9 cm (31/2 ") de espaco livre e as laterais com 10
cm (3/4”). Nao tape o Frigorifico/Congelador com uma cobertura.

Nivelar o Frigorifico/Congelador

Se o Frigorifico/Congelador ndo ficar nivelado, a porta e o vedante magnético serao
afetadas, o que pode resultar no mau funcionamento do Frigorifico/Congelador. Depois do
Frigorifico/Congelador ser colocado no local final, ajuste os pés de nivelamento na frente,
girando-os.
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Limpar antes de usar
Limpe o interior do Frigorifico/Congelador com uma solugao suave de bicarbonato de saddio.
De seguida, enxaguar com agua morna usando uma esponja ou um pano humido. Lave as
cestas e prateleiras com agua morna e sabao e seque completamente antes de colocar no
Frigorifico/Congelador.

Antes de ligar a corrente elétrica

Verificar se possui uma tomada compativel com a ficha fornecida com o
Frigorifico/Congelador.

LIGAR, NO MINIMO QUATRO HORAS DEPOIS DE MOVIMENTAR O
FRIGORIFICO/CONGELADOR.

O fluido refrigerante precisa de tempo para se estabilizar. Se o aparelho estiver desligado a
qualquer momento, aguarde 30 minutos antes de voltar a liga-lo para permitir que o liquido
refrigerante estabilize.

Antes de encher o seu Frigorifico/Congelador

Antes de colocar qualquer alimento no Frigorifico/Congelador, ligue-o e aguarde 24 horas
para confirmarde que esta a funcionar corretamente e para que atinja a temperatura correta.

Poupancga de energia

¢ O equipamento deve estar localizado na parte mais fria da divisdo, afastado de
equipamentos que produzem calor ou condutas de aquecimento e da luz solar
direta.

e Deixar os alimentos quentes arrefecer até a temperatura ambiente antes de os
colocar no interior do congelador. Sobrecarga

o Certificar-se que os alimentos estao envoltos adequadamente e limpar os
recipientes antes de os colocar no interior do equipamento. Isto reduz a
acumulacéo de gelo dentro do equipamento.
As areas de armazenamento do equipamento ndo podem ser forradas com
papel de aluminio, papel vegetal ou toalhas de papel.

e Osrevestimentos interferem na circulacao de ar frio, tornando o equipamento
menos eficiente.
Organizar e rotular os alimentos para reduzir a abertura das portas e as procuras
longas. Tentar retirar todos os itens de que necessita ao mesmo tempo e fechar
a porta logo que possivel.

> Instalagaodapegada porta

Antes da instalagcéo dos acessoérios, confirmar se o congelador esta desligado da corrente
elétrica.
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Ferramentas a fornecer pelo utilizador: chave de fendas em cruz

1. Remover o pino de insergédo (.

> Pés de nivelamento

Antes da instalagao dos acessorios, confirmar se o congelador esta desligado da
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corrente elétrica.

Ci'—._.=

g 9 )

- Rode os pés para a direita para levantar o frigorifico;

- Rode os pés para a esquerda para baixar o frigorifico;

- Ajuste o pé direito e esquerdo com base nos procedimentos acima descritos para um
nivelamento horizontal.
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> Alterar a portadadireita paraaesquerda

Antes da instalagéo dos acessorios, confirmar se o congelador esta desligado
da corrente elétrica.

Ferramentas: chave de fendas em cruz e uma tomada e catraca 5/16”.

1. Remova as duas tampas das porca e as duas coberturas da dobradica
da viga superior (abra a porta para a direita)

Placa de
de cobertura

Decoragdoda viga
superior

Cablagem

Decoracdoda viga superior

3. Remova os dois parafusos fixos com dobradicas, retire as
dobradic¢as da porta e desmonte a porta em simultaneo Por
ultimo, tire as dobradigas da porta

R E—

Parafusos Dobradica
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4. Volte a montar o veio da dobradiga inferior: desmonte o veio da dobradica
original e monte-o na posi¢ado do esquema

5. Volte a montar o veio das dobradigas superiores: desmonte o veio da dobradica
e monte-o rodando a outra extremidade do orificio do parafuso.

6. Instale a perna fixa das dobradigas superiores (a esquerda) no lado direito

=N

7. Instale a dobradica inferior no lado direito do friorfﬁco

Dobradica inferior
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8. Instale as dobradigas superiores nos orificios respetivos do veio a direita (sobrea porta),
depois coloque a porta nas dobradicgas inferiores, pressione as dobradigas superiores
sobre as pernas fixas da dobradica e, por fim, fixe as dobradicas superiores.
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GUIA DE LIGAGAO PARA FRIGORIFICOS E CONGELADORES VERTICAIS

Passo 1: Coloque os dois aparelhos juntos com um Passo 2: Coloque a dobradica de ligagao inferior no fundo dosdois
intervalo de 10 mm entre si. aparelhos.

Fixe a dobradiga de ligag&o no local, como apresentado na

figura.

Passo 3: Cologue a viga entre o intervalo dos dois
aparelhos. A Etapa de ligagao esta terminada
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4. INSTRUGCOES DE UTILIZACAO
PLACA DE CONTROLO

No primeiro arranque, o seu aparelho esta definido para -18 °C. Depois disso, sempre que
ligar o frigorifico, este funcionara de acordo com a temperatura memorizada.

Quando a porta esta aberta, o visor fica ligado enquanto a porta esta aberta, desligando
30 segundos depois da porta ser fechada.

Arranque e paragem

Para ligar ou desligar o congelador, pressione durante 3 segundos o botdo de ajuste ©VOr

No modo de desligamento, todas as teclas e o compressor deixam de responder, exceto a
tecla ON/OFF (tecla B).

Ajuste da temperatura

Para ajustar a temperatura do seu congelador, deve pressionar o botdo de configuragéo

N N\ _ T,
e ao mesmo tempo. A temperatura pisca, sendo aqui possivel definir a
temperatura entre -16 e -24°C.

Depois de selecionar a temperatura desejada, 5 segundos depois, o congelador sera
ajustado para a temperatura pretendida. O icone de temperatura selecionado acende.

O
Também é possivel validar a sua escolha pressionando uma das 2 teclas: “MOF  ou

2

Modo de congelacao rapida

Para aceder ao modo de congelacao rapida, pressione a tecla

SET s« 7z durante 3 segundos. O icone do modo de congelagao

€ exibido:

Ao pressionar esta fungdo, o seu congelador funcionara a uma temperatura de -24 °C. O
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visor mostra o tempo de congelagéo rapida padréao (6 horas). Pressione as teclas de ajuste

da temperatura e ou N para alterar o periodo de congelacao rapida. A gama de
ajuste é entre 6 a 48 horas.

Se nao pressionar nenhuma tecla em cinco segundos a configuragao entra em efeito
automaticamente e apresenta “-24°C". No periodo de 5 segundos, pode pressionar a tecla

Super FRZ ERZ manualmente para validagao e apresenta "-24°C ". De seguida o
congelador funcionara no modo de congelagéo rapida.

Para sair do modo de congelagcado rapida, pressione o botdo SET -2 durante 3

. N ™\ .
segundos ou as teclas de ajuste de temperatura ou para selecionar a

temperatura pretendida.

A temperatura do refrigerador é controlada pelo painel de controle. E recomendado definir para -18 °C.

Dica de abertura de porta e controlo do alarme de abertura de porta

Se a porta da camara do frigorifico estiver aberta durante 120 segundos, tocara a
campainha de aviso durante 2 segundos até que a porta seja fechada. Pressione qualquer
tecla para cancelar o aviso de abertura de porta.

Aviso de alta temperatura

Quando a temperatura da camara de refrigeracao estiver acima dos — 8°C durante seis
horas, o aviso de temperatura alta toca. A campainha toca dez vez por segundo e dez vezes
a cada trinta minutos, e o visor da temperatura mostra o codigo de falha (E9); o toque
parara quando a temperatura da camara de refrigeragao estiver abaixo dos — 12°C.

Pressione qualquer tecla para cancelar a campainha de aviso (se a mesma nao deixar de
tocar apds trinta minutos). Mas o estado de exibicdo do codigo de falha ndo é cancelado,
até que a falha seja solucionada.

Funcao memodria

Na eventualidade de uma falta de energia ou desligamento do dispositivo, este
memoriza a ultima configuragdo (fungéo de ajuste de temperatura ou congelamento
rapido).

Cadigos de erro podem aparecer neste painel de controle, consulte a secgao
Manutencao e Servigo para as falhas correspondentes.
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10. CONSERVAGCAO DE ALIMENTOS

ALIMENTOS CONGELADOS E ULTRACONGELADOS

O seu aparelho doméstico permite que congele alimentos, reduz a sua temperatura central
rapidamente e, portanto, pode manté-lo por mais tempo.

A ultracongelac&o é um processo industrial mais rapido e intenso do que a congelagao
doméstica. Os produtos que compra nas lojas sdo ultracongelados.

PREPARAGCAO DOS ALIMENTOS PARA CONGELAGAO

A congelagdo nio esteriliza. E importante observar algumas regras simples de higiene
ao preparar os seus alimentos para congelar: lave as maos antes de tocar nos
alimentos e limpe os utensilios de cozinha que usou antes de os usar novamente.
Congelar apenas alimentos frescos e de boa qualidade. Consulte a tabela "Guia de
Congelagao de Alimentos" para saber quais os produtos que pode congelar e por quanto
tempo é possivel manté-los.

Escalde frutas e legumes antes de as congelar para preservar a sua cor, cheiro, sabor e
vitaminas: mergulhe-os em agua a ferver durante alguns instantes.

Divida os alimentos que deseja congelar em pequenas porgdes individuais correspondentes
a uma refeicdo cada. Pequenas porgdes congelam mais rapidamente no seu centro.

Embale os alimentos hermeticamente para que ndo percam o sabor ou sequem. Use sacos
de plastico, pelicula de polietileno, folha de aluminio ou recipientes de congelagéo especiais
para isto. Se estiver a usar sacos plasticos, comprima os mesmos para eliminar o ar antes de
os vedar hermeticamente.

Anotar em cada embalagem:
- A data de congelagéo

- A data de consumo

- O tipo de alimento

- O numero de porgdes

Se compra alimentos ultracongelados, devem ser os ultimos a pegar quando estiver a fazer
compras. Confirme se:

- A embalagem nao esta danificada

- Nao estéo cobertos por uma camada de gelo (o que significa que foram parcialmente
descongelados). Embrulhe-os num saco isotérmico ou num um jornal. Transporte-os
rapidamente e guarde-os imediatamente. Cumpra as datas maximas de armazenamento
apresentadas na embalagem. O seu aparelho tem um compartimento de congelagéo****, o
que Ihe permite manter os alimentos ultracongelados de uma forma ideal.

COLOCAR OS ALIMENTOS NO CONGELADOR

Nao coloque alimentos frescos perto de alimentos que ja tenham sido congelados para
evitar que os alimentos congelados aquegam.

O peso maximo de alimentos que pode congelar durante 24 horas é apresentado na
placa de informagées (na secgao de frigorifico proximo da parte inferior da parede
esquerda) com o titulo: "CAPACIDADE DE CONGELAGAO / CAPACIDADE DE
ULTRACONGELAGAO (kg / 24h)".

DESCONGELAR ALIMENTOS
Pode descongelar alimentos de cinco formas diferentes:
- Colocando-os na parte do frigorifico durante varias horas
- Deixando-os descongelar lentamente a temperatura ambiente
- Num forno convencional a uma temperatura muito baixa (40/50 °C)
- Num forno micro-ondas
- Cozinhando-os imediatamente
Descongelar alimentos no frigorifico é o método mais lento mas é o mais seguro.
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Nunca volte a congelar os alimentos depois de descongelar, mesmo que parcialmente,
sem os cozinhar primeiro.

Aconselhamos a que nao coloque quaisquer artigos que tenha acabado de retirar do
congelador diretamente na boca (gelados, cubos de gelo, etc.), que estdo a uma
temperatura muito baixa e podem provocar queimaduras. Evite tocar alimentos
congelados ou ultracongelados com as maos molhadas; os alimentos podem colar-
se a sua pele. Recomendamos que descongele apenas alimentos para uso imediato.

11. LIMPAR O APARELHO

Descongelagao

O seu dispositivo esta equipado com o sistema no-frost, portanto, a descongelagéo é
realizada automaticamente. Portanto, ndo é necessaria nenhuma operagao de
descongelagao.

Limpeza do interior do Frigorifico/Congelador

Depois de descongelar deve limpar o interior do Frigorifico/Congelador com uma solugéo
suave de bicarbonato de sédio. De seguida, enxaguar com agua morna usando uma esponja
ou um pano humido e limpar até secar. Lave os cestos com agua morna e sabdo e verifique
se estdo completamente secos antes de os colocar novamente no Frigorifico/Congelador.
Sera formada condensagéao na parede do fundo do frigorifico; no entanto, passa normalmente
pela parede traseira e entra no orificio de drenagem atras da caixa das saladas.

Limpeza do exterior do Frigorifico/Congelador

Use detergente normal ndo abrasivo diluido em agua morna para limpar o exterior do
Frigorifico/Congelador.

A grelha do condensador na parte de tras do Frigorifico/Congelador e os componentes
adjacentes podem ser aspirados usando um acessorio de escova macia.

Nao use produtos de limpeza agressivos, esfregdes ou solventes para limpar qualquer parte
do Frigorifico/Congelador

Se vai de férias

Se o aparelho nado for utilizado por varios meses, retire todos os alimentos e desligue o
aparelho da tomada de corrente elétrica. Limpe e seque bem o interior e o exterior do
aparelho. Deixe a porta aberta, bloqueando se necessario, para prevenir condensacgéo,
odores, bolor.

Movimentar a unidade

a. Localizagao
Nao coloque o Frigorifico/Congelador perto de uma fonte de calor, por exemplo. Fogao,
caldeira ou radiador. Além disso, evite a luz direta do sol.

b. Atualizagao Frigorifico/Congelador
Verifique se o Frigorifico/Congelador esta nivelado. Use os pés giratérios ajustaveis na frente.
Se o Frigorifico/Congelador nao ficar nivelado, o alinhamento das portas e do vedante
magnético sera afetado, o que pode causar avarias.

c. Nao ligue o Frigorifico/Congelador durante 4 horas

Apds qualquer movimento, ndo deve ser ligado durante 4 horas. Este periodo permite que o
refrigerante seja ajustado.

d. Instalagao
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Deixe o seu aparelho respirar. O calor ¢ libertado das paredes e, por isso, é importante deixar
uma boa circulagao de ar em redor do equipamento.

12. MANUTENGAO E SERVICO POS-VENDA

Manutencao

Este produto deve ser reparado por um técnico autorizado e devem ser usadas apenas
pecas originais.

Em nenhuma circunstancia o utilizador deve tentar reparar o aparelho.

As reparagdes realizadas por pessoas inexperientes podem provocar ferimentos ou
avarias muito graves. Contacte o revendedor local onde realizou a sua compra.

Quando o aparelho néo for utilizado durante um longo periodo, desligue-a da eletricidade,
retire todos os alimentos e limpe o aparelho, deixando a porta entreaberta para evitar
odores desagradaveis.

Resolugao de problemas
Antes de ligar para o servigo pés-venda, verifique se pode solucionar os problemas.

Problemas Solugées

Corte de energia Se a temperatura interna do Congelador for -18°C ou menos
quando a energia voltar, os seus alimentos estdo seguros. Os
alimentos no Congelador permanecerdao congelados durante
aprox. 15 horas com a porta fechada. Nao abrir a porta do
congelador mais do que o necessario.

Ruidos estranhos v/ Verifique o ajuste dos pés do seu aparelho e a sua
estabilidade.

Verifiqgue se nao esta a tocar na parede.

Verifique se todas as partes moéveis (bandejas,
prateleiras, etc.) estdo seguras.

4
v

C_J congelador nao v Verifique se a temperatura € a correta. Se este néo for o
fica frio o suficiente caso, ajuste a temperatura adequadamente.

v/ Certifique-se de que ndo colocou uma grande quantidade
de alimentos ou comida quente no seu aparelho.

v Tenha cuidado para n&o abrir a porta com demasiada
frequéncia ou de a deixar aberta.

v Verifique se a porta esta bem fechada.

v/ Mantenha o seu dispositivo afastado de fontes de calor.

v/ Certifique-se de que a ventilacdo em volta da
unidade é respeitada.

O seu aparelho nédo v/ Verifiqgue se o seu aparelho esta ligado a alimentagao
fica frio elétrica.

v/ Verifique se o disjuntor em casa nao foi abaixo ou se o
fusivel ndo fundiu ou esta desapertado

Forma-se gelo no v/ Cuidado para n&o abrir a porta com demasiada
interior do seu frequéncia ou de a deixar aberta.
aparelho

113



alguns alimentos
nao congelam
completamente

E muito normal que os alimentos que contém muito
acucar, gordura ou alcool e ndo congelem completamente
e permanegam

parcialmente macios (gelados, sumos de frutas, etc.)

A carne
congelada
apresenta listas
brancas

Verifique se a temperatura esta ajustada corretamente e
se ndo esta com a temperatura muito baixa

Verifique se a carne nao esteve durante muito tempo no
congelador

A portafecha com
dificuldade

E normal que a porta ofereca alguma resisténcia a
abertura, especialmente quando acabou de a fechar: uma
ligeira sub pressao forma-se no seu aparelho para

garantir

que a porta veda perfeitamente. Tudo o que precisa fazer é
esperar alguns segundos antes de a voltar a abrir.

o
Frigorifico/Congelado
r ndo funciona

Verifique se o seu aparelho esta ligado a alimentagao
elétrica.

Verifique se o disjuntor da casa nao

nao foi abaixo ou se o fusivel ndo fundiu ou esta
desapertado

Aparece
condensac¢ao no
exterior do
Frigorifico/Congelad
or

Isto pode ser devido a uma mudanca na temperatura
ambiente.

Limpe todos os residuos de humidade. Se o problema
persistir contacte o revendedor local onde realizou a sua
compra.

Podem aparecer as seguintes indicagdes de falha:

Caodi O que fazer
Esta é umafalha na sonda.
E2 Contacte o servigo ao cliente.
Falha do sensor de congelagéo.
ES Contacte o servigco ao cliente.
Erro de comunicacao da carta eletrénica.
E6 Contacte o servigco ao cliente.
Esta é uma falha no sensor de temperatura da
E7 divis&o. _
Contacte o servico ao cliente.
Este € um aviso da camara de refrigeragao.
E9 Contacte o servigo ao cliente.
Esta é uma falha do cartdo de memodria.
EC Contacte o servigo ao cliente.
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ELIMINAGCAO DE APARELHOS VELHOS

Este aparelho estd marcado de acordo com a Directiva europeia 2012/19/CE sobre Residuos de Equipamento Eléctrico e Electronico (DEEE).

Os DEEE contém substancias poluentes (que podem causar consequéncias negativas para o ambiente) e componentes basicos (que podem ser reutilizados). E
importante que os DEEE sejam submetidos a tratamentos especificos, de maneira aremover e eliminar adequadamente todos os poluentes, e recuperar e
reciclar todos os materiais.

Os individuos tém um papel importante ao assegurar que os DEEE ndo se tornam num problema ambiental, é essencial seguir algumas regras basicas:

Os DEEE ndo devem ser tratados como residuos domésticos.

Os DEEE devem ser entregues nos pontos derecolha relevantes geridos pelo municipio ou por companhias registadas. Em muitos paises, a recolha casa-a-casa,
para DEEE de grandes dimensdes, pode existir.

Em muitos paises, ao comprar um novo aparelho, o antigo pode ser devolvido ao comerciante que tem de o recolher sem qualquer custo, um-para-um, desde
que o equipamento seja de tipo equivalente etenha as mesmas fungdes que o equipamento fornecido.

Conformidade

Ao colocar amarca €€ neste produto, estamos a confirmar a conformidade com todos os requisitos de seguranga, saude e ambiente relevantes que sdo
aplicaveis na legislagdo sobre este produto.
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Bedankt voor de aankoop van dit product.

Lees deze instructiehandleiding zorgvuldig door voordat u uw koelkast gaat gebruiken, voor de beste prestaties van het apparaat. Bewaar alle documentatie
voor toekomstig gebruik of voor andere eigenaren. Dit product is uitsluitend bedoeld voor huishoudelijk gebruik of voor soortgelijke toepassingen, zoals:

- de keukenruimte voor personeel in winkels, kantoren en andere werkomgevingen

- op boerderijen, door gasten van hotels, motels en andere woonomgevingen

- in bed and breakfasts (B & B)

- voor cateringservices en dergelijke toepassingen die niet voor de kleinhandel zijn.

Dit apparaat mag uitsluitend wo rden gebru ikt voor het b ewaren van voedsel. Elk and er gebruik moet als gevaarlijk worden beschouwd en de fabrikant is niet
verantwoord elijk voor nalatigh eid. H et is ook aan te raden om d e garantievoorwaarden door telezen. Voor de beste prestaties en probleemloze werking van
uw apparaat, is het zeer b elangrijk om d eze instructies zorgvuldig te lezen. Als u dez e instructies niet in acht neemt, kan uw recht op gratis onderhoud tijd ens
de garantieperiode vervallen.

VEILIGHEIDSINFORMATIE

In deze handleiding staat veel belangrijke veiligheidsinformatie. We raden u aan om
deze instructies op een veilige plaats te bewaren om ze gemakkelijk te kunnen
raadplegen en optimaal van uw apparaat gebruik te kunnen maken.

De koelkast bevat een koelgas (R600a: isobutaan) en een isolerend gas
(cyclopentaan), die milieuvriendelijk, maar wel brandbaar zijn.

A Voorzichtig: brandgevaar

Als het koelcircuit beschadigd raakt:

e Vermijd open vuur en ontstekingsbronnen. Ventileer de ruimte waarin het
apparaat staat zeer goed.

WAARSCHUWING!

e Wees bij het reinigen/verplaatsen van het apparaat voorzichtig om de metalen
condensatordraden aan de achterkant van het apparaat niet aan te raken, omdat
u daardoor uw vingers en handen kunt verwonden of uw product kunt
beschadigen.

¢ Dit apparaat is niet ontworpen om op andere apparaten te stapelen. Probeer niet
op uw apparaat te zitten of te staan, omdat het daar niet voor is ontworpen. U
kunt uzelf verwonden of het apparaat beschadigen.

e Zorg ervoor dat het netsnoer niet beklemd zit onder het apparaat tijdens en na het
vervoeren/verplaatsen van het apparaat, om te voorkomen dat het netsnoer
doorgesneden of beschadigd raakt.

¢ Let bij het plaatsen van uw apparaat goed op om uw vloer, leidingen,
wandbekleding enz. niet te beschadigen. Verplaats het apparaat niet door het aan
het deksel of de handgreep te trekken. Laat kinderen niet met het apparaat spelen
of aan de bedieningselementen komen. Ons bedrijf wijst alle aansprakelijkheid van
de hand als de instructies niet worden gevolgd.

¢ Installeer het apparaat niet in vochtige, olieachtige of stoffige plaatsen en stel het
niet bloot aan direct zonlicht of water.

¢ Installeer het apparaat niet in de buurt van verwarmingsapparaten of ontvlambare
materialen.

e Open het deksel niet als er een stroomstoring is. Als de storing korter dan 20 uur
duurt, zou deze geen effect moeten hebben op bevroren voedsel. Als de storing
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langer duurt, moet het voedsel worden gecontroleerd en onmiddellijk worden
geconsumeerd of bereid en daarna opnieuw ingevroren.

Maakt u zich geen zorgen als het deksel van de diepvrieskist moeilijk te openen is
meteen nadat u het heeft gesloten. Dit komt door het drukverschil, dat gewoonlijk
na enkele minuten verdwijnt waardoor het deksel gewoon kan worden geopend.
Sluit het apparaat niet aan op de elektriciteitsvoorziening voordat alle
verpakkingen en transportbeschermers zijn verwijderd.

Laat het apparaat minstens 4 uur staan voordat u het aanzet, om de
compressorolie te laten stabiliseren na horizontaal transport.

Deze vriezer mag alleen worden gebruikt voor het beoogde doel (d.w.z. het
bewaren en invriezen van eetbare voedingsmiddelen).

Bewaar geen medicijnen of onderzoeksmaterialen in de wijnkoelers. Als er
materiaal moet worden opgeslagen waarvoor een strenge controle van de
opslagtemperatuur vereist is, kan dit bederven of kan er een ongecontroleerde
reactie optreden die risico's kan veroorzaken.

Haal de stekker uit het stopcontact voordat u handelingen uitvoert.

Controleer bij levering of het product niet beschadigd is en of alle onderdelen en
accessoires in perfecte staat zijn.

Als in het koelsysteem een lek opgemerkt wordt, raak dan de wandcontactdoos
niet aan en gebruik geen open vlammen. Open het venster en laat lucht de kamer
binnenkomen. Bel vervolgens een servicecentrum en vraag om reparatie.

Gebruik geen verlengsnoeren of adapters.

Trek niet te hard aan het netsnoer, vouw het niet dubbel en raak de stekker niet
met natte handen aan.

Beschadig de stekker en/of het netsnoer niet; dit kan elektrische schokken of
brand veroorzaken.

Plaats geen brandbare en sterk vluchtige materialen zoals ether, benzine, LPG,
propaangas, spuitbussen, lijm, pure alcohol, enz. op of in het apparaat. Deze
materialen kunnen een explosie veroorzaken.

Als het netsnoer van het apparaat is beschadigd, moet het worden vervangen door
de fabrikant, diens technische dienst of personen met vergelijkbare kwalificaties,
om gevaarlijke situaties te voorkomen.

Gebruik of bewaar geen ontvlambare sprays, zoals verfbussen in de buurt van de
wijnkoelers. Deze kunnen een explosie of brand veroorzaken.

Plaats geen voorwerpen en/of houders gevuld met water bovenop het apparaat.
We raden het gebruik van verlengsnoeren en multi-adapters niet aan.

Verbrand het apparaat niet als u het weg wilt doen. Wees voorzichtig dat u het
koelcircuit/de koelleidingen van het apparaat niet beschadigt tijdens het transport
en het gebruik. Stel in het geval van schade het apparaat niet bloot aan brand,
mogelijke ontstekingsbronnen en ventileer onmiddellijk de ruimte waarin het
apparaat staat.
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Het koelsysteem dat zich achter en binnenin de wijnkoelers bevindt, bevat een
koelmiddel. Zorg er daarom voor dat de buizen niet beschadigd raken.

Gebruik geen elektrische apparaten in de bewaarruimten voor levensmiddelen van
het apparaat, tenzij deze van het type zijn dat door de fabrikant wordt
aanbevolen.

Beschadig het koelcircuit niet.

Gebruik geen mechanische apparaten of andere middelen om het ontdooien te
versnellen, behalve als deze door de fabrikant worden aanbevolen.

Gebruik geen elektrische apparaten in de bewaarruimten voor levensmiddelen,

tenzij deze van het type zijn dat door de fabrikant wordt aanbevolen.

Zorg ervoor dat de ventilatieopeningen in de behuizing van het apparaat of in de
ingebouwde constructie open blijven.

Raak geen interne koelelementen aan, met name met natte handen. Dit kan
brandwonden of andere verwondingen veroorzaken.

Gebruik geen puntige of scherpe voorwerpen zoals messen of vorken om ijs te
verwijderen.

Gebruik nooit haardrogers, elektrische verwarmers of dergelijke elektrische
apparaten voor het ontdooien.

Schraap de rijm en de ijsaanslag die optreedt niet met een mes of scherp
voorwerp. Deze kunnen het koelcircuit beschadigen en de lekkage uit het circuit
kan brand veroorzaken of uw ogen beschadigen.

Gebruik geen andere mechanische toestellen of apparaten om het
ontdooiingsproces te versnellen.

Gebruik absoluut geen open vuur of elektrische apparatuur, zoals verwarmers,
stoomreinigers, kaarsen, olielampen en dergelijke om de ontdooiingsfase te
versnellen.

Gebruik nooit water om de compressor te reinigen. Veeg deze na het reinigen
goed af met een droge doek om roest te voorkomen.

Het wordt aanbevolen om de stekker schoon te houden, te veel stof op de stekker
kan brand veroorzaken.

Het product is alleen ontworpen en gebouwd voor huishoudelijk gebruik.

De garantie vervalt als het product wordt geinstalleerd of gebruikt in commerciéle
of niet-residentiéle huishoudelijke omgevingen.

Het product moet op de juiste manier worden geinstalleerd, geplaatst en gebruikt,
volgens de instructies in de bijgeleverde handleiding.

De garantie geldt alleen op nieuwe producten en is niet overdraagbaar als het
product wordt doorverkocht.

Ons bedrijf wijst iedere aansprakelijkheid voor incidentele of gevolgschade van de
hand.

De garantie vermindert op geen enkele wijze uw statutaire of wettelijke rechten.
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e Voer geen reparaties uit aan deze wijnkoelers. Alle ingrepen mogen uitsluitend
door gekwalificeerd personeel worden uitgevoerd.

VEILIGHEID VOOR KINDEREN!

¢ Als u een oud product dat een slot of grendel op de deur heeft weggooit, zorg er
dan voor dat het veilig wordt achtergelaten, zodat kinderen er niet in opgesloten
kunnen raken.

e Dit apparaat mag worden gebruikt door kinderen vanaf 8 jaar en door personen
met verminderde fysieke, zintuiglijke of geestelijke vermogens of met een gebrek
aan ervaring en kennis, mits deze geschikt toezicht hebben of instructies hebben
gekregen om het apparaat veilig te kunnen gebruiken en de gevaren die erbij
betrokken zijn te kunnen begrijpen.

¢ Kinderen mogen niet spelen met het apparaat. Reiniging en gebruikersonderhoud
mogen niet worden uitgevoerd door kinderen zonder toezicht.

1. BESCHRIJVING VAN HET PRODUCT

Bedieningspaneel

- /

| g @EEEEE‘:EE? < Luchtkanaal
| onderdelen

Deurvak

Klep

Glazen schap

Lade

Uw apparaat is uitgerust met:
e 1deurvak
o 1klep
e Gladen

De meest energiebesparende configuratie vereist dat lades, levensmiddelenschappen en planken in
het product worden geplaatst, zie de bovenstaande afbeeldingen.
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2. INSTALLATIE-INSTRUCTIES

Locatie

Wanneer u een plek kiest voor uw koelkast/vriezer, moet u ervoor zorgen dat de vloer viak
en stevig is en de kamer goed is geventileerd met een gemiddelde kamertemperatuur
tussen de 10 en 43 °C. Plaats uw koelkast/vriezer niet in de buurt van een warmtebron
zoals een fornuis, boiler of radiator. Vermijd ook direct zonlicht in bijgebouwen of
zonnebanken. Als u uw koelkast/vriezer in een bijgebouw zoals een garage of dependance
plaatst, plaats hem dan boven de vochtige ruimte om condensatie op de koelkast/vriezer
te voorkomen. Plaats de koelkast/vriezer nooit in een muur of in inbouwkasten of meubilair
wanneer het functioneert, het rooster aan de achterkant kan heet worden en de zijkanten
warm. Zorg er bij het installeren van het apparaat voor dat er aan de achterkant van het
apparaat 9 cm en aan beide zijden 10 cm vrije ruimte overblijft. Plaats geen afdekking over
de koelkast/vriezer.

De koelkast/vriezer nivelleren

Als de koelkast/vriezer niet waterpas staat, wordt de uitljning van de deur en de
magnetische afdichting beinvioed en kunnen storingen optreden. Zodra de
koelkast/vriezer op zijn definitieve plaats is geplaatst, stelt u de stelvoetjes aan de voorkant
af door ze te draaien.

Reiniging voor gebruik

Veeg de binnenkant van de koelkast/vriezer af met een zwakke oplossing van baking soda
(natriumbicarbonaat). Spoel vervolgens af met warm water met een uitgewrongen spons of
doek. Was de schappen en laden in een warm zeepsopje en droog ze volledig af voordat u
ze terugplaatst in de koelkast/vriezer.

Voordat u de stekker in het stopcontact steekt
Controleer of u een stopcontact heeft die geschikt is voor de stekker die bij de

koelkast/vriezer wordt geleverd.
SCHAKEL DE KOELKAST/VRIEZER NA EEN VERPLAATSING PAS NA 4 UUR IN.

De koelvloeistof heeft tijd nodig om te bezinken. Bij het uitschakelen van het apparaat moet
u 30 minuten wachten voordat u het weer inschakelt om de koelvloeistof te laten bezinken.

Voor het bewaren van voedsel van uw koelkast/vriezer

Voordat u voedsel in uw koelkast/vriezer plaatst moet u het aanzetten en 24 uur wachten
om te controleren of het goed werkt en het de tijld geven om op de juiste temperatuur te
komen.
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Tips voor energiebesparing

o Plaats het apparaat op de koelste plaats van de kamer, uit de buurt van
warmteproducerende toestellen of verwarmingsbuizen, en uit direct zonlicht.

e Laat warm voedsel afkoelen tot kamertemperatuur voordat u het in het apparaat
plaatst. Overbelasting van de spoel.

e Pak de levensmiddelen goed in en veeg de verpakkingen droog voordat u ze in
het apparaat plaatst. Dit vermindert de ijsvorming in het apparaat.
Dek de opbergvakken van het apparaat niet af met aluminiumfolie, waspapier of
keukenpapier.

e Afdekkingen hinderen met de koude luchtcirculatie, waardoor het apparaat
minder efficiént is.
Organiseer en etiketteer voedsel om lange openingstijden en zoekacties te
beperken. Verwijder zoveel mogelijk in één keer en sluit
de deur zo spoedig mogelijk.

> Deurhandgreepinstalleren

Alvorens accessoires te installeren, moet u ervoor zorgen dat de vriezer is losgekoppeld
van het lichtnet.

Benodigde gereedschappen: kruisschroevendraaier

1. Verwijder de insteekpen (.
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2. Stel de handgreep (3) af op het montagegat en draai de schroef (2) vast.

> Stelvoetjes

Alvorens accessoires te installeren, moet u ervoor zorgen dat de vriezer is losgekoppeld
van het lichtnet.

<

A\T

= Draai de voeten rechtsom om de vriezer omhoog te zetten;
= Draai de voeten linksom om de vriezer omlaag te zetten;
- Stel de rechter- en linkervoet in zoals hierboven beschreven op een horizontaal

viak.
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- Deuropeningverwisselen

Alvorens accessoires te installeren, moet u ervoor zorgen dat de vriezer is
losgekoppeld van het lichtnet.

Gereedschap: kruiskopschroevendraaier en 5/16" aansluiting en pal.

1. Verwijder de twee moerdoppen en twee scharnierafdekkingen van de
toplaag (open de deur naar rechts)

|
Linker afdekking

er afdekking

Sierelementen toplaag

Bedradingsbundels

Sierelementen toplaag

3. Verwijder de twee met scharnieren bevestigde schroeven, trek de

scharnieren aan één kant uit en demonteer tegelijkertijd de deur.
Neem als laatste de scharnieren uit de deur.

R E—

Schroeven Scharnier
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4. Monteer de onderste scharnieras: demonteer de oorspronkelijke scharnieras en
monteer deze in de getoonde positie.

A

5. Monteer de bovenste scharnieras: demonteer de scharnieras en monteer
deze door hem vanaf het andere uiteinde van het schroefgat te draaien.

6. Monteer de bovenste scharnierpoot (links) aan de rechterkant.

§> i

7. Monteer het onderste scharnier aan de rechterkant van de koelkast.
e

Onderste scharnier
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8. Monteer eerst de bovenste scharnieren in de betreffende asgaten rechts (op dedeur),
plaats dan de deur op de onderste scharnieren, druk de bovenste scharnieren in de
vaste scharnierpoten en bevestig tenslotte de bovenste scharnieren.

9. Installeer de sierelementen van de toplaag, de moerdoppen en
scharnierafdekkingen.
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RICHTLIJNEN VOOR HET VERBINDEN VAN VRIEZER EN KOELKAST

Eerste stap: Plaats beide kasten op een afstand vanslechts Tw eede stap: Monteer het onderste scharnier aan de onderkant
10 mm van mekaar. van beide kasten.

Bevestig het verbindingsschamier in de positie zoals

getoond in de figuur

Derde stap: Plaats de staaf in de spleet tussen beidekasten.
Voltooiing van de verbinding.
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4. GEBRUIKSAANWIJZING
BEDIENINGSPANEEL

Bij de eerste inschakeling is uw apparaat ingesteld op -18 °C. Hierna werkt het apparaat bij
iedere inschakeling op de temperatuur die in het geheugen is ingesteld.

Wanneer de deur open staat, blijft het display continu branden waarna het dertig seconden
na het sluiten van de deur of de toetsbediening dooft.

In- en uitschakelen

O

Om de vriezer in of uit te schakelen, drukt u gedurende 3 seconden op de insteltoets ©NVOF!

In de uitschakelmodus reageren alle toetsen en de compressor niet meer, behalve de
AAN/UIT-toets (B-toets).

Temperatuurregelknop

AW 4
Om de temperatuur van uw vriezer te verstellen, drukt u tegelijkertijd op de instelknop

en . De temperatuur wordt knipperend weergegeven, u kunt nu de temperatuur
instellen tussen-16 en -24 °C.

Nadat u de gewenste temperatuur hebt geselecteerd, wordt de vriezer 5 seconden later op de
gewenste temperatuur ingesteld. Het geselecteerde temperatuurpictogram licht op. U kunt uw

|
O G
keuze ook bevestigen door op één van de 2 toetsen te drukken: ©NOFF of superinz,
Snelvriezen

Om de snelvriesmodus te activeren, drukt u gedurende 3 seconden op de SET-toets i

- - e
Het pictogram van de snelvriesmodus wordt weergegeven:
In deze modus functioneert uw vriezer bij een temperatuur van -24°C. Het displayscherm toont

\/

de standaard snelvriestijd (6 uur). Druk op de temperatuurregeltoetsen of % om de

snelvriestijd te wijzigen. Het instelbereik ligt tussen 6 uur en 48 uur.

Als u binnen Vvijff seconden geen enkele toets indrukt, wordt de instelling automatisch

doorgevoerd en wordt "-24°C" weergegeven. Binnen 5 seconden kunt u de snelvriestoets
(e

(Super FRZ) == 7z handmatig indrukken als bevestiging en wordt "-24°C" weergegeven. De
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vriezer functioneert nu in de snelvriesmodus.

Om de snelvriesmodus te verlaten, drukt u gedurende 3 seconden op de instelknop 7 of

s

de temperatuurregeltoetsen of 2% om de gewenste temperatuur te selecteren.

De temperatuur van de koelkast wordt geregeld door de besturingskaart. Het wordt aanbevolen om
in te stellen op -18 °C.

Koelkastdeuralarm

Als de deur van de koelkast 120 seconden open is geweest, gaat er om de 2 seconden een
waarschuwingssignaal af tot de deur gesloten is. Druk op een willekeurige toets om
het koelkastdeuralarm uit te schakelen.

Alarm voor hoge temperatuur

Wanneer de temperatuur in het vriesvak gedurende zes uur boven —8 °C is geweest, gaat
een alarm voor hoge temperatuur af. De zoemer gaat tien keer per seconde af en dan
tien keer per half uur, en op het temperatuurweergavegebied veschijnt de storingscode
(E9); de zoemer stopt wanneer de temperatuur in het vriesvak lager is dan —12°C.

Druk op een willekeurige toets om de waarschuwingszoemer te annuleren (als deze na
dertig minuten niet afgaat). De status van de foutcodedisplay wordt pas geannuleerd nadat
de storing is verholpen.

Geheugenfunctie

In het geval van een stroomonderbreking of uitschakeling van uw apparaat, onthoudt het de
laatste instelling (temperatuurinstelling of snelle vriesfunctie).

Foutcodes kunnen op dit bedieningspaneel verschijnen, raadpleeg het hoofdstuk Onderhoud
en service voor de betreffende fouten.
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10. BEWAREN VAN LEVENSMIDDELEN

BEVROREN EN DIEPGEVROREN LEVENSMIDDELEN

Met uw huishoudapparaat kunt u levensmiddelen invriezen, het verlaagt snel de
binnentemperatuur ervan waardoor u de levensmiddelen langer kunt bewaren.
Diepvriezen is een industrieel proces dat sneller en intensiever is dan huishoudelijk
invriezen. De producten die u in de winkels koopt, zijn diepgevroren.

BEREIDEN VAN LEVENSMIDDELEN VOOR HET INVRIEZEN

Invriezen steriliseert niet. Daarom is het belangrijk om bij de bereiding van uw
levensmiddelen voor het invriezen enkele eenvoudige hygiénevoorschriften in acht te
nemen: was uw handen voordat u de levensmiddelen aanraakt en reinig het
keukengerei dat u zojuist hebt gebruikt voordat u het opnieuw gebruikt.

Alleen verse, kwalitatief goede levensmiddelen invriezen. Raadpleeg de tabel "Gids voor het
invriezen van levensmiddelen" om te weten welke producten u kunt invriezen en hoe lang u
ze kunt bewaren.

Blancheer fruit en groenten voor het invriezen om hun kleur, geur, smaak en vitaminen te
behouden: dompel ze even onder in kokend water.

Verdeel het voedsel dat u wilt invriezen in kleine individuele porties die overeenkomen

met één maaltijd per stuk. Kleine porties bevriezen sneller in hun kern.

Verpak het voedsel hermetisch, zodat ze hun smaak niet verliezen of uitdrogen. Gebruik
hiervoor plastic zakken, polyethyleenfolie, aluminiumfolie of speciale vriesverpakkingen. Als
u plastic zakken gebruikt, comprimeer ze dan om de lucht te verwijderen voordat u ze
hermetisch afsluit.

Noteer op elke verpakking:
- De vriesdatum

- De houdbaarheidsdatum
- Het soort levensmiddel

- Het aantal porties

Diepgevroren levensmiddelen neemt u als laatste wanneer u boodschappen

doet. Controleer het volgende:

- De verpakking is niet beschadigd

- De verpakking is niet bedekt met een ijslaagje (wat betekent dat ze gedeeltelijk ontdooid
is). Doe deze verpakkingen meteen in een isotherm zakje of in een krant. Verlies zo min
mogelijk tijd voor transport en bewaar diepgevroren levensmiddelen onmiddellijk. Neem de
houdbaarheidsdatum in acht die op de verpakking is aangegeven. Uw apparaat heeft een
**** diepvriesvak voor het optimaal bewaren van diepgevroren voedsel.

LEVENSMIDDELEN IN UWDIEPVRIEZER PLAATSEN
Plaats geen vers voedsel naast voedsel dat al bevroren is om te voorkomen dat het
bevroren voedsel opwarmt.

De maximale hoeveelheid voedsel (in kg) dat u elke 24 uur kunt invriezen, staat
vermeld op het typeplaatje (in het koelkastgedeelte van uw apparaat, onderaan op de
linkerwand) onder de vermelding: "CAPACITE DE CONGELATION/ VRIESCAPACITEIT
(kg/24u)".

ONTDOOIEN VAN LEVENSMIDDELEN

U kunt levensmiddelen op vijf verschillende manieren ontdooien:

- Door ze enkele uren in de koelkast van uw toestel te plaatsen

- Door ze langzaam te laten ontdooien bij omgevingstemperatuur

- In een conventionele oven bij zeer lage temperatuur (40/50 °C)

- In een magnetron

- Door ze onmiddellijk te koken

Ontdooien in de koelkast is de langzaamste maar veiligste methode.
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Vries ontdooide levensmiddelen nooit opnieuw in, zelfs niet gedeeltelijk, zonder het
eerst te koken.

Wij raden u aan om geen levensmiddelen die u net uit de vriezer hebt gehaald (ijs,
ijsblokjes, enz.) in uw mond te doen, ze zullen op een zeer lage temperatuur zijn en u
loopt hetrisico op bevriezing. Raak geen bevroren of diepgevroren voedsel met natte
handen aan. Ontdooi alleen levensmiddelen voor onmiddellijk gebruik.

11. UW APPARAAT REINIGEN

Ontdooien
Uw apparaat is uitgerust met een no-frost systeem, dus het ontdooien gebeurt
automatisch. Handmatig ontdooien is dus niet nodig.

De binnenkant van de koelkast/vriezerreinigen

Na het ontdooien moet u de binnenkant van de koelkast/vriezer reinigen met een zwakke
oplossing van baking soda (natriumbicarbonaat). Spoel vervolgens af met wam water met
een uitgewrongen spons of doek en veeg droog. Was de schappen in warm zeepwater en
zorg ervoor dat ze volledig droog zijn voordat u ze in de koelkast/vriezer plaatst. Er ontstaat
condensvorming op de achterwand van de koelkast, maar normaal gesproken loopt deze
door de achterwand en in het afvoergat achter de groentelade.

De buitenkant van de koelkast/vriezerreinigen

Reinig de buitenkant van de koelkast/vriezer met een standaard niet-schurend wasmiddel
verdund in warm water.

Zuig het rooster van de condensor aan de achterkant van de koelkast/vriezer en de
aangrenzende onderdelen met een zachte borstel schoon.

Gebruik geen agressieve reinigingsmiddelen, schuursponsjes of oplosmiddelen om enig
onderdeel van de koelkast/vriezer te reinigen.

Als u op vakantie gaat

Als uw apparaat enkele maanden niet gebruikt wordt, verwijder dan alle voedsel, schakel
het apparaat uit en haal de stekker uit het stopcontact. Reinig en droog de binnen- en
buitenkant van het apparaat grondig. Laat ook de deur open staan en blokkeer deze indien
nodig om condensatie, geurtjes en schimmel te voorkomen.

Het apparaat verplaatsen

a. Locatie
Plaats uw koelkast/vriezer niet in de buurt van een warmtebron, zoals een kachel, ketel of
radiator. Vermijd ook direct zonlicht.

b. Koelkast/vriezer optimaal benutten

Zorg ervoor dat de koelkast/vriezer waterpas staat. Gebruik de draaibare, verstelbare poten
aan de voorzijde. Als de koelkast/vriezer niet waterpas staat, wordt de uitlijning van de deur
en de magnetische afdichting beinviloed en kunnen storingen optreden.

c. Zet de koelkast/vriezer gedurende 4 uur niet aan

Na elke verplaatsing mag deze niet worden aangesloten gedurende 4 uur. De koelvloeistof
heeft tijd nodig om te bezinken.

d. Installatie
Geef uw apparaat voldoende vrije ruimte. Muren geven warmte af, daarom is een optimale
luchtcirculatie rond uw apparaat cruciaal.
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12. ONDERHOUD EN KLANTENSERVICE

Onderhoud

Onderhoud aan het apparaat moet worden uitgevoerd door een geautoriseerde

technicus en er mogen alleen originele reserveonderdelen worden gebruikt.

Probeer in geen geval zelf het apparaat te repareren.

Reparaties uitgevoerd door onervaren personen kunnen letsel of ernstige storingen
veroorzaken. Neem contact op met de winkel waar u het product heeft gekocht.

Wanneer het apparaat gedurende langere tijd niet wordt gebruikt, koppel het dan los van
het lichtnet, haal al het voedsel eruit en maak het apparaat schoon, laat hierna de deur op
een kier staan om onaangename geuren te voorkomen.

Problemen oplossen
Controleer voordat u de klantenservice belt of u de problemen zelf kunt oplossen.

Problemen Oplossingen

Stroomuitval Als de interne temperatuur van de vriezer -18 °C of minder is
wanneer de stroom terugkeert, is uw voedsel veilig. Het voedsel in
uw diepvriezer blijft ongeveer 15 uur bevroren met de deur dicht.
Open de diepvriesdeur niet meer dan nodig is.

Ongewone geluiden | / Controleer de afstelling en stabiliteit van de stelvoetjes van
uw apparaat.

v Controleer of het apparaat in aanraking is met een muur.

v/ Controleer of alle verplaatsbare delen (laden, rekken, etc....)
goed vastzitten.

De vriezer wordt v Controleer of de temperatuur juist is. Pas de temperatuur op
niet koud genoeg de juiste manier aan als dit niet het geval is.
v Controleer of u geen grote hoeveelheden voedsel of wam
voedsel in uw apparaat hebt geplaatst.
v Z%)rg ervoor dat u de deur niet te vaak opent of open laat
staan.
v Controleer of de deur goed gesloten is.
v Houd uw apparaat uit de buurt van warmtebronnen.
v Zorg voor voldoende ventilatie rond het apparaat.
Uw apparaat wordt v Controleer of uw apparaat is aangesloten op het lichtnet.
helemaal niet koud /  Controleer of de stroomonderbreker van uw huis niet is
doorgeslagen en of de zekering niet is doorgebrand of
losgeschroefd.
Vriesvorming in v Zorg ervoor dat u de deur van het apparaat niet te vaak
uw apparaat opent of open laat staan.
Sommige v Het is heel normaal dat voedsel met veel suiker, vet of
voedingsmiddele alcohol niet volledig bevriest en
n bevriezen niet gedeeltelijk zacht blijft (ijs, vruchtensap, enz.).

volledig
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Bevroren viees

Controleer of uw temperatuur correct en niet te laag is

heeft witte ingesteld.
strepen Controleer of u dit vlees niet te lang in de

vriezer hebt bewaard
De deur is Het is normaal dat de deur enige weerstand biedt tegen
moeilijk te openen, vooral wanneer u hem zopas hebt gesloten: er
openen ontstaat een lichte onderdruk in uw apparaat die

een perfecte afdichting van de deur garandeert. Wacht
gewoon een paar seconden voordat u de deur weer opent.

De koelkast/vriezer
werkt niet

Controleer of uw apparaat is aangesloten op het lichtnet.
Controleer of de stroomonderbreker van uw huis niet is
doorgeslagen en of de zekering niet is doorgebrand

of losgeschroefd.

Er verschijnt
condensatie aan de
buitenkant van de
koelkast/vriezer

Dit kan te wijten zijn aan een wijziging van de
kamertemperatuur.

Veeg eventuele vochtresten weg. Als het probleem zich blijft
voordoen, neem dan contact op met de winkel waar u het
product heeft gekocht.

De onderstaande foutmeldingen kunnen verschijnen:

Code Oplossing
E2 Fout in de sonde.
Neem contact op met de klantenservice.
E5 Fout vorstsensor.
Neem contact op met de klantenservice.
E6 Communicatiefout van de elektronische kaart.
Neem contact op met de klantenservice.
E7 Fout in de kamertemperatuursensor.
Neem contact op met de klantenservice.
E9 Hoge waarschuwing van de koelkast.
Neem contact op met de klantenservice.
EC Fout op de geheugenkaart.
Neem contact op met de klantenservice.
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OUDE APPARATEN SLOPEN

Dit apparaat is gemarkeerd conform de Europese Richtlijn 2012/19/EU betreffende afgedankte elektrische en elektronische apparatuur (WEEE).

WEEE b evat beid e vervuilend e stoffen (die negatieve gevolgen voor het milieu kunnen hebben) en basiscomponenten (die h ergebru ikt kunnen worden). Het is
belangrijk om WEEE te ond erwerpen aan sp ecifieke behand elingen ten einde alle vervuilend e stoffen juist te verwijderen en af te voeren en alle materialen te
recupereren en te recycleren.

Individuen kunnen een belangrijke rol spelen om ervoor te zorgen d at WEEE geen milieuprobleem wordt. Het is van essentieel belang om enkele basisregels te
volgen:

WEEE mag niet worden behandeld als huishoudafval.

WEEE moet ingeleverd worden bij relevante inzamelpunten die worden beheerd door de gemeente of door geregistreerde bedrijven. In vele landen kan
thuisophaling beschikbaar zijn voor grote WEEE.

In landen kan, wanneer u een nieuw apparaat koopt, het oude teruggegeven worden aan de detailhandelaar die het gratis moet verzamelen met dien
verstande dat de apparatuur van een gelijkwaardig type is en dezelfde functies had als de geleverde apparatuur.

Conformiteit

Door het -merk C€ op dit product te plaatsen, bevestigen we dat het voldoet aan alle relevante Europese veiligheids-, gezondheids- en milieu-eisen die van
toepassing zijn in de wetgeving voor dit product.
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Dékujeme vam, Zejste sizakoupili tento spotiebic.

Pred tim, neZ budete mrazdk pouZivat, prectéte sipozorné pokyny v této pfirucce, abyste maximalizovali jeho vykon. Uchovejte dokumentaci pro nasledné
pouZiti nebo pro nového vlastnika. Tento spotrebic je urcen vyhradné pro pouZziti vdomacnosti nebo podobnych aplikacich, jako jsou:

- kuchyniské kouty pro zaméstnance v dilnach, kancelafich ajinych pracovnich prostredich

- farmy, v hotely, motely a jiné typy residenci
- noclehdrny (B & B)

- cateringové sluzby a podobné aplikace, kde nejde o maloobchodni prodej

Tento spotiebi¢ se mize pouZivat pouze pro skladovani potravin. Jakékoliv jiné vyuZiti se povazuje za nebezpetné a vyrobce nenese odpovédnost za jakékoliv
Skody. Doporucujeme vam, abyste si precetli zaru¢ni podminky. Abyste dosdhli nejlepSiho mozného vykonu a bezporuchového provozu svého spotrebice, je
velmi dulezité, abyste si peclivé precetli tyto pokyny. Pokud nebudete dodrZovat tyto pokyny, mizZete ztratit nédrok na bezplatny servis v zéruéni dobé.

BEZPECNOSTNIi INFORMACE

Tento ndvod obsahuje mnoho dulezitych bezpecnostnich informaci. Doporucujeme
vam uchovat tyto pokyny na bezpecném misté, aby byly snadno dostupné a pouzivani
spotrebice bylo bezproblémové.

Mrazak obsahuje plynné chladivo (R600a: isobutan) a izola¢ni plyn (cyklopentan).

Tyto plyny jsou Setrné k zivotnimu prostredi, ale jsou horlavé.

& Upozornéni: nebezpedi pozaru

Pokud dojde k poskozeni okruhu chladiva:
e nepfibliZujte se s otevienym ohném a zdroji horeni.

Dukladné vétrejte mistnost, ve které je spotrebi¢ umistén.

VAROVAN;!

e Pfi Cisténi/premistovani spotrebi¢e musite dat pozor, abyste se nedotkli kovovych
dratd vyméniku tepla na zadni strané spotiebice. Mohli byste si poranit prsty nebo
ruku, nebo poskodit spotrebic.

¢ Spotrebi¢ neni konstruovan pro umisténi na jiném spotrebici. Nepokousejte se
sedat si nebo stoupat na spotrebi¢. Neni na to konstruovan. Mohli byste se zranit
nebo poskodit spotrebic.

e Pri prenaseni/presouvani spotrebice dbejte, aby se kabel napajeni nezachytil pod
spotrebi¢em. Mohlo vy dojit k prefiznuti nebo poskozeni kabelu napdjeni.

e Pri umistovani svého spotrebice dejte pozor, aby se neposkodila podlaha, potrubi,
stény atd. Nepremistujte spotrebi¢ tahanim za viko nebo kliku. Nenechte déti, aby
si se spotfebicem hrali nebo manipulovali s ovladaci. Pokud nebudou tyto pokyny
dodrZeny, naSe spolecnost se zfika veskeré odpovédnosti.

o Neinstalujte spotrebic ve vlhkém, mastném nebo prasném prostredi, zabrante
pUsobeni primych slunecnich paprskd nebo vody.

¢ Neinstalujte spotrebic¢ pobliz zdroja tepla nebo hoflavych materiald.

e Pokud dojde k vypadku proudu, neotevirejte viko. Zmrzlé potraviny by nemély byt
ovlivnény, pokud bude vypadek proudu kratsi nez 20 hodin. Pokud je vypadek
proudu delsi, je nutné potraviny zkontrolovat a okamzité snist, nebo uvafrit a poté
zmrazit.

e Pokud zjistite, ze viko truhlicového mrazaku lze obtizné otevfit, hned jak je zavrete,
neméjte obavy. Je to zplsobeno rozdilem tlaku, ktery se vyrovna, a budete moci
viko otevfit za nékolik minut.
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Nepfipojujte spotrebi¢ k napajeni elektrickym proudem, dokud nejsou odstranény
vSechny obaly a chrdnice pro pfepravu.

Pokud byl spotrebi¢ pfepravovan ve vodorovné poloze, pred zapnutim jej nechte
stat alespon 4 hodiny, aby se usadil olej v kompresoru.

Tento mrazak se smi pouzivat pouze k zamyslenym uceliim (tj. ukladani a mrazeni
potravin).

V chladni¢ce na vino neskladujte Iéky nebo materidly uréené pro vyzkum. Pokud
budete skladovat material, ktery vyzaduje prisnou kontrolu teploty skladovani, je
mozné, Ze dojde k jeho znehodnoceni nebo muze dojit k nekontrolované reakci a
vzniku nebezpedi.

Pred jakoukoliv manipulaci se spotfebi¢em, odpojte kabel napajeni od zasuvky.
Pfi dodani zkontrolujte, Ze produkt neni poSkozen a Ze vSechny soucasti a
prislusenstvi jsou v dokonalém stavu.

Pokud dojde k uniku chladiva, nedotykejte se zasuvky a nepouZivejte otevreny
ohen. Oteviete okno a vyvétrejte. Poté zavolejte servisni stfedisko a pozadejte o
opravu.

Nepouzivejte prodluzovaci kabely nebo adaptéry.

Netahejte a neohybejte kabel napajeni, nedotykejte se zasuvky mokryma rukama.
Vyhnéte se poskozeni zastrcky nebo kabelu napdjeni; mohlo by dojit k drazu
elektrickym proudem nebo pozaru.

Neumistujte ani neukladejte hoflavé nebo vysoce prchavé latky, jako jsou éter,
benzin, LPG, propan, aerosolové nddoby, lepidla, Cisty alkohol atd. Tyto materidly
mohou zpusobit vybuch.

Je-li napajeci kabel poskozen, musi jej vymeénit vyrobce, jeho servisni technik nebo
podobné kvalifikovany technik, aby nedoslo ke vzniku nebezpecnych situaci.
Pobliz chladni¢ky na vino nepouzivejte ani neukladejte horlavé spreje, jako jsou
barvy ve spreji. Mohlo by dojit k vybuchu nebo pozaru.

Na horni stranu spotfebice nepokladejte predméty nebo nadoby s vodou.
Nedoporucujeme pouzivat prodluzovaci kabely ani sitové adaptéry.

Nelikvidujte spotiebic¢ spalenim. Pfi pfepravé a pouzivani spotrebice dbejte, aby
nedoslo k poskozeni okruhu/potrubi chladiva. V pfipadé poskozeni nevystavujte
spotiebi¢ ohni, zdrojiim vzniceni a okamZzité vyvétrejte mistnost, ve které je
spotrebi¢ umistén.

Systém chlazeni umistény za a uvnitf chladni¢ky na vino obsahuje chladivo.
Zabrante poskozeni potrubi.

Uvnitf prostoru pro skladovani potravin ve spotrebici nepouzZivejte elektrické
spotrebice, pokud se nejedna o spotrebice doporucené vyrobcem.

Neposkodte okruh chladiva.

Nepouzivejte mechanické nastroje ani jinak neurychlujte proces rozmrazovani.
Pouzivejte pouze prostfedky doporucené vyrobcem.

Uvnitf prostoru pro skladovani potravin nepouzivejte elektrické spotrebice, pokud
se nejedna o spotiebice doporucené vyrobcem.
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e Otvory pro ventilaci spotfebice nebo skfing, ve které je spotfebic vestaven,
udrzujte volné bez prekaziek.

e Pro odstrafiovani ndmrazy nepouzivejte Spi¢até nebo ostré predméty.

¢ Nedotykejte se vnitFnich chladicich prvk(, a to obzvlasté pokud mate mokré ruce,
protoze byste se mohli popdlit nebo zranit.

¢ Na pomoc odmrazovani nikdy nepouzivejte vysousece vlas(, elektrické ohtivace a
jiné podobné elektrické spotrebice.

e Namrazu neskrabejte nozem nebo ostrymipredméty. Mohlo by dojit k poskozeni
okruhu chladiva a vyteklé chladivo mize zpUsobit poZzar nebo poskozeni zraku.

e NepouzZivejte Zddnd mechanickd zatizeni pro urychleni procesu rozmrazovani.

e Je absolutné nezbytné zabranit pouzivani otevieného ohné nebo elektrickych
pristrojli, jako jsou ohfivace, parni Cistice, svicky, olejové lampy a podobné, pro
zrychleni faze rozmrazovani.

e Okoli kompresoru nikdy nemyjte vodou. Po vycisténi, abyste zabranili korozi,
dlikladné je otfete suchym hadrem.

e Doporucuje se udrzovat zastrcku v Cistoté. Nanosy prachu na zastréce mohou
zpUsobit pozar.

¢ Produkt ve uréen a vyroben pouze pro pouziti v domacnosti.

e Tato zaruka pozbude platnosti, pokud je produkt instalovan nebo pouzivan v
komercnich nebo nerezidencnich prostorach.

e Tento produkt musi byt spravné instalovan, umistén a provozovan v souladu s
pokyny uvedenymi v brozure Pokyny pro uzivatele.

e Tato zdruka je platna pouze pro nové produkty a neni prenosna, pokud je produkt
znovu prodan.

¢ Nase spolecnost vylucuje odpoveédnost za nahodné nebo nasledné Skody.

e Zaruka v zadném pripadé nerusi vase prava vyplyvajici z predpisti nebo zdkon.

¢ Chladni¢ku na vino neopravujte. VSechny opravy musi provadét pouze
kvalifikovany opravar.

BEZPECNOST DETI!

e Pokud likvidujete produkt se zamkem nebo zapadkou na dvefich, zajistéte, aby
byly dvere v bezpecné poloze, aby se v produktu nemohly zavfit déti.

e Tento spotiebi¢ mohou pouzivat déti starsi 8 let a osoby s omezenymi fyzickymi,
senzorickymi nebo mentalnimi schopnostmi nebo osoby nezkusené a neznalé za
predpokladu, Ze je zajistén dostatecny dohled nebo jsou poskytnuty dostatecné
pokyny, jak pouZivat spotiebic¢ bezpecnym zplsobem, a Ze osoby rozumi moznym
rizikim.

o Dé&ti si nesmi se spotfebi¢cem hrat. Cisténi a uZivatelskou Gdribu nesmi provadét
déti bez dozoru.
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1. POPIS PRODUKTU

Ovladaci panel displeje

Soucasti vzduchového

Prihrddka na potrubi

dverich

Patka

Sklenéna police

Zasuvka

Vas spotiebi€ je vybaven nasledovné:
e 1 pfihradka na dvefich
e 1 patka
e 6 zasuvek

Az energiatakarékossag tekintetében leghatékonyabb konfiguracié esetében a fiokoknak,
élelmiszerdoboznak és polcoknak a termékben kell lennilk, ez Ggyben tajékozodjon a fenti képekbdl.

2. POKYNY KINSTALACI

Umisténi

PFi vybéru mista pro ledniCku/mrazniCku se ujistéte, Zze podlaha je rovna a pevna a ze
mistnost je dobfe vétrana a ma prumérnou pokojovou teplotu mezi 10 °C a 43 °C. Vyhnéte
se umisténi ledniCky/mraznicky v blizkosti zdroju tepla, napfiklad sporaku, kotle nebo
radiatoru. Také se vyhnéte pfimému slune¢nimu zéafeni ve venkovnich budovach nebo v
proslunénych halach. Pokud umistujete ledniCku/mrazniCku ve venkovni budove, jako je
garaz nebo pfistavek, zajistéte, aby byla umisténa nad spadem vlhkosti, aby nedochazelo
k tvorbé kondenzace na skfini ledni¢ky/mraznic¢ky. Nikdy neumistujte ledniCku/mrazni¢ku
do vyklenku stény ani do vestavénych skfini nebo nabytku. Kdyz ledni¢ka/mraznicka
pracuje, mfizka na zadni strané muze byt horka a stény se mohou zahfivat. Proto je tfeba
ledni¢ku/mrazni¢ku instalovat tak, aby za jeji zadni stranou byl volny prostor nejméné 9 cm
(31/2”) a po stranach 10 cm (3/4”). LedniCku/mrazniCku nezakryvejte Zadnym krytem.

Vyrovnani ledni¢ky/mrazniéky

Pokud neni ledni¢ka/mrazni¢ka vyrovnana, ma to vliv na zarovnani dvefi a magnetickych
tésnéni a muize proto dojit k nespravné funkci ledniCky/mraznicky. Jakmile je
ledni¢ka/mraznicka v cilovém umisténi, nastavte otaCenim vyrovnavaci nozicky na predni
strane.
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Cisténi pfed pouzitim

Oftfete vnitfni prostor ledni¢ky/mrazniCky pomoci slabého roztoku jedlé sody. Potom provedte
oplachnuti teplou vodou za pouziti vihké houby nebo hadfiku. KoSe a police umyjte v teplé
mydlové vodé a pred vracenim do ledni¢ky/mraznicky je zcela vysuste.

Pred pfFipojenim

Zkontrolujte, zda mate k dispozici zasuvku, ktera je kompatibilni se zastrCkou dodavanou s
ledni¢kou/mraznickou.

NEZAPINEJTE LEDNICKU/MRAZNICKU DRIVE NEZ CTYRI HODINY PO PRESUNU.
Chladici kapalina potfebuje ¢as, aby se mohla usadit. Pokud spotfebi¢ vypnete, vzdy
pocCkejte 30 minut, nez jej znovu zapnete, aby se chladici kapalina mohla usadit.

Pred naplnénim ledni¢ky/mraznic¢ky
Pfed uloZenim potravin do ledniCky/mrazniCky ji zapnéte a pocCkejte 24 hodin, abyste se
ujistili, Ze funguje spravné, a aby se ledniCka/mrazni¢ka mohla ochladit na spravnou teplotu.

Rady k uspore energie

e Spotiebi¢ by mél byt umistén v nejchladnéjsi ¢asti mistnosti, z dosahu spotrebicu
produkuijicich teplo nebo topnych vedeni a mimo pfimé slunecni zareni.

e Prfed vlozenim do spotiebic¢e nechte teplé jidlo vychladnout na pokojovou teplotu.
Pretizeni spotiebi¢e zpUsobuje, Ze kompresor musibyt v provozu delsi dobu.
Potraviny, které jsou zmrazeny pfili§ pomalu, mohou ztratit svou kvalitu nebo se
zkazit.

e Zajistéte, aby byly potraviny radné zabaleneg, a pfed vioZzenim do spotiebice
utfete nadoby do sucha. Snizi se tak tvorba namrazy uvnitf spotfebice.

e Skladovaci ko$ spotrebiCe by nemél byt vystlan hlinikovou folii, voskovym
papirem ani papirovymi utérkami.

e Vlozky naruSuji cirkulaci studeného vzduchu a snizuji tak efektivnost spotiebice.

e Usporadejte a oznacte potraviny, aby se omezila doba otevieni dvefi a zamezilo
rozsahlému hledani. Vyjméte najednou tolik polozek, kolik potfebujete, a zaviete

e conejdrive dvere.

> Montazmadladveri
Pfed montazi prisluSenstvi se musite ujistit, ze je mraznicka odpojena od napajeni.
Nastroje, které si musi uzivatel obstarat: kiizovy Sroubovak

13. Odstrarite vioZeny kolik (.
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J

1. Nastavte madlo 3 na montazni otvor a utahnéte Sroub ).

> Vyrovnavacinozi¢ky

Pfed montazi prisluSenstvi se musite ujistit, ze je mraznicka odpojena od napajeni.
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RV

Otacejte nozickami ve sméru hodinovych rucic¢ek, aby se mraznicka zvedla;
Otacejte nozickami proti sméru hodinovych ruciek, aby se mraznicka snizila;
Nastavte pravou a levou nozi¢ku podle vySe uvedenych postupl na horizontalni
uroven.
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> Zménadverivpravo-vievo

Pfed montazi pfisluSenstvi se musite uijistit, Ze je mrazni¢ka odpojena od napajeni.
Nastroje: kfizovy Sroubovak a 8mm (5/16”) nastavec a racna.

1. Z horni desky odstrante dvé krytky matic a dvé kryci desky zavésu (oteviete dvere
smérem doprava).

2. Zhorni desky odstrante dekoracni soucasti.

Svazky kabelt

Dekorace horni desky

Dekorace horni desky

3. Vyjméte dva Srouby upeviujici zavésy, vytahnéte zavésy z jedné strany ven a
soucasné demontujte dvefe. Nakonec odstrante zavésy ze dvefi

Zaves
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4. Znowu sestavte osu dolniho zavésu: demontujte osu puvodniho zavésu a
sestavte ji do zobrazené pozice.

5. Znowu sestavte osu horniho zavésu: demontujte osu zavesu a sestavte tak, ze ji
otoCite z druhé strany otvoru pro Sroub.

@@
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8. Nejprve namontujte horni zavésy do pfislusnych otvorll osy na pravé strané (na dvefich),
poté umistéte dvefe na dolni zavésy, zatlate horni zavésy do pevnych dili zavésu a
nakonec horni zavésy upevnéte.

143



PRIRUCKA PRO PRIPOJENI SKRiINi CHLADNICEK A MRAZNICEK

1. krok: Dejte dvé skiiné dohromady a nechte pouze 10mm

mezeru. 2. krok: Nasad'te dolni spojovacizavés na spodni ¢ast obou
Upevnéte spojovacizavés na misto, které je znazornéno na skfini.
obrazku.

3. krok: Dovnitf mezery mezi obéma skfinémi viozZte listu.
Spojovaci krok je dokonéen.
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3. POKYNY PRO POUZiVANI
KONTROLNi PANEL

PFi prvnim zapnuti je spotfebi¢ nastaven na -18 °C. Poté po kazdém dalSim zapnuti bude
ledniCka spusténa v souladu s uloZzenou teplotou.

KdyZ jsou dvere otevieny, displej bude svitit po celou dobu a svitit pfestane tficet sekund po
zavfeni dvefi nebo po provedeni operace pomoci tlagitek.

Spusténi a vypnuti

- O
Abyste mrazni¢ku zapnuli nebo vypnuli, stisknéte tlaCitko nastaveni po dobu 3 sekund ©NOFi
V rezimu vypnuti prestanou vSechna tlaCitka reagovat a kompresor také, s vyjimkou tlaCitka

ON/OFF (Zapnuto/Vypnuto) (tlacitko B).

’

Uprava teploty

N/

Chcete-li upravit teplotu mrazni¢ky, musite sou€asné stisknout tlacitko nastaveni a

. Teplota bude blikat a v té chvili muzete nastavit teplotu mezi-16 a -24 °C.

Jakmile zvolite pozadovanou teplotu, mraznic¢ka se po 5 sekundach na tuto pozadovanou teplotu
nastavi. lkona zvolené teploty se rozsviti. Svou volbu mlzete také potvrdit stisknutim jednoho

O (e

ze 2 tlagitek: ©ONOFF nebo s

Rezimrychlého zmrazeni

Chcete-li vstoupit do rezimu rychlého zmrazeni, stisknéte tlaCitko SET

(Nastavit) “«= 72 na 3 sekundy. Zobrazi se ikona reZimu zmrazeni:

Po stisknuti této funkce bude mraznicka pracovat pfi teploté -24 °C. Na obrazovce displeje se
zobrazi vychozi doba rychlého zmrazeni (6 hodin). Chcete-li zménit dobu rychlého zmrazeni,

V4

stisknéte tlacitka pro regulaci teploty nebo 2N . Rozsah nastaveni je od 6 hodin do 48

hodin.
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Pokud do péti sekund nestisknete zadné tlaCitko, nastaveni se projevi automaticky a zobrazi se
s

,-24 °C“. B&hem 5 sekund muzete stisknout tladitko Super FRZ """ pro potvrzeni ruéné a

zobrazi se ,-24 °C*. Poté bude mrazni¢ka pracovat v rezimu rychlého zmrazeni.

(e
Chcete-li ukonc€it rezim rychlého zmrazeni, stisknéte tlacitko nastaveni =z na 3 sekundy

nebo tlacitka pro regulaci teploty ~./ nebo ™\ a vyberte poZadovanou teplotu.

A hltészekrény hémersékletét a vezerlbpanel szabalyozza. Javasolt -18 °C -ra allitani.

Rada pfri otevienych dvefrich a ovladani alarmu otevienych dvefi

Pokud byly dvefe chladiciho oddilu oteviené po dobu 120 sekund, zazni varovny zvonek a ten
bude zvonit po 2 sekundach, dokud nebudou dvefe zavieny. Stisknéte libovolné tla¢itko, imz
upozornéni na oteviené dvere zrusite.

Upozornéni na vysokou teplotu

Kdyz je teplota chladiciho oddilu vyS§si nez -8 °C po dobu Sesti hodin, zazni upozornéni na

vysokou teplotu. Bzu¢ak bude zvonit desetkrat po dobu sekundy a poté desetkrat kazdych tficet
minut a v oblasti zobrazeni teploty se ukaze chybovy kéd (E9); zvonéni se
zastavi, kdyz bude teplota chladiciho oddilu niz8inez —12 °C.

Stisknéte libovolné tlacitko, ¢imz varovny bzuc€ak zrusite (pokud se po tficeti minutach
nespusti). Stav zobrazeni chybového kédu v§ak neni zrusen, dokud chyba neni vyfeSena.

Funkce paméti

V pfipadé vypadku napajeni nebo vypnuti pfistroje se ulozi posledni nastaveni
(nastaveni teploty nebo funkce rychlého zmrazeni).

Na tomto ovladacim panelu se mohou objevit chybové kédy, viz pfislusna poruchova hlaseni
v ¢astiUdrzba a servis.
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4. UCHOVAVANI POTRAVIN

ZMRAZENE A HLUBOCE ZMRAZENE POTRAVINY

Vas domaci spotiebi€ vam umozriuje zmrazit potraviny, rychle snizuje jejich vnitfni teplotu, a
proto je muzete uchovavat delSi dobu.

Hluboké zmrazenije primyslovy proces, ktery je rychlejsi a intenzivnéjSi nez domaci zmrazeni.
Viyrobky, které kupujete v obchodech, jsou hluboce zmrazené.

PRIPRAVA POTRAVIN PRO ZMRAZENI

Zmrazeni nesterilizuje. Je proto dulezité, abyste pri pripravé potravin na zmrazeni
dodrzovali néktera jednoducha hygienicka pravidla: umyjte si ruce, nez se budete
potravin dotykat, a ocistéte kuchynské nacini, které jste pravé pouzili, nez jej budete
znovu pouzivat.

Zmrazujte pouze Cerstvé potraviny dobre kvality. Viz tabulka ,Pokyny pro zmrazovani potravin®,
kde zjistite, které produkty muzete zmrazit a jak dlouho je muzete uchovavat.

Blan$irujte ovoce a zeleninu pred jejich zmrazenim, abyste zachovali jejich barvu, vani, chut

a vitaminy: ponofte je na nékolik okamziku do vafici vody.

Potraviny, které chcete zmrazit, rozdélte na malé jednotlivé porce, pficemz kazda bude
odpovidat jednomu jidlu. Malé porce zmrznou uvnitf rychleji.

Potraviny hermeticky zabalte tak, aby neztracely svou vani ani se nevysuSily. Pro tento ucel
pouzijte plastové sacky, polyethylenovou folii, hlinikovou folii nebo specialni nadoby do
mrazniCky. Pouzivate-li plastové sacky, stlacte je, abyste odstranili vzduch, nez je hermeticky
uzavrete.

Poznamka na kazdém bali¢ku:
- Datum zmrazeni

- Datum, dokdy spotfebovat

- Druh obsazené potraviny

- Pocet obsazenych porci

Pokud kupujete hluboce zmrazené potraviny, vyzvednéte je pfi nakupu az

nakonec. Zkontrolujte, zda:

- Baleni neni poskozeno

- Nejsou pokryty vrstvou namrazy (coz znamena, Ze se ¢astecné rozmrazily). Vlozte je do
izotermické taSky nebo zabalte do novin. Rychle je pfepravte a okamzité je uskladnéte.
Dodrzujte maximalni doby skladovani uvedené na obalu. Vas spotfebi¢ ma **** prostor
mrazni¢ky, coz vam umoznuje zachovat hluboce zmrazené potraviny optimalnim zpisobem.

USPORADANI POTRAVIN V MRAZNICCE
Neumistujte Cerstve potraviny vedle potravin, které jiz byly zmrazeny, aby nedoslo k zahrati
zmrazenych potravin.

Maximalni hmotnost potravin, které mizete zmrazit v prabéhu 24 hodin, je uvedena na
informaénim Stitku (uvniti chladici sekce vaSeho spotiebice v blizkosti dolni ¢asti leve
stény) pod hlavickou: ,,CAPACITE DE CONGELATION / KAPACITA ZMRAZOVANI
(kg/24 h)“.

ROZMRAZOVANi POTRAVIN

Potraviny muzete rozmrazit péti riznymi zplsoby:

- Vlozit je do chladici sekce vaseho spotfebiCe po dobu nékolika hodin
Nechat je zlehka rozmrazovat pfi okolni teploté

V bézné troubé pfi velmi nizké teploté (40/50 °C)

V mikrovinné troubé

Jejich okamzitym uvafenim

Rozmrazovaniv chladni¢ce je nejpomalejSi, ale nejbezpecnéjSi metoda.
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Nikdy znovu nezmrazujte potraviny, jakmile se rozmrazi, a to ani ¢asteéné, aniz byste je
nejprve uvarili.

Doporucujeme, abyste jakékoli polozky, které jste pravé vytahli z mraznicky, nevkladali
pfimo do ust (zmrzlinu, kostky ledu atd.). Budou mit velmi nizkou teplotu a riskovali byste
omrzliny. Nedotykejte se zmrazenych nebo hluboce zmrazenych potravin mokryma
rukama; muzete se k potraviné prilepit. Doporuc¢ujeme, abyste rozmrazovali pouze
potraviny pro okamzité pouziti.

5. CISTENi VASEHO SPOTREBICE

Odmrazovani
Vas pfistroj je vybaven beznamrazovym systémem, odmrazovanitedy probiha
automaticky. Neni proto zapotfebi provadét Zadné odmrazovani.

Cisténi vnitinich éasti ledniéky/mrazniéky

Po odmrazenibyste méli oCistit vnitfek ledni€ky/mrazni¢ky pomoci slabého roztoku jedlé sody.
Potom provedte oplachnuti teplou vodou za pouziti vihké houby nebo hadfiku a otfete do
sucha. KoSe umyijte v teplé mydlové vodé a nez je vratite do ledniCky/mraznicky, ujistéte se,
Ze jsou zcela suché. Na zadni sténé lednicky se bude tvofit kondenzace; za béZnych okolnosti
vSak ste€e dolu po zadni sténé a do vypoustéciho otvoru za zasuvkou na salaty.

Cisténi vnéjsich éasti ledniéky/mraznicky

Pfi Cisténi vnéjSich €asti ledni€ky/mrazniCky pouzivejte standardni neabrazivni Cistici
prostfedek rozpustény v teplé vodé.

MFizku kondenzatoru na zadni strané ledni¢ky/mraznic¢ky a pfilehlé soucasti muzete vysat
pomoci pfipevnéného mékkého kartace.

PFi Cisténi jakékoli EastiledniCky/mrazni€ky nepouzivejte drsné Cistici prostfedky, Cistici podlozky
ani rozpoustédia.

Pokud jedete nadovolenou

Pokud vas spotiebi¢ nebudete nékolik mésicl pouzivat, vyjméte veSkeré potraviny, vypnéte a
odpojte spotiebi€ ze zasuvky. Dukladné ocistéte a vysuste vnitini a vnéjsi ¢ast spotrebice.
Také nechte oteviené dvefe a v pfipadé potieby je zablokujte, abyste pfedesli kondenzaci,
zapachim, plisnim.

Presunuti jednotky

a. Umisténi

Neumist'ujte chladni¢ku/mrazni¢ku do blizkosti zdroje tepla, napfiklad sporaku, kotle nebo
radiatoru. Také se vyhnéte pfimému sluneCnimu zafeni.

b. Aktualizace chladniéky/mraznic¢ky
Ujistéte se, ze chladniCka/mrazniCka je vyrovnana. Pouzijte oto€né nastavitelné nozic¢ky na
pfedni strané. Pokud chladni¢ka/mrazni¢ka neni vyrovnana, dochazi k ovlivnéni zarovnani
dvefi a magnetickych tésnéni, coz muze zpusobit poruchu.

c. Nezapinejte chladni¢ku/mraznicku drive nez za 4 hodiny
Po kazdém pfesunutinesmi byt pfipojena dfive nez za 4 hodiny. Toto prodleni umozfiuje, aby
se chladici kapalina pfizpUsobila.

d. Instalace

Nechte pfistroj dychat. Ze stén je uvolfiovano teplo, takze je dulezité umoznit cirkulaci vzduchu
okolo zafizeni.
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6. UDRZBA A POPRODEJNI SLUZBY

Udrzba

Opravy tohoto vyrobku by mél provadét autorizovany technik a pfi opravach by se mély
pouzivat pouze originalni nahradni dily.

Za Zadnych okolnosti se nepokousejte opravit spotfebi¢ sami.

Provadéni oprav nezkusenymi osobami mize mit za nasledek zranéni nebo vaznou
poruchu. Obratte se na mistniho prodejce, u kterého jste pfistroj zakoupili.

Pokud spotfebi€ delSi dobu nepouzivate, odpojte jej od elektricke sité, vyjméte vSechny
potraviny, vyCistéte spotfebi€ a nechte dverfe oteviené, aby nevznikaly nepfijemné zapachy.

Odstranovani poruch

Nez kontaktujete oddéleni poprodejnich sluzeb, zkontrolujte, zda nemUzete vyfesit problémy
sami.

Problémy Reseni

Vypadek proudu Pokud je vnitfni teplota mraznicky -18 °C nebo nizsi, kdyz se
napajeni obnovi, jsou vaSe potraviny v bezpeci. Potraviny ve
va$i mrazni¢ce zustanou zmrazené na pfiblizné 15 hodin pfi
zavienych dvefich. Dvefe mraznicky neotevirejte vic, nez je
nutné.

Neobvyklé zvuky /  Zkontrolujte nastaveni noZziek spotrebice a jeho stabilitu.
v Zkontrolujte, zda se nedotyka stény.

v Zkontrolujte, zda jsou vS§echny pohyblivé &asti
(zasobniky, stojany atd.) bezpené na svém misté.

Mraznicka se v/ Zkontrolujte, zda je teplota spravna. Pokud tomu tak neni,
neochlazuje upravte teplotu odpovidajicim zpUsobem.
dostatecne v/ Ujistéte se, ze jste do spotiebice neumistili velké mnozstvi

potravin nebo teplého jidla.

v/ Dbejte na to, abyste dvefe neotevirali pfilis ¢asto nebo je
nenechali oteviene.

v Zkontrolujte, zdajsou dvefe tésné uzaviené.
v/ Neponechavejte pfistroj v blizkosti zdroju tepla.
v Ujistéte se, Ze je umoznéna ventilace okolo

jednotky.
Vas spotrebic se /  Zkontrolujte, zda je spotiebi& pripojen k elektrické siti.
vubecneochlazuje /  Zkontrolujte, zda jisti¢ vaseho domu neni vypnuty a Ze
pojistka neni spalena nebo uvolnéna.
Uvniti v/ Dbejte na to, abyste dvefe spotiebice neotevirali prilis
spotiebice se Casto a nenechavali je oteviené.
vytvari namraza
Nékteré / Je zcelanormalni u potravin, které obsahuiji velké
potraVIny§e ; mnozstvi cukru, tuku nebo alkoholu, Ze nezmrznou Upiné
nezmrazi uplné a zUstanou ¢astecné mékké (zmrzlina, ovocna St'ava
atd.).
Zmrazené /  Zkontrolujte, zda je teplota spravné nastavena a zda
maso ma bilé teplota neni pfili§ nizka.
pruhy v Zkontrolujte, zda jste toto maso pfili§ dlouho neuchovavali
v mraznicce.
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Dvere se tézko
oteviraji

Je normaini, aby dvefe kladly urcity odpor pfi otevirani,
zvlasté kdyz jste je pravé zavreli: ve vaSem spotiebici se
vytvari nepatrny podtlak, aby bylo zajisténo, ze

dvefe dokonale tésni. VSe, co musite udélat, je poCkat
nékolik sekund pfed opétovnym otevienim.

Ledni¢cka/mraznicka
nefunguje

Zkontrolujte, zda je spotiebi¢ pfipojen k elektrické siti.
Zkontrolujte, zda jisti¢ vaSeho domu neni

vypnuty a ze pojistka neni spalena nebo

uvolnéna

Na vnéjsich ¢astech
ledni¢ky/mraznic¢ky
se objevuje
kondenzace

Muze to byt zpusobeno zménou teploty v mistnosti.
Otrete veSkeré zbytky vihkosti. Pokud problém pretrvava,
obratte se na mistniho prodejce, u kterého jste pfistroj
zakoupili.

Mohou se objevit nize uvedené indikace poruchy:

Kéd Co délat
E2 Jedna se o poruchu sondy.
Kontaktujte prosim oddéleni sluzeb zakaznikim.
E5 Porucha senzoru namrazy.
Kontaktujte prosim oddéleni sluzeb zakaznikim.
E6 Chyba komunikace elektronické karty.
Kontaktujte prosim oddéleni sluzeb zakaznikim.
E7 Jedna se o poruchu senzoru pokojove teploty.
Kontaktujte prosim oddéleni sluzeb zakaznikiim.
E9 Jedna se o dlrazné varovani tykajici se chladiciho oddilu.
Kontaktujte prosim oddéleni sluzeb zakaznikim.
EC Jedna se o poruchu pamétové karty.
Kontaktujte prosim oddéleni sluzeb zakaznikim.
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LIKVIDACE STAREHO SPOTREBICE

Tento spottebi¢ je oznaden podle evropské smémice 2012/19/EU o odpadnich elektrickych a elektronickych zafizenich (OEEZ).

OEEZ se tyka t&kavych latek (které mohou mit Skodlivy vliv na Zivotni prostfedi) a zakladnich soucasti (které lze opakované vyuZit). Je nutné postupovat
podle OEEZ, aby se fadné zlikvidovaly v echny tekavé latky a recyklovaly v§echny materialy.

Jednotlivci mohou hrat vyznamnou roli pfi ochranné Zivotniho prostredi. Pfi likvidaci je nutné dodrzovat nékterd zakladni pravidla:

S elektrickymi a elektronickymi zafizenimi se nesmi zachazet jako s domovnim odpadem.

Elektrickd a elektronickd zafizeni musi byt odevzdavana do pfislusného sb&rného dvora spravovaného mistni samospravou nebo registrovanou
spolecnosti. V mnoha zemich se organizuje odbér velkych elektrickych a elektronickych zafizeni z domacnosti.

V mnoha zemich, kdyZ koupite novy spotfebi¢, mizete stary odevzdat obchodnikovi, ktery musi bezplatné pfijmout jeden stary spotfebi¢ za jeden novy
prodany spotfebi¢, pokud se jedna o ekvivalentnityp se stejnym uréenim, jako novy zakoupeny spotfebic.

Shoda s predpisy

Umisténim znacky C€ natento produkt potvrzujeme shodu se viemi pfislusnymi evropskymi smérnicemi tykajicimi se bezpeénosti, ochrany zdravi a ochrany
Zivotniho prostiedi, které lze pouZit pro tento produkt.
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Dzigkujemy zazakup tego urzadzenia.

Przed rozpoczeciem uzytkowania lodéwki prosimy uwaznie przeczytaé te instrukcje obstugi — zawarte w niej informacje pozwolg zmaksymalizowa¢ wydajnos¢
urzadzenia. Catg dokumentacje nalezy zachowac w celu skorzystania z niej w przysztosci lub przekazania kolejnym wiascicielom urzadzenia. Urzadzenie jest
przeznaczone wytgcznie do uzytku domowego lub podobnych zastosowan. Moze by¢ uzytkowane:

- w kuchniach dla personelu w sklepach, biurach iinnych miejscach pracy,

- wgospodarstwach rolnych, przez klientéw hoteli, moteli oraz w innych srodowiskach typu mieszkalnego,

- w pensjonatach,

- w cateringu i podobnych branzach niezwigzanych z handlem detalicznym.

Urzadzenie moze by¢ uzywane wytacznie do przechowywania zywnosci, a kazdy inny sposéb uzytkowania jest uznawany za niebezpieczny i producent nie ponosi
odpowiedzialnosci za jego skutki. Zalecane jest zapoznanie sie z warunkami gwarancji. W celu zapewnienia jak najlepszej i bezproblemowej pracy urzadzenia nalezy
uwaznie przeczytac te instrukcje. Niestosowanie sig do instrukcji moze skutkowac utrata prawa do bezptatnego serwisowania w okresie obowigzywania gwarancji.

INFORMACJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

Podrecznik zawiera wiele waznych informacji dotyczacych bezpieczernstwa. W celu
zagwarantowania bezproblemowej eksploatacji urzagdzenia zalecamy odtozenie
dokumentacji w bezpieczne miejsce.

Urzadzenie wykorzystuje czynnik chtodniczy (R600a: izobutan) oraz gaz izolacyjny
(cyklopentan). Substancje te spetniajg wymogi dotyczgce ochrony srodowiska, jednak sg
tatwopalne.

&Ostroznie: ryzyko pozaru

W razie uszkodzenia obwodu czynnika chtodniczego:
¢ Unikac nieostonietych ptomieni inie korzystac ze zrédet zaptonu.

Doktadnie przewietrzy¢ pomieszczenie, w ktorym znajduje sie urzadzenie.

OSTRZEZENIE!

e Podczas czyszczenia/przenoszenia zamrazarki nalezy zachowac¢ ostroznos¢, tak aby
nie dotkna¢ znajdujgcych sie z tytu metalowych przewoddéw sprezarki, poniewaz grozi
to obrazeniami palcéw lub dtoni albo uszkodzeniem produktu.

¢ Urzadzenie nie jest przystosowane do ustawiania jedno na drugim razem z innymi
urzgdzeniami. Nie nalezy siadac ani stawac na urzadzeniu, poniewaz nie jest ono
zaprojektowane do takich zastosowan. Grozito odniesieniem urazéw lub
uszkodzeniem urzadzenia.

e Podczas podnoszenia/przenoszenia zamrazarki nalezy uwazac, zeby nie przygnies¢
kabla zasilajgcego, poniewaz grozi to jego przerwaniem lub uszkodzeniem.

e W trakcie ustawiania urzadzenia nalezy uwazaé, zeby nie uszkodzi¢ podtoza, rur, Scian
itp. Nie przesuwac urzadzenia przez ciggniecie za pokrywe lub uchwyt. Nie pozwalaé
dzieciom na bawienie sie urzadzeniem ani na manipulowanie przy jego
przetgcznikach. Nieprzestrzeganie instrukcji bedzie skutkowato zwolnieniem naszej
firmy z jakiejkolwiek odpowiedzialnosci.

¢ Nie montowac urzgdzenia w miejscach wilgotnych, zaolejonych, zapylonych ani nie
wystawiac go na bezposrednie dziatanie Swiatfa stonecznego ani wody.

¢ Nie montowac urzgdzenia w poblizu urzadzen grzewczych lub materiatow
tatwopalnych.
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W razie awarii zasilania nie nalezy otwierac pokrywy. Awarie trwajace krdcej niz 20
godzin nie powinny wptywac na zamrozong zywnos¢. W przypadku dtuzszych awarii
zywnosc¢ nalezy sprawdzic i niezwtocznie spozyc¢ lub ugotowad i ponownie zamrozic.
Utrudnione otwieranie pokrywy zamrazarki skrzyniowej zaraz po jej zamknieciu nie
Swiadczy o awarii. Przyczynag jest réznica cisnien, ktora po kilku minutach powinna sie
wyrownaé, umozliwiajagc normalne otwarcie urzadzenia.

Nie nalezy podtgczaé urzadzenia do zasilania, dopdki wszystkie opakowania oraz
elementy zabezpieczajace podczas transportu nie zostang usuniete.

Jesli zamrazarka byfa transportowana w pozycji poziomej, przed podtagczeniem nalezy
odczekac co najmniej 4 godziny, zeby umozliwi¢ sciekniecie oleju sprezarkowego.
Zamrazarka moze by¢ wykorzystywana wytacznie zgodnie z jej przeznaczeniem (tzn.
do przechowywania i zamrazania zywnosci).

Nie przechowywac lekéw ani materiatéw badawczych w chtodziarce do wina. Jezeli
przechowywane majg by¢é materiaty wymagajace Scistej kontroli temperatury
przechowywania, mogg ulec one zepsuciu lub moze wystgpi¢ niekontrolowana
reakcja powodujaca ryzyko.

Przed wykonaniem jakichkolwiek prac przy urzadzeniu nalezy wyjaé wtyczke zasilania
z gniazdka.

Przy odbiorze nalezy sprawdzi¢, czy produkt nie jest uszkodzony i czy wszystkie czesci
oraz akcesoria sg w idealnym stanie.

W przypadku stwierdzenia nieszczelnosci uktadu chtodzacego nie dotykaé gniazdka
sciennego i nie uzywac nieostonietych ptomieni. Otworzy¢ okno i wpusci¢ powietrze
do pomieszczenia. Skontaktowad sie z serwisem w celu przeprowadzenia naprawy.
Nie uzywaé przedtuzaczy ani dodatkowych potaczen.

Nie nacigga¢ nadmiernie i nie zagina¢ kabla zasilajgcego ani nie dotykac wtyczki
mokrymi rekami.

Nie uszkadzaé wtyczki ani przewodu zasilajgcego, poniewaz moze to spowodowac
porazenie elektryczne lub pozar.

W razie uszkodzenia przewodu zasilajgcego powinien on zosta¢ wymieniony przez
producenta, jego serwisanta lub inng wykwalifikowang osobe, aby unikng¢
zagrozenia.

Nie umieszczaé ani nie przechowywac w urzadzeniu substancji tatwopalnych i wysoce
lotnych takich jak eter, benzyna, gaz LPG, gaz propanowy, aerozole, kleje, czysty alkohol
itp. Materiaty te moga spowodowac wybuch.

Nie uzywacd ani nie przechowywaé w poblizu chtfodziarki do wina fatwopalnych
aerozoli takich jak farba w sprayu. Moze to doprowadzi¢ do wybuchu lub pozaru.

Nie stawiac na urzadzeniu przedmiotéw lub pojemnikéw napetnionych woda.
Odradzamy korzystanie z przedtuzaczy irozgateznikdéw.

Nie nalezy utylizowac¢ urzadzenia przez spalenie. Nalezy uwaza¢, zeby nie uszkodzi¢
obwodu chtodniczego/rur urzadzenia podczas transportu i uzytkowania. W przypadku
stwierdzenia uszkodzen nie narazac urzadzenia na kontakt z ogniem lub
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potencjalnymi zrédfami zaptonu. Przewietrzy¢ pomieszczenie, w ktérym znajduje sie
urzadzenie.

e Uktad chtodzacy znajdujacy sie z tytu i wewnatrz chtodziarki do wina zawiera czynnik
chtodniczy. W zwigzku z tym nalezy unikac uszkadzania rurek.

e Nie uzywacd urzadzen elektrycznych wewnatrz komér do przechowywania zywnosci,
chyba ze s3g to urzadzenia typu zalecanego przez producenta.

¢ Nie uszkadzaé¢ obwodu chtodniczego.

¢ Nie uzywac urzadzen mechanicznych ani zadnych innych srodkéw przyspieszania
procesu rozmrazania, chyba ze sg one zalecane przez producenta.

¢ Nie uzywac urzadzen elektrycznych wewnatrz komér do przechowywania zywnosci,
chyba Ze sg to urzadzenia typu zalecanego przez producenta. Nie usuwaé szronu przy
pomocy spiczastych lub ostrych przedmiotow takich jak noze lub widelce.

e Nigdy nie uzywaé do rozmrazania suszarek do wtoséw, grzejnikdw elektrycznych ani
podobnych urzadzen.

¢ Nie probowac zeskrobywac powstatego szronu ani lodu nozem ani innym ostrym
przedmiotem. W ten sposdb mozna doprowadzi¢ do uszkodzenia obwodu
chtodniczego i wycieku czynnika chtodniczego, ktéry moze spowodowac pozar lub
uraz oczu.

e Nie uzywac urzadzen mechanicznych ani innego sprzetu do przyspieszania procesu
rozmrazania.

e Bezwzglednie unikaé uzywania nieostonietych ptomieni i urzadzen elektrycznych,
takich jak nagrzewnice, myjki parowe, a takze swiec, lamp naftowych itp. do
przyspieszania rozmrazania.

¢ Nigdy nie zmywac sprezarki wodga. Po czyszczeniu dokfadnie przetrze¢ suchg
Sciereczka, zeby zapobiec powstawaniu rdzy.

e Zaleca sie utrzymywanie wtyczki w czystosci, poniewaz nadmierne zanieczyszczenie
pytem moze spowodowaé pozar.

e Produkt zostat zaprojektowany i wyprodukowany wytgcznie do uzytku domowego.

¢ Instalacja lub eksploatacja produktu w obiektach komercyjnych lub niemieszkalnych
spowoduje uniewaznienie gwarancji.

e Produkt musi zosta¢ odpowiednio zainstalowany, ustawiony i by¢ prawidtowo
obstugiwany zgodnie z informacjami zawartymi w dotgczonej instrukcji.

e Gwarancja dotyczy tylko produktow nowych i nie ulega przeniesieniu w przypadku
odsprzedazy.

¢ Nasza firma nie ponosi zadnej odpowiedzialnosci za szkody przypadkowe lub
nastepcze.

¢ Gwarancja w zaden sposéb nie wptywa na przystugujgce wtascicielowi produktu
prawa wynikajgce z ustaw lub przepiséw.

¢ Nie wykonywac samodzielnych napraw chtodziarki do wina. Wszelkie prace przy
urzadzeniu muszg by¢ wykonywane przez wykwalifikowany personel.

BEZPIECZENSTWO DZIECI!
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e Wyrzucajgc zuzyty produkt, ktérego drzwi sg zamykane na ktéddke lub zasuwe, nalezy
zadbaé, aby dzieci nie miaty mozliwosci przypadkowego zatrzasniecia sie wewnatrz
produktu.

e Urzadzenie moze by¢ obstugiwane przez dzieci powyzej 8 roku zycia i przez osoby o
ograniczonych mozliwosciach fizycznych, sensorycznych lub umystowych lub osoby
nieposiadajace doswiadczenia ani wiedzy pod warunkiem, ze sg one pod
odpowiednim nadzorem lub zostaty poinstruowane, jak bezpiecznie obstugiwaé
urzadzenie.

e Dzieci nie mogg bawic sie urzgdzeniem. Czyszczenie i konserwacja nie mogg by¢
wykonywane przez dzieci bez dozoru.
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1. OPIS PRODUKTU
Wyswietlacz panelu

. sterowania
. .

Komponenty kanatu

P6tka na powietrza
drzwiczkach
Pokrywa
otwierana

Potka szklana

Szuflada

Niniejsze rzgdzenie jest wyposazone w nastepujgce elementy:

o 1 pdtka na drzwiczkach

e 1 pokrywa otwierana

e 6 szuflad
Najbardziej energooszczedna konfiguracja wymaga umieszczenia szuflad, pudetek na zywnos¢ i pétek w
produkcie, patrz powyzsze rysunki.

2. INSTRUKCJA INSTALACJI

Umiejscowienie

Wybierajgc miejsce dla swojej lodéwki/zamrazarki, nalezy sie upewnié, ze podtoga jest ptaska
i twarda, a pomieszczenie jest dobrze wentylowane; srednia temperatura w pomieszczeniu
powinna miesci¢ sie w zakresie od 10°C do 43°C. Unikac¢ ustawiania swojej lodéwki/zamrazarki
w poblizu zrodia ciepta, np. kuchenki, bojlera lub grzejnika. Nalezy réwniez unikac
bezposredniego promieniowania stonecznego w budynkach zewnetrznych lub w oszklonych
werandach. W przypadku umieszczania posiadanej lodéwki/zamrazarki w budynku
zewnetrznym, takim jak garaz lub dobuddowka nalezy sie upewnié, ze lodéwka/zamrazarka jest
umieszczona nad izolacjg przeciw wilgoci, w przeciwnym razie na komorze lodéwki/zamrazarki
wystgpi zjawisko kondensacji. Nigdy nie nalezy umieszcza¢ lodowki/zamrazarki we wnece
$ciany lub dopasowanych szafkach bgdZz meblach. Gdy lodéwka/zamrazarka dziata, kratka z
tytu moze by¢ goraca, a boki ciepte. Musi ona by¢ zainstalowana w taki sposob, aby z tytu
lodoéwki/zamrazarki znajdowato sie co najmniej 9 cm (31/2") wolnej przestrzeni, a po bokach —
10 cm (3/4"). Nie zakrywac¢ lodéwki/zamrazarki zadnym przykryciem.

Poziomowanie lodéwki/zamrazarki

Jesli lodowka/zamrazarka nie jest wypoziomowana, trudniej bedzie wyréwnac drzwi i
uszczelke magnetyczng oraz moze to spowodowaé nieprawidiowe dziatanie
lodéwki/zamrazarki. Po umieszczeniu lodéwki/zamrazarki w jej ostatecznym potozeniu nalezy
wyregulowac¢ ndzki poziomujgce z przodu, obracajgc nimi.
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Czyszczenie przed uzyciem

Przetrze¢ wnetrze komory lodéwki/zamrazarki fagodnym roztworem wodoroweglanu sodu.
Nastepnie przemyc¢ cieptg woda przy uzyciu wilgotnej ggbki lub sciereczki. Umy¢ kosze i pofki
w cieptej wodzie z mydiem i catkowicie wysuszyé przed umieszczeniem w
lodéwce/zamrazarce.

Przed podtaczeniem zasilania

Sprawdzi¢, czy gniazdko w pomieszczeniu jest kompatybilne z wtyczkg dostarczong z
lodéwka/zamrazarka.

NIE WLACZAC URZADZENIA PRZEZ MAKS. CZTERY GODZINY PO TRANSPORCIE
CHLODZIARKI/ZAMRAZARKI.

Czynnik chtodniczy wymaga czasu, aby sie ustabilizowat. Jesli urzgdzenie zostanie wytgczone
w jakimkolwiek momencie, nalezy odczekac¢ 30 minut przed jego ponownym witgczeniem, aby
umozliwi¢ ustabilizowanie sie czynnika chtodniczego.

Przed napetnieniem lodéwki/zamrazarki

Przed rozpoczeciem przechowywania zywnosci w lodéwce/zamrazarce nalezy witgczy€ jg i
poczekac 24 godziny, aby upewnic sie, ze dziata ona prawidtowo i umozliwi¢ jej schtodzenie
sie do odpowiedniej temperatury.

Wskazowki dotyczace oszczedzania energii

e Urzadzenie powinno znajdowac sie w najzimniejszej czesci pomieszczenia, z dala
od urzgdzen wytwarzajgcych ciepto lub kanatéw grzewczych, a takze od
bezposredniego dziatania promieni stonecznych.

e Przed umieszczeniem w urzadzeniu gorgcej zywnosci nalezy schtodzi¢ jg do
temperatury pokojowej. Przepetnienie moze prowadzi¢ do psucia sie zywnosci.

e Upewni¢ sie o prawidtowym owinieciu zywnosci i wytrze¢ pojemniki przed
wiozeniem ich do urzgdzenia. Ograniczy to tworzenie sie szronu wewngtrz
urzadzenia.

Pojemnikéw urzgdzenia nie nalezy wyktadac folig aluminiowg, papierem woskowym
ani recznikiem papierowym.

e Tego typu elementy zakibécajg cyrkulacje zimnego powietrza, powodujgc ze
urzgdzenie jest mniej wydajne.

Nalezy odpowiednio uporzgdkowac i oznaczyé zywnosc¢, aby zmniejszy¢
czestotliwos¢ otwierania drzwiczek i zbyt dtugiego wyszukiwania jej. Wyjac tyle
produktow, ile potrzeba za jednym razem i zamkng¢

drzwi tak szybko, jak to mozliwe.

> Instalacja uchwytu drzwiczek
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Przed zainstalowaniem akcesoriow nalezy sie upewni¢, Zze zamrazarka jest odtgczona od
zasilania.

Narzedzia, jakimi powinien dysponowaé uzytkownik: srubokret krzyzakowy

1. Wyjaé kotek (.

> Nozka regulacyjna
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Przed zainstalowaniem akcesoriow nalezy sie upewni¢, ze zamrazarka jest odtgczona od
zasilania.

o

- Obraca¢ nézkami w prawo, aby podnies¢ zamrazarke;

- Obraca¢ nézkami w lewo, aby obnizy¢ zamrazarke;

- Wyregulowaé prawg i lewg ndzke w oparciu o powyzsze procedury, aby doprowadzié¢
urzgdzenie do ustawienia poziomego.
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> Zmiana kierunku otwierania drzwiczek strona lewa/prawa

Przed zainstalowaniem akcesoriéw nalezy sie upewnié, ze zamrazarka jest odtgczona
od zasilania.

Narzedzia: srubokret krzyzakowy, klucz gniazdowy 5/16” i grzechotka.

1. Wyjac zaslepki dwoch nakretek i dwie pokrywy zawiaséw z panelu gornego
(otwieranie drzwiczek w prawo).

pokrywa

2. Wyjac pokrywy ozdobne z gérnego panelu.
F =

.

Pokrywa ozdobna gérnego
panelu

Wiazki przewodow

Pokrywa ozdobna gérnego
panelu

3. Odkreci¢ dwie sruby mocowania zawiaséw, wyjac¢ zawiasy z jednej strony i
jednoczesnie wymontowac drzwiczki. Na koniec wyjg¢ zawiasy z drzwiczek.

Zawias
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4. Montaz dolnych sworzni zawiasu: wymontowac oryginalny sworzen zawiasu i
zamontowac do w pozycji pokazanej na ilustraciji.

5. Montaz gérnych sworzni zawiasu: wymontowac sworzen zawiasu i zmontowac,
odwracajgc go, po drugiej stronie otworu na Srube.

6. Zamontowac ramie mocowania gornego zawiasu (lewa strona) po prawej stronie.

T E

7. Zamontowac dolny zawias po prawej stronie lodowki.
———y

Dolny zawias
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8. Zamontowac¢ najpierw gérne zawiasy w odpowiednich otworach sworzni po prawej stronie
(na drzwiczkach), a nastepnie natozy¢ drzwiczki na dolne zawiasy, docisngégorne zawiasy
do ramion mocowania zawiasow i na koniec zamocowaé zawiasy gorne.

9. Zamontowaé pokrywe ozdobng gérnego panelu, zaslepki nakretek i pokrywy
zawiasow.
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INSTRUKCJA LACZENIA KOMOR ZAMRAZARKI | LODOWKI

Krok 1: Przyblizy¢ dwie komory do siebie tak, aby szczelina
wynosita zaledwie 10 mm.

Zamocowaé na miejscu zawias tgczacy, jak pokazano na
rysunku.

Krok 2: Zamontowa¢ dolny zawias fgczacy w czesci dolnej
komor..

Krok 3: Wiozy¢ pret do wnetrza szczeliny pomiedzy
dwomakomorami. Potgczenie zostato wykonane.
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4. INSTRUKCJE DOTYCZACE OBStUGI

PANEL STEROWANIA
Ry l\"f N\ stlseig
| wlll o
I v/
IN/OFF

Przy pierwszym wigczeniu urzgdzenie jest ustawione na -18°C. Nastepnie, za kazdym razem, gdy
lodéwka zostanie wigczona, bedzie ona dziatata zgodnie z zapamietang temperatura.

Gdy drzwiczki sg otwarte, ekran swieci sie caly czas, a przestanie swieci¢ po trzydziestu

sekundach po zamknieciu drzwiczek lub po nacisnieciu przycisku.

Uruchamianie i wylaczanie

Aby wigczy¢ lub wylgczy¢é zamrazarke, nalezy nacisng¢ i przytrzymacé nacisniety przez 3 sekundy
- O

przycisk ONOFF

Gdy urzadzenie jest wytgczone, nie reaguje zaden przycisk i nie dziata sprezarka, z wyjatkiem

przycisku ON/OFF (przycisk B).

Ustawianie temperatury

L W

Aby ustawié temperature zamrazarki, nalezy nacisng¢ jednoczesnie przycisk ustawiania

7\

[ . Temperatura bedzie migac; mozna ustawic¢ temperature w zakresie od -16 do -24 °C.

Po wybraniu zgdanej temperatury zamrazarka ustawi jg 5 sekund pdzniej. lkona wybranej
temperatury zaswieci sie. Mozna rowniez potwierdzi¢ swodj wybér, naciskajgc jeden z

O G
2 prZYCiSkéW: ON/OFF  Jub superFrz.,

Tryb zamrazania szybkiego

Aby wejs¢ do trybu zamrazania szybkiego, nalezy nacisng¢ przycisk ustawiania su=rFiz na

(36
3 sekundy. lkona trybu zamrazania szybkiego podswietli sie: K,
Po wigczeniu tej funkcji zamrazarka bedzie dziataé w temperaturze -24°C. Na wyswietlaczu pojawi
sie domysiny czas szybkiego zamrazania (6 godzin). Nacisng¢ przycisk ustawiania temperatury

b lub £% , aby zmieni¢ czas szybkiego zamrazania. Zakres ustawienia wynosi od 6 godzin
do 48 godzin.

Jesli nie zostanie nacisniety Zaden przycisk w ciggu pieciu sekund, ustawienie zacznie

obowigzywa¢ automatycznie i na wyswietlaczu pojawi sie¢ wskazanie ,-24°C”. W ciggu 5 sekund
(e

mozna nacisngc przycisk Super FRZ sweiiz | aby potwierdzi¢ wybor i wowczas pojawi sie
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wskazanie ,-24°C”. Nastepnie zamrazarka bedzie dziata¢ w trybie szybkiego zamrazania.

Aby wyjsé z trybu szybkiego zamrazania, nalezy nacisng¢ przycisk ustawiania sw=riz na

V4

3 sekundy lub przyciski ustawiania temperatury badz 2% , aby wybrac zgdang

temperature
Temperatura lodéwki jest kontrolowana przez tablice kontrolng. Zalecane ustawienie to -18 °C.

Wskazéwki dotyczace otwierania drzwiczek i sterowanie alarmem otwartych drzwiczek

Jesli drzwiczki komory zamrazarki pozostang otwarte przez 120 sekund, zadzwoni dzwonek
ostrzegawczy, ktéry bedzie dzwonit przez 2 sekundy, dopdki drzwiczki nie zostang zamkniete.
Nacisng¢ dowolny przycisk, aby anulowac ostrzezenie o otwarciu drzwiczek.

rzezeni Z W kiej temperaturz

Gdy temperatura w komorze chtodzenia przekroczy —8 °C przez szes¢ godzin, zadzwoni
dzwonek ostrzezenia o zbyt wysokiej temperaturze. Dzwonek zadzwoni dziesie¢ razy, a
nastepnie bedzie dzwonit dziesie¢ razy co trzydzieSci minut; na obszarze wyswietlania
temperatury pojawi sie kod usterki (E9); dzwonienie

ustanie, gdy temperatura w komorze chtodzgcej spadnie ponizej —12 °C.

Nacisna¢ dowolny przycisk, aby wytgczyé brzeczyk ostrzegawczy (jesli nie brzeczy po
trzydziestu minutach). Stan wyswietlania kodu usterki nie jest jednak anulowany, dopdki usterka
nie zostanie rozwigzana.

Funkcja pamieci
W przypadku zaniku zasilania lub wytgczenia urzgdzenia zapamigtuje ono ostatnie
ustawienie (ustawienie temperatury lub funkcje szybkiego zamrazania).

Na panelu sterowania mogg pojawi¢ sie kody usterek. Nalezy zapozna¢ sie z rozdziatem
Konserwacja i serwisowanie, aby uzyskac informacje dotyczace usterek.
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10. PRZECHOWYWANIE ZYWNOSCI

ZAMROZONA | GLEBOKO ZAMROZONA ZYWNOSC

Panstwa urzadzenie do uzytku domowego umozliwia zamrazanie zywnosci. Szybko obniza
temperature catkowitg produktu, dzieki czemu zywnos$¢ mozna diuzej przechowywac.

Gtebokie zamrozenie jest procesem przemystowym, ktory jest szybszy i bardziej intensywny niz
zamrazanie w warunkach domowych. Produkty kupowane w sklepach sg gteboko zamrozone.

PRZYGOTOWYWANIE ZYWNOSCI DO ZAMROZENIA

Zamrozenie nie powoduje sterylizacji. Dlatego wazne jest przestrzeganie niektérych
prostych zasad higieny podczas przygotowywania zywnosci do zamrozenia: umy¢ rece
przed dotknigciem zywnosci i oczysci¢ uzyte narzedzia kuchenne przed ponownym ich
uzyciem.

Zamrazac jedynie swiezg zywnos$¢ o dobrej jakosci. Nalezy zapoznac sie z tabelg ,Instrukcja
zamrazania zywnosci”, aby dowiedzie¢ sie, ktére produkty mozna zamrazac i jak dtugo mozna
je przechowywac.

Przed zamrozeniem zblanszowa¢ owoce i warzywa, aby zachowac¢ ich kolor, zapach, smak i
witaminy: zanurzyc¢ je we wrzgcej wodzie na kilka chwil.

Podzieli¢ zywnos¢, ktdérg zamierzamy zamrozi¢, na mate, indywidualne porcje, z ktorych

kazda bedzie odpowiadaé jednemu positkowi. Mate porcje ulegajg szybszemu gtebokiemu
zamrozeniu.

ZapakowacC zywnos$¢ hermetycznie, aby nie stracita smaku ani nie wyschta. Uzywaé do tego
plastikowych torebek, folii polietylenowej, folii aluminiowej lub specjalnych pojemnikéw do
zamrazania. W przypadku uzycia plastikowych torebek, nalezy $cisngc¢ je, aby usungé¢ powietrze
przed hermetycznym uszczelnieniem.

Zanotowa¢ na kazdym opakowaniu:
- date zamrozenia;

- date przydatnos$ci do spozycia;

- rodzaj zywnosci;

- liczbe porcji.

Podczas kupowania produktéw gteboko mrozonych nalezy podnies¢ je i

sprawdzi¢, czy:

- opakowanie nie jest uszkodzone;

- nie sg pokryte warstwg szronu (co oznacza, ze zostaty czesciowo rozmrozone); zapakowac
je do izotermicznej torby lub owingé gazeta. przewiez¢ je szybko i umiesé natychmiast w
zamrazarce; przestrzegac¢ podanych na opakowaniu maksymalnych okreséw
przechowywania. Niniejsze urzgdzenie posiada komore zamrazania ****, dzieki czemu
mozna przechowywac¢ w nim w optymalny sposdéb produkty gteboko zamrozone.

ROZMIESZCZANIE ZYWNOSCI W ZAMRAZARCE
Nie umieszczac¢ swiezej zywnosci obok zywnosci, ktéra zostata juz zamrozona, aby unikngé
ogrzania zamrozonej Zywnosci.

Maksymalna waga zywnosci, ktérg mozna zamrozi¢ powyzej 24 godzin, podana jest na
tabliczce informacyjnej (wewnatrz komory zamrazania w poblizu czesci dolnej lewej
$cianki) pod napisem: ,,CAPACITE DE CONGELATION / FREEZING CAPACITY (kg/24h)”.

ROZMRAZANIE ZYWNOSCI

Zywno$¢ mozna rozmrazaé na pieé réznych sposobow:

- umieszczajgc jg w komorze chtodziarki na kilka godzin;

- pozostawiajac jg do delikatnego rozmrozenia w temperaturze otoczenia;

- w standardowym piekarniku w bardzo niskiej temperaturze (40/50°C);

- w kuchence mikrofalowej;

- gotujac je od razu.

Rozmrazanie zywnosci w chtodziarce jest najwolniejszg, ale najbezpieczniejszg metoda.
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Nigdy nie zamrazaé ponownie zywnosci, gdy zostata rozmrozona, nawet czesciowo, bez
uprzedniego ugotowania.

Radzimy nie umieszczaé bezposrednio w ustach zadnych produktéw, ktére witasnie
wyjeto z zamrazarki (lody, kostki lodu itp.), beda one mialy bardzo niska temperature i
istnieje niebezpieczenstwo odmrozen. Unika¢ dotykania zamrozonej lub giteboko
zamrozonej mokrymi rekami; moga przymarznaé¢ do rak. Zalecamy rozmrazanie zywnosci
tylko do natychmiastowego uzycia.

11. CZYSZCZENIE URZADZENIA

Rozmrazanie

Niniejsze urzadzenie jest wyposazone w system no-frost (bezszronowy), a wiec rozmrazanie
odbywa sie automatycznie. Dlatego w jego przypadku nie wymaga sie wykonywania procesu
odladzania.

Czyszczenie wnetrza lodéwki/lzamrazarki

Po rozmrozeniu nalezy oczysci¢ wnetrze lodowki/zamrazarki fagodnym roztworem
wodoroweglanu sodu. Nastepnie przemy¢ cieptg wodg przy uzyciu wilgotnej ggbki lub Sciereczki
i wytrze¢ do sucha. Umy¢ kosze w cieptej wodzie z mydtem i upewni¢ sie, ze sg catkowicie suche
przed umieszczeniem ich w lodéwce/zamrazarce. Na tylnej Sciance lodowki utworzy sie
kondensat; sptynie on w dét z tylnej Scianki do otworu odptywowego znajdujgcego sie za koszem
na warzywa.

Czyszczenie zewnetrznej czesci lodéwki/zamrazarki

Aby wyczysci¢ zewnetrzng czes¢ lodowki/zamrazarki, nalezy uzy¢ standardowego detergentu
bez srodkdéw Sciernych, rozcienczonego w cieptej wodzie.

Kratke skraplacza z tylu lodéwki/zamrazarki i przylegajgce elementy mozna odkurzyé
odkurzaczem z migkkg nasadka.

Do czyszczenia jakiejkolwiek czesci lodowki/zamrazarki nie uzywac¢ silnych $Srodkow
czyszczacych, szorstkich ggbek ani rozpuszczalnikow

Dluzsze nieuzytkowanie urzadzenia

Jesli urzadzenie nie bedzie uzywane przez kilka miesiecy, nalezy wyjaé catg zywnos¢, wytgczyc
i odtgczy¢ urzadzenie od gniazdka. Dokfadnie wyczysci¢ i osuszyé urzgdzenie wewnatrz i na
zewnatrz. Pozostawi¢ réwniez otwarte drzwiczki, blokujac je, jesli jest to konieczne, aby zapobiec
kondensacji, nieprzyjemnym zapachom, powstawaniu plesni.

Zmiana potozenia urzadzenia

a. Umiejscowienie
Nie umieszcza¢ lodéwki/zamrazarki w poblizu zrédta ciepta, na przyktad pieca, bojlera lub
grzejnika. Nalezy rowniez unika¢ bezposredniego narazania go na promieniowanie stoneczne.

b. Stawianie chtodziarki/zamrazarki
Nalezy sie upewnic, ze chiodziarka/zamrazarka jest wypoziomowana. Uzy¢ obrotowych nézek
regulacyjnych z przodu. Jesli chtodziarka/zamrazarka nie jest wypoziomowana, drzwiczki i
uszczelki magnetyczne nie bedg wyrdwnane i mogg spowodowac nieprawidtowe dziatanie.

c. Nie wiaczaé chtodziarki/zamrazarki przez 4 godziny
Po kazdej zmianie potozenia nie mozna jej podtgcza¢ przez 4 godziny. Pozwoli to na
ustabilizowanie sie czynnika chtodniczego.

d. Instalacja
Zapewni¢ odpowiednig wentylacje urzadzenia. Ciepto jest uwalniane przez $cianki, dlatego
wazne jest, aby wokot urzgdzenia pozostawi¢ wolne miejsce na cyrkulacje powietrza.
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12. KONSERWACJA | OBSLUGA POSPRZEDAZOWA

Konserwacja

Produkt ten powinien by¢ serwisowany przez autoryzowanego inzyniera. Nalezy uzywac
wytgcznie oryginalnych czesci zamiennych.

W Zzadnym wypadku nie nalezy probowac naprawia¢ urzgdzenia samodzielnie.

Naprawy wykonywane przez niedo$wiadczone osoby mogg spowodowac obrazenia lub
powazne uszkodzenie. Skontaktowac sie z lokalnym sprzedawca.

Gdy urzadzenie nie bedzie uzywane przez dtuzszy czas, nalezy odigczy¢ je od zasilania
elektrycznego, opréznic¢ catg zywnosc¢ i wyczysé urzadzenie, pozostawiajgc uchylone drzwiczki,
aby zapobiec powstaniu nieprzyjemnych zapachow.

Rozwigzywanie probleméw

Przed skontaktowaniem sie z obstugg posprzedazowg nalezy upewnic sig, czy nie mozna
samodzielnie rozwigzaé pewnych problemow.

Problemy Rozwigzania

Brak zasilania Jesli temperatura wewnetrzna zamrazarki wynosi -18 °C lub
jest nizsza, gdy zasilanie zostanie przywrocone, zywnosc jest
bezpieczna. Zywnos$é w zamrazarce pozostanie zamrozona
przez ok. 15 godzin, jesli drzwiczki bedg zamkniete. Nie
otwierac drzwiczek zamrazarki czesciej, niz jest to konieczne.

Nietypowe halasy v/ Sprawdzi¢ wyregulowanie n6zek urzadzenia i jego
stabilnosc.

v/ Sprawdzi¢, czy nie dotyka Sciany.

v/ Sprawdzi¢, czy wszystkie ruchome czesci (tace, stojaki
itp.) sg pewnie zamocowane na swoim miejscu.

~

Komora zamrazarki Sprawdzi¢, czy temperatura jest prawidtowa. Jesli tak nie
nie jest jest, ustawi¢ wtasciwg temperature.

wystarczajaco zimna Upewnic sie, ze nie umieszczono w urzgdzeniu duzej
ilosci zywnosci lub gorgcej zywnosci.

Zwroci¢ uwage, aby nie otwierac zbyt czesto drzwiczek
ani nie pozostawiac ich otwartych.

Sprawdzié, czy drzwiczki sg szczelnie zamkniete.
Trzymac urzadzenie z dala od zrddet ciepta.

Upewni¢ sie, ze wystepuje wentylacja wokot urzgdzenia.

SN NN NN

Urzadzenie nie Sprawdzi¢, czy urzgdzenie jest podtgczone do zasilania

chtodzi wcale elektrycznego.

v/ Sprawdzi¢, czy odigcznik automatyczny domowej
instalaciji elektrycznej nie wytgczyt sie oraz czy
bezpiecznik nie przepalit sie lub nie odkrecit.

Wewnatrz v Zwrdci¢ uwage, aby nie otwiera¢ zbyt czesto drzwiczek
urzadzenia tworzy urzgdzenia ani nie pozostawiac ich otwartych.

sie szron

Niektore czesci v/ Jest to catkiem normalne w przypadku zywnosci, ktéra
zywnosci nie zawiera duzo cukru, tluszczu lub alkoholu; nie zamarza
zamrazajg sie ona catkowicie i pozostaje

catkowicie czesciowo miekka (lody, sok owocowy itp.).
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Zamrozone mieso
ma biate pasma

Sprawdzi¢, czy temperatura jest prawidtowo ustawiona i
czy temperatura nie jest zbyt niska.

Sprawdzi¢, czy mieso nie byto przechowywane zbyt dlugo
W zamrazarce.

Drzwiczki otwieraja
si¢ z trudnoscia

v/ Jest to normalne, ze drzwiczki stawiajg opor przy

otwieraniu, szczegodlnie zaraz po ich zamknieciu: w
urzgdzeniu tworzy sie niewielkie podcisnienie, aby
zapewni¢ doktadne uszczelnienie drzwiczek. Nalezy
poczekac kilka sekund przed ponownym ich otwarciem.

Lodéwka/zamrazarka
nie dziata

Sprawdzié¢, czy urzgdzenie jest podtgczone do zasilania
elektrycznego.

Sprawdzi¢, czy odigcznik automatyczny w instalacji
domowej

nie wytgczyt sie oraz czy bezpiecznik nie przepalit

sie lub nie odkrecit.

Na zewnetrznej czesci
lodéwki/zamrazarki
pojawia sie kondensat

Moze to by¢ spowodowane zmiang temperatury w
pomieszczeniu.

Usung¢, przecierajgc wszelkie pozostatosci wilgoci. Jesli
problem wystepuje nadal, nalezy skontaktowaé sie z
lokalnym sprzedawca.

Moga pojawiac sie kody usterek podane ponizej:

Kod co nalezy zrobi¢
E2 Usterka sondy.
Skontaktowac sie z dziatem obstugi klienta.
ES Usterka czujnika wykrywania szronu.
Skontaktowac sie z dziatem obstugi klienta.
E6 Btad komunikacji modutu sterujgcego.
Skontaktowac sie z dziatem obstugi klienta.
E7 Usterka czujnika temperatury pomieszczenia.
Skontaktowac sie z dziatem obstugi klienta.
E9 Ostrzezenie o wysokiej temp. w komorze chtodzenia.
Skontaktowac sie z dziatem obstugi klienta.
EC Btad karty pamieci.
Skontaktowac sie z dziatem obstugi klienta.
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ZLOMOWANIE STARYCH URZADZEN

Urzadzenie zostato oznaczone zgodnie z europejska dyrektywg 2012/19/UE dotyczacy zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego (WEEE).

Zuzyty sprzet elektryczny i elektroniczny zawiera substancje zanieczyszczajace (ktére mogg wywiera¢ negatywny wptyw na srodowisko) oraz elementy podstawowe
(ktdre nadaja sie do ponownego wykorzystania). Wazne jest wiasciwe przetwarzanie zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego w celu prawidtowego
usuniecia i utylizacji wszystkich substancji zanieczyszczajgcych oraz odzyskania i poddania recyklingowi wszystkich materiatow.

Kazda osoba moze pomdéc w dbaniu, by zuzyty sprzet elektryczny i elektroniczny nie zagrazat srodowisku. Zasadnicze znaczenie ma przestrzeganie kilku
podstawowych zasad:

Zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego nie nalezy traktowac jak odpadéw z gospodarstwa domowego.

Zuzyty sprzet elektryczny i elektroniczny nalezy przekaza¢ do odpowiednich punktéw odbioru zarzadzanych przez wtadze lokalne lub uprawnione firmy. W wielu
krajach stosowany moze by¢ odbidr zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego o duzych rozmiarach z domu.

W wielu krajach po zakupie nowego urzadzenia stare mozna oddac sprzedawcy, ktéry musi je bezptatnie odebra¢ w ramach wymiany, jezeli urzadzenie to jest
podobnego typu i ma takie same funkcje jak urzadzenie dostarczone.

Zgodnos¢

Umieszczajac znak C€na tym produkcie, potwierdzamy jego zgodno$¢ z odpowiednimi wymogami europejskimi w zakresie bezpieczenstwa, zdrowia oraz ochrony
Srodowiska stosowanymi w prawodawstwie dotyczacym tego produktu.
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Dakujeme vam, Ze ste si zakupili tento spotrebic.

Skér ako budete mraznicku pouzivat, precitajte si pozorne pokyny v tomto navode na obsluhu, aby ste maximalizovali jej vykon. Uchovajte dokumentaciu pre
nésledné poutzitie alebo pre nového majitela. Tento spotrebic je uréeny vyhradne na pouZzitie v domécnosti alebo podobnych zariadeniach, ako su:

- kuchynky pre zamestnancov v dielniach, kanceldridch a inych pracovnych prostrediach

- farmy, hotely, motely a iné typy rezidencii

- noclahdrne typu (B & B)

- cateringové sluzby a podobné aplikdcie, kde nejde o maloobchodny predaj

Tento spotrebi¢ sa méze pouzivat len na uskladnenie potravin. Akékolvek iné vyuZitie sa povaZzuje za nebezpeéné a vyrobca nenesie zodpovednost za akékolvek
Skody. Odporucame vam, aby ste si precitali zaru¢né podmienky. Aby ste dosiahli ¢o najlepsi mozny vykon a bezproblémovu prevadzku svojho spotrebica, je velmi
délezité, aby ste si pozorne precitali tieto pokyny. Pokial nebudete dodrziavat tieto pokyny, mozZete stratit narok na bezplatny servis v zaruénej lehote.

BEZPECNOSTNE INFORMACIE

Tento ndvod obsahuje mnozZstvo dolezitych bezpecnostnych informacii. Odporicame vam
uchovat tieto pokyny na bezpe¢nom mieste, aby boli lahko dostupné a pouZivanie spotrebica
bolo bezproblémové.

Mraznic¢ka obsahuje plynné chladivo (R600a: izobutan) a izola¢ny plyn (cyklopentan).

Tieto plyny su Setrné k Zivotnému prostrediu, ale st horlavé.

& Upozornenie: nebezpecenstvo poZziaru

Pokial d6jde k poskodeniu okruhu chladiva:
e nepribliZujte sa s otvorenym ohfiom a zdrojom horenia.

Dokladne vetrajte miestnost, v ktorej je spotrebi¢ umiestneny.
VAROVANIA!

e Pocas Cistenia/premiestriovania spotrebi¢a musite dat pozor, aby ste sa nedotkli kovovych
drétov vymennika tepla na zadnej strane spotrebic¢a. Mohli by ste si poranit prsty alebo ruku,
pripadne poskodit spotrebic.

e Spotrebic nie je konstruovany na umiestnenie na inom spotrebici. Nepokusajte sa sadat si
alebo stupat na spotrebic. Nie je na to konstruovany. Mohli by ste sa poranit alebo poskodit
spotrebic.

e Pocas prenasania/presuvania spotrebica dbajte, aby sa privodny kadbel nezachytil pod
spotrebi¢om. Mohlo by déjst k prerezaniu alebo poskodeniu privodného kabla.

e Priumiestnovani svojho spotrebica dajte pozor, aby sa neposkodila podlaha, potrubie, steny
atd. Nepremiestnujte spotrebic tahanim za veko alebo rukovat. Nenechajte deti, aby sa so
spotrebic¢om hrali alebo manipulovali s ovladaémi. Pokial nebudu tieto pokyny dodrzané,
nasa spoloc¢nost sa zrieka vsetkej zodpovednosti.

e Neinstalujte spotrebic vo vlhkom, mastnom alebo praSnom prostredi, zabrante posobeniu
priamych slnecnych lucov alebo vody.

e Neinstalujte spotrebic blizko zdrojov tepla alebo horlavych materidlov.

e Pokial dojde k vypadku prudu, neotvarajte veko. Zamrznuté potraviny by nemali byt
ovplyvnené, pokial bude vypadok pridu kratsi ako 20 hodin. Pokial je vypadok prudu dlhsi,
je potrebné potraviny skontrolovat a ihned skonzumovat, alebo uvarit a potom znovu
zmrazit.

e Pokial zistite, Ze veko mraznicky sa tazko otvara, hned ako ho zatvorite, nemajte obavy. Je to
spbsobené rozdielom tlaku, ktory sa vyrovna, a budete méct veko otvorit za niekolko minut.
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Nepripdjajte spotrebic k napajaniu elektrickym pradom, pokym nie su odstranené vsetky
obaly a chranice na prepravu.

Pokial bol spotrebi¢ prepravovany vo vodorovnej polohe, pred zapnutim ho nechajte odstat
aspon 4 hodiny, aby sa usadil olej v kompresore.

Tato mraznicka sa moZe pouzivat len na ucely, na ktoré bola vyrobena (tzn. uskladnenie a
zmrazenie potravin).

V mraznicke neskladujte lieky alebo materidly uréené pre vyskum. Pokial budete skladovat
material, ktory vyZaduje prisnu kontrolu teploty skladovania, je mozné, Zze dojde k jeho
znehodnoteniu alebo moze dojst k nekontrolovanej reakcii a vzniku nebezpecenstva.

Pred akoukolvek manipuldciou so spotrebicom, odpojte privodny kabel od zasuvky.

Pri dodani skontrolujte, Ci nie je spotrebi¢ poskodeny a Ci vSetky sucasti a prislusenstvo su v
dokonalom stave.

Pokial' d6jde k uniku chladiva, nedotykajte sa zasuvky a nepouZivajte otvoreny ohen. Otvorte
okno a vyvetrajte. Potom zavolajte servisné stredisko a poZiadajte o opravu.

NepouZivajte predlzovacie kable alebo adaptér.

Netahajte a neohybajte privodny kabel, nedotykajte sa zasuvky mokrymi rukami.

Vyhnite sa poskodeniu zastréky alebo privodného kabla; mohlo by dojst k Urazu elektrickym
prudom alebo poziaru.

Neumiestnujte ani neukladajte horlavé alebo vysoko prchavé latky, ako su éter, benzin, LPG,
propan, aerosolové nadoby, lepidl3, Cisty alkohol atd’. Tieto materidly mézu spbsobit vybuch.
Pokial je privodny kabel poskodeny, musi ho vymenit vyrobca, jeho servisny technik alebo
podobne kvalifikovany technik, aby nedoslo ku vzniku nebezpecénych situdcii.

V blizkosti mraznicky nepouzivajte ani neukladajte horlavé spreje, ako su farby v spreji.
Mohlo by doéjst k vybuchu alebo poziaru.

Na hornu stranu spotrebica neodkladajte predmety alebo nddoby s vodou.

Neodporucame pouzivat predlZovacie kable ani sietovy adaptér.

Nelikvidujte spotrebic spalenim. Pocas prepravy a pouZzivania spotrebica dbajte, aby nedoslo
k poskodeniu okruhu/potrubia chladiva. V pripade poskodenia nevystavujte spotrebi¢ ohnu,
zdrojom vznietenia a ihned vyvetrajte miestnost, v ktorej je spotrebi¢ umiestneny.

Systém chladenia umiestneny za a vo vnutri mraznicky obsahuje chladivo. Zabrarte
poskodeniu potrubia.

Vo vnutri priestoru pre skladovanie potravin v spotrebici nepouzivajte elektrické spotrebice,
ak sa nejedna o spotrebice odporucané vyrobcom.

Neposkodte okruh chladiva.

NepouZivajte mechanické ndstroje aniinak neurychlujte proces rozmrazovania. Pouzivajte
iba prostriedky odporucané vyrobcom.
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e Otvory na ventilaciu spotrebica alebo skrine, v ktorej je spotrebi¢ zabudovany, udrzujte
volné bez prekazok.

e Na odstranovanie ndmrazy nepouzivajte Spicaté alebo ostré predmety.

e Nedotykajte sa vnutornych chladiacich prvkov, a to hlavne ak mate mokré ruky, pretoze by
ste sa mohli popalit alebo poranit.

e Naodmrazovanie nikdy nepouzivajte susic¢ vlasov, elektrické ohrievace a iné podobné
elektrické spotrebice.

e Namrazu neskrabte noZzom alebo ostrymi predmetmi. Mohlo by déjst k poskodeniu okruhu
chladiva a vytecené chladivo moze spOsobit poziar alebo poskodenie zraku.

e NepouzZivajte Ziadne mechanické zariadenia pre urychlenie procesu rozmrazovania.

e Je absolutne nevyhnutné zabranit pouZivaniu otvoreného ohra alebo elektrickych
pristrojov, ako su ohrievace, parné Cistice, sviecky, olejové lampy atd', pre zrychlenie fazy
rozmrazovania.

e Okolie kompresora nikdy neumyvajte vodou. Po vycisteni ho dékladne utrite suchou
handrou, aby ste zabranili korozii.

e Odporucda sa udrziavat zastréku v Cistote. Nanosy prachu na zastréke mozu sp6sobit poZiar.

e Spotrebic je uréeny a vyrobeny iba na pouzitie v domacnosti.

e Tato zaruka nadobudne platnost, pokial je spotrebic instalovany alebo pouZivany v
komercénych alebo nerezidencnych priestoroch.

e Tento spotrebi¢ musi byt spravne instalovany, umiestneny a pouzivany v stlade s pokynmi
uvedenymi v brozure ,,Pokyny pre pouZivatela“.

e Tato zaruka je platnd iba pre nové spotrebice a nie je prenosna, ak je spotrebic opat predany.

e Nasa spolocnost vylucuje zodpovednost za ndhodné alebo nasledné Skody.

e Zaruka v ziadnom pripade nerusi vase prava vyplyvajlce z predpisov alebo zakonov.

e Mrazni¢ku neopravujte. Vsetky opravy musi vykonavat len kvalifikovany opravar.

BEZPECNOST DETI!

e Pokial likvidujete spotrebic so zamkou alebo poistkou na dverach, zaistite, aby boli dvierka v
bezpecénej polohe, aby sa v spotrebici nemohli zatvorit deti.

e Tento spotrebi¢ mbézu pouzivat deti starsie ako 8 rokov a osoby s obmedzenymi fyzickymi,
senzorickymi alebo mentalnymi schopnostami alebo osoby neskisené a nevedomé za
predpokladu, Ze je zaisteny dostatocny dozor alebo st poskytnuté dostatocné pokyny, ako
pouzivat spotrebi¢ bezpeénym spésobom, a Ze osoby rozumejd moznym rizikam.

e Detisa nesmu so spotrebi¢om hrat. Cistenie a pouzivatelskd Gdrzbu nesmu vykondvat deti
bez dozoru.
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1. POPIS SPOTREBICA

Ovladaci panel displeja
e : ,:: j“%——-:j = .

Sucasti vzduchového
potrubia

Priehradka na > —
dvierkach

Patka

Sklenena policka

Suplik

Vas spotrebic je vybaveny nasledovne:
e 1 priehradka na dvierkach
e 1 patka
e 6 Suplikov

Najuspornejsia konfiguracia si vyZzaduje, aby boli zasuvky, krabice na potraviny a policky umiestnené vo
vyrobku, pozrite si vy$Sie uvedené obrdazky

2. POKYNY NA INSTALACIU

Umiestnenie

Pri vybere miesta pre mraznicku sa uistite, Ze podlaha je rovna a pevna a Ze miestnost je
dobre vetrand a ma priemernu izbovu teplotu medzi 10 °C a 43 °C. Vyhnite sa umiestneniu
mraznicky v blizkosti zdrojov tepla, napriklad sporaku, kotla alebo radidtora. Taktiez sa vyhnite
priamemu slne¢nému Ziareniu vo vonkajsich budovach alebo v presvetlenych halach. Pokial
umiestiujete mraznicku vo vonkajsej budove, ako je garaz alebo pristavba, zaistite, aby bola
umiestnend mimo vlhkosti, aby nedochddzalo k tvorbe kondenzacie na skrinke mraznicky.
Nikdy neumiestnujte mraznicku do vyklenku steny ani do vstavanej skrine alebo nabytku. Ked'
mraznicka pracuje, mriezka na zadnej strane moze byt horuca a steny sa mozZu zahrievat. Preto
je potrebné mraznicku instalovat tak, aby za jej zadnou stranou bol volny priestor najmenej 9
cm a po stranach 10 cm. Mraznicku nezakryvajte Ziadnym krytom.

Vyrovnanie mraznicky

Pokial nie je mraznicka vyrovnana, ma to vplyv na zarovnanie dvierok a magnetickych tesneni a
moze preto dojst k nespravnej funkcii mraznicky. Ked' sa nachadza mraznicka na mieste, kde ju
chcete mat, nastavte rovinu otac¢anim vyrovnavacej nozicky na prednej strane.
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Cistenie pred pouzitim

Utrite vnutorny priestor mraznicky pomocou slabého roztoku jedlej sédy. Potom vykonajte
oplachnutie teplou vodou pomocou vihkej Spongie alebo handricky. Kose a policky umyte v
teplej mydlovej vode a pred vratenim do mraznicky ich celkom vysuste.

Pred pripojenim

Skontrolujte, ¢i mate k dispozicii zasuvku, ktord je kompatibilna so zastrckou dodavanou s
mraznickou.

NEZAPINAJTE MRAZNICKU SKOR AKO STYRI HODINY PO PREPRAVE.

Chladiaca kvapalina potrebuje ¢as, aby sa mohla usadit. Pokial spotrebic vypnete, vidy pockajte
30 minut, kym ho opat zapnete, aby sa chladiaca kvapalina mohla usadit.

Pred naplnenim mraznicky
Pred uloZenim potravin do mraznicky ju zapnite a pockajte 24 hodin, aby ste sa uistili, Ze
funguje spravne, a aby sa mraznic¢ka mohla vychladit na spravnu teplotu.

Tipy pre Usporu energie

e Spotrebi¢ by mal byt umiestneny v najchladnejsej ¢asti miestnosti, z dosahu
spotrebicov produkujucich teplo alebo vyhrevnych vedeni a mimo priameho
sInecného Ziarenia.

e Pred vloZenim do spotrebica nechajte teplé jedlo vychladnut na izbovu teplotu.
PretaZenie spotrebica spésobuje, Ze kompresor musi byt v prevadzke dlhsi ¢as.
Potraviny, ktoré st zmrazené velmi pomaly, mo6zZu stratit svoju kvalitu alebo sa pokazit.

e Zaistite, aby boli potraviny spravne zabalené, a pred vloZzenim do spotrebica utrite
nadoby do sucha. ZniZi sa tak tvorba ndmrazy vo vnutri spotrebica.

e Skladovaci koS spotrebica by nemal byt vystlany hlinikovou féliou, voskovym papierom
ani papierovymi utierkami.

e Vlozky narusuju cirkulaciu studeného vzduchu a zniZuju tak efektivnost spotrebica.

e Usporiadajte a oznacte potraviny, aby sa obmedzil ¢as otvarania dvierok a zabranilo
sa dlhému hladaniu. Vyberte naraz tolko polozZiek, kolko potrebujete, a zatvorte ¢o
najskor dvierka.

Montaz rukovati dvierok
Pred montazou prislusenstva sa musite uistit, Ze je mrazni¢ka odpojend od napajania.
Nastroje, ktoré si musi pouzivatel zaobstarat: krizovy skrutkovac

13. Odstrarite viozeny kolik (1).
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Vyrovnavacie nozicky

Pred montaZou prislusenstva sa musite uistit, Ze je mraznic¢ka odpojena od napdjania.
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Su5

Otdcajte nozickami v smere hodinovych ruciciek, aby sa mraznicka zdvihla;
Otdcajte nozickami proti smeru hodinovych ruciCiek, aby sa mraznicka znizila;
Nastavte pravu a lavl noZicku podla vyssie uvedenych postupov na horizontalnu
uroven.
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Zmena dvierok vpravo-vlavo

Pred montazZou prislusenstva sa musite uistit, Ze je mraznicka odpojena od napajania.

Nastroje: krizovy skrutkovac a 8 mm nastavec a racna.

1. Z hornej dosky odstrante dve krytky matic a dve krycie dosky zdvesov (otvorte dvierka
smerom doprava).

Zvazky kablov

Dekoracia hornej dosky

Dekordcia hornej dosky

3. Vyberte dve skrutky pripeviiujlce zavesy, vytiahnite zavesy z jednej strany von a sicasne
demontujte dvierka. Nakoniec odstrarnte zavesy z dvierok.

Skrutky
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4. Opat zostavte os dolného zavesu: demontujte os pévodného zavesu a zostavte ju do
zobrazenej pozicie.

5. Opat zostavte os horného zavesu: demontujte os zavesu a zostavte tak, Ze ju otocite z druhej
strany otvoru pre skrutku.

7. Namontujte dolny zaves na pravu stranu chladnicky.

Dolny zaves
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8. Najskor namontujte horné zdvesy do prislusnych otvorov osi na pravej strane (na dvierkach),
potom umiestnite dvierka na dolné zavesy, zatlacte horné zavesy do pevnych dielov zavesov
a nakoniec horné zavesy pripevnite.

9. Namontujte dekoraciu hornej dosky, krytky matic a krycie dosky zavesov.

180



SPOJOVACI PRIRUCKA PRE SKRINE CHLADNICKY A
MRAZNICKY

2. krok: Nasadte dolny spojovaci zaves na spodok dvoch skriniek.

1. krok: Dajte dve skrinky dohromady s medzerou iba 10
mm.

Upevnite spojovaci pant na miesto, ako je to znazornené
na obrazku

3. krok: Vlozte bag do medzery medzi dvoma skrinkami. Krok
spojenia bol dokonéeny
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3. KONTROLNY PANEL

ON/OFF

Pri prvom zapnuti je spotrebic¢ nastaveny na -18 °C. Potom po kazdom dalSom zapnuti bude
mraznicka spustend v sulade s uloZzenou teplotou.

Ked'su dvierka otvorené, displej bude svietit cely ¢as a prestane svietit 30 sekind po zatvoreni
dvierok alebo po vykonani operacie pomocou tlacidiel.

Spustenie a vypnutie

1
Aby ste mraznicku zapli alebo vypli, stlacte tlacidlo nastaveni na 3 sekundy Sr)}l
V rezime vypnutia prestanu vsetky tlacidla reagovat a kompresor taktiez, s vynimkou tlacidla

ON/OFF (Zapnuté/Vypnuté) (tlacidlo B).

Uprava teploty

Ak chcete upravit teplotu mrazni¢ky, musite sucasne stlagit tla¢idlo nastaveni " a /7.
Teplota bude blikat a v tej chvili mdZete nastavit teplotu medzi-16 a -24 °C.

Hned' ako zvolite poZadovanu teplotu, mraznicka sa po 5 sekundach na tuto pozadovanu
teplotu nastavi. Ikona zvolenej teploty sa rozsvieti. Svoj vyber mbzZete taktiez potvrdit stlacenim

|
jedného z 2 tlacidiel: O alebo & .

OMN/OFF

ReZim rychleho zmrazenia

Ak chcete vstupit do reZzimu rychleho zmrazenia, stlacte tlacidlo SET (Nastavit) _ Q‘;* na3
sekundy. Zobrazi sa ikona rezimu zmrazeni:

Po stlaceni tejto funkcie bude mraznicka pracovat s teplotou -24 °C. Na obrazovke displeja sa
zobrazi predvoleny ¢as rychleho zmrazenia (6 hodin). Ak chcete zmenit ¢as rychleho zmrazenia,
stlacte tlacidla pre reguldciu teploty ™\ alebo /™. Rozsah nastavenia je od 6 hodin do 48
hodin.
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Pokial do 5 sekund nestlacite Ziadne tlacidlo, nastavenie sa prejavi automaticky a zobrazi sa

,-24 °C“. Pocas 5 sekind mozete stladit tlacidlo Super FRZ K,, pre potvrdenie manualne a
zobrazi sa ,,-24 °C“. Potom bude mraznicka pracovat v reime rychleho zmrazenia.

Ak chcete ukoncit reZzim rychleho zmrazenia, stlacte tlacidlo nastaveni ¥ na3 sekundy
Super FRZ
alebo tlacidla pre regulaciu teploty /" alebo /™ a vyberte poZadovanu teplotu.

Teplota chladnicky sa ovlada pomocou ovlddacej dosky. Odporuca sa nastavit na -18 °C.

Tip pri otvorenych dvierkach a ovladani alarmu otvorenych dvierok

Pokial boli dvierka chladiaceho oddielu otvorené pocas 120 sekund, zaznie zvukovy signal a ten
bude zniet po 2 sekundach, pokym nebudu dvierka zatvorené. Stlacte lubovolné tlacidlo, ¢im
upozornenie na otvorené dvierka zrusite.

Upozornenie na vysoku teplotu

Ked je teplota chladiaceho oddielu vyssia ako -8 °C pocas 6 hodin, zaznie upozornenie na
vysoku teplotu. Zvukovy signal bude zniet desatkrat pocas sekundy a potom desatkrat kazdych
30 minut a v oblasti zobrazenia teploty sa zobrazi chybovy kdd (E9); zvukovy signal sa zastavi,
ked bude teplota chladiaceho oddielu nizsia ako -12 °C.

Stlacte lubovolné tlacidlo, ¢im zvukovy signal zrusite (pokial sa po 30 mindtach nespusti).
Stav zobrazenia chybového kédu vsak nie je zruseny, pokym chyba nie je vyrieSena.

Funkcia paméti

V pripade vypadku napajania alebo vypnuti spotrebica sa uloZi posledné nastavenie (nastavenie
teploty alebo funkcia rychleho zmrazenia).

Na tomto ovladacim paneli sa mozu objavit chybové kédy, vid prislusné poruchové hldsenia v
¢asti ,,Udrzba a servis”.
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4. UCHOVAVANIE POTRAVIN

ZMRAZENE A HLBOKO ZMRAZENE POTRAVINY

Vas domaci spotrebi¢ vam umoziiuje zmrazit potraviny, rychlo znizuje ich vnitornd teplotu, a preto ich
mbzete uchovavat dlhsie.

Hiboké zmrazenie je proces, ktory je rychlejsi a intenzivnejsi ako bezné zmrazenie. Vyrobky, ktoré
kupujete v obchodoch, su hlboko zmrazené.

PRIPRAVA POTRAVIN NA ZMRAZENIE

Zmrazenie nesterilizuje. Je preto dolezité, aby ste pocas pripravy potravin na zmrazenie dodrzZiavali
niektoré jednoduché hygienické pravidla: umyte si ruky, skér ako sa budete potravin dotykat, a
vycistite kuchynské naradie, ktoré ste prave pouZili, skér ako ho budete opit pouZivat.

Zmrazujte iba Cerstvé potraviny dobrej kvality. Vid tabulka ,,Pokyny pre zmrazovanie potravin“, kde
zistite, ktoré produkty mozete zmrazit a ako dlho ich mézete uchovavat.

Blansirujte ovocie a zeleninu pred ich zmrazenim, aby ste zachovali ich farbu, voriu, chut a vitaminy:
ponorte ich na niekolko sekind do vriacej vody.

Potraviny, ktoré chcete zmrazit, rozdelte na malé jednotlivé porcie, pricom kazda bude zodpovedat
jednej porcii. Malé porcie zmrznu vo vnutri rychlejsie.

Potraviny hermeticky zabalte tak, aby nestracali svoju voriu ani sa nevysusili. Pre tento Ucel pouzite
umelohmotné vrecka, polyetylénovu féliu, hlinikovu féliu alebo Specidlne nadoby do mraznicky. Ak
pouzivate umelohmotné vrecka, stlacte ich, aby ste odstranili vzduch, skor ako ich hermeticky uzavriete.

Poznamka na kazdom balicku:
- Datum zmrazenia

- Datum spotreby

- Druh obsiahnutej potraviny
- Pocet obsiahnutych porcii

Pokial kupujete hlboko zmrazené potraviny, dajte ich do nakupného kosika aZz na konci nakupu.
Skontrolujte, Ci:

- Nie je balenie poskodené

- Nie su pokryté vrstvou namrazy (Co znamena, Ze sa Ciastocne rozmrazili). Vlozte ich do izotermické
tasky alebo zabalte do novin. Rychlo ich prepravte a ihned'ich uskladnite. DodrZiavajte maximalny ¢as
skladovania uvedeny na obale. Vas spotrebi¢ ma **** priestor mraznicky, ¢o vam umozriuje zachovat
hlboko zmrazené potraviny optimalnym spésobom.

ULOZENIE POTRAVIN V MRAZNICKE
Neumiestnujte Cerstvé potraviny vedla potravin, ktoré uz boli zmrazené, aby nedoslo k zahriatiu
zmrazenych potravin.

Maximalna hmotnost potravin, ktoré mézZete zmrazit v priebehu 24 hodin, je uvedena na
informacnom stitku (vo vnutri chladiacej sekcie vasho spotrebica v blizkosti dolnej ¢asti l'avej steny)
pod hlavi¢kou: ,,CAPACITE DE CONGELATION / KAPACITA ZMRAZOVANIA (kg/24 h)“.

ROZMRAZOVANIE POTRAVIN

Potraviny mo6zete rozmrazit piatimi roznymi spésobmi:

- Vlozit ich do chladiacej sekcie vasho spotrebica pocas niekolkych hodin
- Nechat ich zlahka rozmrazovat pri okolitej teplote

-V beznej rure na pecenie na velmi nizkej teplote (40/50 °C)

-V mikrovinnej rare

- Ich okamZitym uvarenim

Rozmrazovanie v chladnicke je najpomalsia, ale najbezpecnejsia metdda.
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Nikdy znovu nezmrazujte potraviny, ktoré sa rozmrazia, a to ani ¢iastocne, bez toho aby ste ich najskor
uvarili.

Odporucame, aby ste akékolvek polozky, ktoré ste prave vytiahli z mraznicky, nevkladali priamo do
ust (zmrzlinu, kocky l'adu atd".). Budu mat vel'mi nizku teplotu a riskovali by ste omrzliny. Nedotykajte
sa zmrazenych alebo hlboko zmrazenych potravin mokrymi rukami; mdZete sa k potravine prilepit.
Odporucame, aby ste rozmrazovali iba potraviny pre okamzité poutitie.

5. CISTENIE VASHO SPOTREBICA

Odmrazovanie
Vas spotrebic je vybaveny bezndmrazovym systémom, odmrazovanie teda prebieha automaticky.
Nie je preto potrebné vykonavat Ziadne odmrazovanie.

Cistenie vnutornych &asti mraznicky

Po odmrazeni by ste mali vycistit vnitro mrazni¢ky pomocou slabého roztoku jedlej sédy. Potom
oplachnite teplou vodou pomocou vihkej $pongigralebo handricky a utrite do sucha. KoSe umyte v
teplej mydlovej vode a skor ako ich vratite do mraznicky, uistite sa, Ze su Uplne suché. Na zadnej stene
mraznicky sa bude tvorit kondenzacia; za beZnych okolnosti vSak stecie dole po zadnej stene a do
vypustacieho otvoru za Suplikom na Salaty.

Cistenie vonkajsich ¢asti mraznicky

Pri Cisteni vonkajSich ¢asti mraznicky pouZzivajte Standardné neabrazivny Cistiaci prostriedok rozpusteny
v teplej vode.

Mriezku kondenzatora na zadnej strane mraznicky a prilahlej si¢asti mbézete vysat pomocou pripevnenej
makkej kefy.

Pri Cisteni akejkolvek €asti mraznic¢ky nepouZzivajte drsné Cistiace prostriedky, Cistiace podlozky ani
rozpustadla.

Pokial' idete na dovolenku

Pokial vas spotrebi¢ nebudete niekolko mesiacov pouzivat, vyberte vsetky potraviny, vypnite a odpojte
spotrebic zo zasuvky. Dékladne vycistite a vysuste vnutornd a vonkajsiu ¢ast spotrebica. Taktiez nechajte
otvorené dvierka a v pripade potreby ich zablokujte, aby ste predisli kondenzacii, zapachom, plesniam.

Presunutie jednotky

a. Umiestnenie
Neumiestriujte mraznicku do blizkosti zdroja tepla, napriklad sporaku, kotla alebo radiatora. TaktiezZ sa
vyhnite priamemu slne¢nému Ziareniu.

b. Vyrovnanie mraznicky
Uistite sa, Ze je mraznic¢ka vyrovnana. Pouzite otocné nastavitelné nozicky na prednej strane. Pokial
mraznicka nie je vyrovnand, dochdadza k ovplyvneniu zarovnania dvierok a magnetickych tesneni, ¢o
mbze spbsobit poruchu.

c. Nezapinajte mraznicku skor ako za 4 hodiny
Po kazdom presunuti nesmie byt mraznicka pripojena skor ako za 4 hodiny. Toto umoznuje, aby sa
chladiaca kvapalina prispésobila.

d. Instalacia
Nechajte spotrebic volny. Zo stien je uvolfiované teplo, takze je dolezité umoznit cirkulaciu vzduchu
okolo spotrebica.

185



6. UDRZBA A POPREDAJNE SLUZBY

Udriba

Opravy tohto spotrebica by mal vykonavat autorizovany technik a pri opravach by sa mali pouZivat iba
originalne nahradné diely.

Za ziadnych okolnosti sa nepokusajte opravit spotrebi¢ sami.

Vykondvanie oprav neskisenymi osobami mdze mat za nasledok poranenie alebo vaznu poruchu.
Obratte sa na miestneho predajcu, od ktorého ste spotrebic zakupili.

Pokial spotrebic dlhsie nepouzivate, odpojte ho od elektrickej siete, vyberte vsetky potraviny, vycistite
spotrebic a nechajte dvierka otvorené, aby nevznikali neprijemné zapachy.

Odstranovanie poruch

Skor ako kontaktujete zakaznicky servis, skontrolujte, ¢i nemézete vyriesit problémy sami.

Problémy Riesenie
Vypadok prudu Pokial je vnutorna teplota mraznicky -18 °C alebo nizsia, ked' sa napajanie
obnovi, st vase potraviny v bezpeci. Potraviny vo vasej mraznicke zostanu
zmrazené na priblizne 15 hodin pri zatvorenych dvierkach. Dvierka mraznicky
neotvarajte dlhsie, ako je potrebné.
Neobvyklé zvuky v’ Skontrolujte nastavenie noZi¢iek spotrebica a jeho stabilitu.

v’ Skontrolujte, &i sa nedotyka spotrebic steny.
v' Skontrolujte, ¢i st véetky pohyblivé Easti (zasobniky, stojany atd'.)
bezpecne na svojom mieste.

Mraznicka sa
dostatocne
neochladzuje

v’ Skontrolujte, ¢i je teplota spravna. Ak to tak nie je, upravte teplotu
zodpovedajucim spdésobom.

v’ Uistite sa, Ze ste do spotrebi¢a neumiestnili velké mnoZstvo potravin

alebo teplého jedla.

Dbajte na to, aby ste dvierka neotvarali velmi ¢asto alebo ich nenechali

otvorené.

Skontrolujte, Ci su dvierka dobre uzatvorené.

Nenechavajte spotrebic v blizkosti zdrojov tepla.

Uistite sa, Ze je umoZznena ventildcia okolo spotrebica.

<

Vas spotrebic sa
vobec neochladzuje

Skontrolujte, i je spotrebic pripojeny k elektrickej sieti.
Skontrolujte, Ci isti¢ vasej domdacnosti nie je vypnuty a Ci poistka nie je
spalend alebo uvolnena.

AN NN

Vo vnltri spotrebica
sa vytvara namraza

v’ Dbajte na to, aby ste dvierka spotrebi¢a neotvarali velmi ¢asto a
nenechdvali ich otvorené.

Niektoré potraviny
sa nezmrazia tplne

v' Je celkom normalne pri potravinach, ktoré obsahuju velké mnozstvo
cukru, tuku alebo alkoholu, Ze nezmrznu Uplne a zostanu Ciasto¢ne makké
(zmrzlina, ovocna $tava atd.).

Zmrazené maso ma
biele pruhy

v' Skontrolujte, ¢i je teplota spravne nastavena a ¢i teplota nie je velmi
nizka.
v’ Skontrolujte, ¢&i ste toto maso velmi dlho neuchovévali v mraznicke.
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Dvierka sa tazko
otvaraju

Je normalne, aby dvierka kladli urcity odpor pri otvarani, hlavne ked'ste
ich prave zatvorili: vo vaSom spotrebici sa vytvara nepatrny podtlak, aby
bolo zaistené, Ze dvierka dokonalo tesnia. Vsetko, ¢o musite urobit, je
pockat niekolko sekind pred opatovnym otvorenim.

Mraznicka nefunguje

Skontrolujte, Ci je spotrebic pripojeny k elektrickej sieti.
Skontrolujte, Ci isti¢ vasej domdcnosti nie je vypnuty a i poistka nie je
spalena alebo uvolnena.

Na vonkajsich
castiach mraznicky
sa objavuje
kondenzacia

Moze to byt spdsobené zmenou teploty v miestnosti.
Utrite vSetky zvysky vihkosti. Pokial problém pretrvéva, obratte sa na
miestneho predajcu, od ktorého ste spotrebic zakupili.

MOZu sa objavit nizsie uvedené indikacie poruchy:

Kéd Co robit
E2 Jedna sa o poruchu snimaca.
Kontaktujte prosim oddelenie sluzieb zakaznikom.
E5 Porucha snimaca namrazy.
Kontaktujte prosim oddelenie sluzieb zdkaznikom.
E6 Chyba komunikacie elektronickej karty.
Kontaktujte prosim oddelenie sluZieb zakaznikom.
E7 Jedna sa o poruchu snimaca izbovej teploty.
Kontaktujte prosim oddelenie sluzieb zdkaznikom.
E9 Jedna sa o dérazné varovanie tykajlce sa chladiaceho oddielu.
Kontaktujte prosim oddelenie sluzieb zakaznikom.
EC Jednad sa o poruchu pamatovej karty.
Kontaktujte prosim oddelenie sluzieb zakaznikom.
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LIKVIDACIA STAREHO SPOTREBICA

Tento spotrebi¢ je oznaceny podla eurdpskej smernice 2012/19/EU o starych elektrickych a elektronickych zariadeniach (OEEZ).

OEEZ sa tyka prchavych latok (ktoré mézu mat skodlivy vplyv na Zivotné prostredie) a zakladnych sucasti (ktoré je mozné opakovane vyuzit).

Je potrebné postupovat podla OEEZ, aby sa spravne zlikvidovali vietky prchavé latky a recyklovali vietky materialy.

Jednotlivci mézu hrat vyznamnu dlohu pri ochranne Zivotného prostredia. Pocas likvidacie je potrebné dodrziavat niektoré zakladné pravidla:

S elektrickymi a elektronickymi zariadeniami sa nesmie zaobchddzat ako s domacim odpadom.

Elektrické a elektronické zariadenia musia byt odovzddvané do prislusného zberného dvora spravovaného miestnou samospravou alebo registrovanou
spolo¢nostou. Vo vacsine krajin sa organizuje odber velkych elektrickych a elektronickych zariadeni z domécnosti.

Vo vaésine krajin, ked kupite novy spotrebi¢, mozete stary odovzdat obchodnikovi, ktory musi bezplatne prijat jeden stary spotrebic za jeden novy
predany spotrebic, pokial sa jedna o ekvivalentny typ s rovnakym uréenim, ako novy zakipeny spotrebic.

Zhoda s predpismi

Umiestnenim znacky CE na tento produkt potvrdzujeme zhodu so vietkymi prislusnymi eurépskymi smernicami tykajucimi sa bezpe¢nosti, ochrany zdravia a
ochrany Zivotného prostredia, ktoré mézete pouzit pre tento produkt.
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EN

FOR appliances without a 4-star compartment: this refrigerating appliance is not suitable for
freezing foodstuffs

FOR a free standing appliance: this refrigerating appliance is not intended to be used as a built-in
ppliance

FOR Wine Coolers: this appliance is intended to be used exclusively for the storage of wine

FOOD STORAGE
Position different food in different compartments according to be below table

Refrigerator compartment Type of food

e Foods with natural preservatives, such as jams, juices,
drinks, condiments.
. Do not store perishable foods

Door or balconies of fridge
compartment

. Fruits, herbs and vegetables should be placed
separately in the crisper bin

. Do not store bananas, onions, potatoes, garlic in the
refrigerator

Crisper drawers (salad drawer)

Fridge shelf — middle e Dairy products, eggs

. Foods that do no need coocking, such as ready-to-eat

Fridge shelf —top foods, deli meats, leftovers.

Foods for long-term storage

Bottom drawer for raw meet, poultry, fish
Middle drawer for frozen vegetables, chips.

Top tray for ice cream, frozen fruit, frozen baked
goods.

Freezer drawer(s)/tray

e It’s suggested to set the temperature at 4°C in the fridge compartment, and, whether
possible, at -18°C in the freezer compartment.

. For most food categories, the longest storage time in the fridge compartment is achieved
with colder temperatures. Since some particular products (as fresh fruits and vegetables)
may be damaged with colder temperatures, it is suggested to keep them in the crisper
drawers, whenever present. If not present, maintain an average setting of the thermostat.

. For frozen food, refer to the storage time written on the food packaging. This storage
time is achieved whenever the setting respects the reference temperatures of the
compartment (one-star -6°C, two stars -12°C, three stars -18°

POSITIONING

Install the appliance at a location where the ambient temperature corresponds to the climate class
indicated on the rating plate of the appliance:

- Extended temperate (SN): ‘this refrigerating appliance is intended to be used at ambient
temperatures ranging from 10 °C to 32 °C’

- Temperate (N): ‘this refrigerating appliance is intended to be used at ambient temperatures
ranging from 16 °C to 32 °C’

- Subtropical (ST): ‘this refrigerating appliance is intended to be used at ambient temperatures
ranging from 16 °C to 38 °C’




- Tropical (T): ‘this refrigerating appliance is intended to be used at ambient temperatures ranging
from 16 °C to 43 °C’

AVAILABILITY OF SPARE PARTS

“Thermostats, temperature sensors, printed circuit boards and light sources are available for a
minimum period of seven years after placing the last unit of the model on the market.

Door handles, door hinges, trays and baskets for a minimum period of seven years and door gaskets
for a minimum period of 10 year, after placing the last unit of the model on the market”.

GUARANTEE

Minimum guarantee is: 2 years for EU Countries, 3 years for Turkey, 1 year for UK, 1 year for
Russia, 3 years for Sweden, 2 years for Serbia, 5 years for Norway, 1 year for Morocco, 6 months
for Algeria, Tunisia no legal warranty required.

TECHNICAL ASSISTANCE

To contact the technical assistance, visit our website: https://corporate.haier-europe.com/en/

Under the section “website”, choose the brand of your product and your country. You will be
redirected to the specific website where you can find the telephone number and form to contact the
technical assistance

For further information about the product, please consult https://eprel.ec.europa.eu/ or scan the QR
on the energy label supplied with the appliance


https://corporate.haier-europe.com/en/
https://eur01.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Feprel.ec.europa.eu%2F&data=02%7C01%7Cstosetto%40candy.it%7Ce44d6ce21ef0459df34508d84feb08ff%7C41b89379e28c4971b9ce0b428bf8dafd%7C1%7C0%7C637347218164369160&sdata=HzuBGFDIjDhslju%2FniKG8yTHFBYNtGuMNeMODT1tZGo%3D&reserved=0

ES

En el caso de los armarios para la conservacion de vinos: «Aparato destinado a utilizarse
exclusivamente para la conservacion de vinos»

En el caso de los aparatos de libre instalacion: «Este aparato no esta destinado a utilizarse como
aparato encastrable».

En el caso de los aparatos sin compartimento de cuatro estrellas: «Este aparato no es adecuado para
la congelacion de productos alimenticiosy.

ALMACENAMIENTO DE ALIMENTOS

Coloque diferentes alimentos en diferentes compartimentos de acuerdo con la tabla siguiente.

Compartimentos del frigorifico Tipo de alimento

. Alimentos con conservantes naturales, como
mermeladas, zumos, bebidas y condimentos.
. No almacene alimentos perecederos.

Puerta o balcones del
compartimento del frigorifico

. Las frutas, hierbas y verduras deben colocarse por
separado en el recipiente de verdura.

Cajén de verdura . No guarde platanos, cebollas, patatas ni ajos en el

frigorifico.
Estante del frigorifico - central e  Productos lacteos, huevos
. Alimentos que no necesitan cocinarse, como
Estante del frigorifico - superior alimentos listos para comer, carnes delicatessen y
sobras..

. Alimentos para almacenamiento a largo plazo.

. Cajon inferior para carne cruda, aves de corral y
pescado.

Cajones del congelador/ bandeja e  Cajon central para verduras congeladas y patatas
fritas.

e  Bandeja superior para helado, fruta congelada y
productos horneados congelados.

. Se sugiere ajustar la temperatura a 4°C en el compartimento del frigorifico y, si es posible, a -
18°C en el compartimento del congelador.

e  Para la mayoria de las categorias de alimentos, el tiempo de almacenamiento mas largo en el
compartimento del frigorifico se logra con temperaturas mas frias. Dado que algunos
productos en particular (como frutas y verduras frescas) pueden dafiarse con temperaturas
mas frias, se sugiere mantenerlos en los cajones de verduras, siempre que haya. Si no hay,
mantenga un ajuste medio del termostato.

e  Para alimentos congelados, consulte el tiempo de almacenamiento escrito en el envase de los
alimentos. Este tiempo de almacenamiento se consigue siempre que el ajuste respete las
temperaturas de referencia del compartimento (una estrella -6°C, dos estrellas -12°C, tres
estrellas -18°C).




POSICIONAMIENTO
Instale el aparato en un lugar donde la temperatura ambiente corresponda a la clase climatica
indicada en la placa de caracteristicas del aparato:
- Templada extendida (SN): «Aparato de refrigeracion destinado a utilizarse a
temperaturas ambiente de entre 10 °C y 32 °C»
- Templada extendida (SN): «Aparato de refrigeracion destinado a utilizarse a
temperaturas ambiente de entre 10 °Cy 32 °C»
- Subtropical (ST): «Aparato de refrigeracion destinado a utilizarse a temperaturas
ambiente de entre 16 °C y 38 °C»
- Tropical (T): «Aparato de refrigeracion destinado a utilizarse a temperaturas ambiente de
entre 16 °C y 43 °C»

DISPONIBILIDAD DE REPUESTOS

Termostatos, sensores de temperatura, placas de circuitos impresos y fuentes luminosas, durante un
periodo de, como minimo, siete afios tras la introduccion en el mercado de la ultima unidad del
modelo.

Mangos de puerta, bisagras, bandejas y cestos, durante un periodo de, como minimo, siete afios, y
juntas de puerta durante un periodo de, como minimo, diez afios tras la introduccion en el mercado
de la ultima unidad del modelo;

GARANTIA

La garantia minima es: 2 afios para los paises de la UE, 3 aflos para Turquia, 1 afio para el Reino
Unido, 1 afio para Rusia, 3 afios para Suecia, 2 aflos para Serbia, 5 afios para Noruega, 1 afio para
Marruecos y 6 meses para Argelia. En Tunez no se requiere garantia legal.

ASISTENCIA TECNICA

Para ponerse en contacto con la asistencia técnica, visite nuestro sitio web: https://corporate.haier-
europe.com/en/. En la seccion "websites", elija la marca de su producto y su pais. Seras redirigido al
sitio web especifico donde podras encontrar el numero de teléfono y el formulario para contactar
con la asistencia técnica.

Para mas informacion sobre el producto, consulte https://eprel.ec.europa.eu/ o escanee el QR en la
etiqueta energética suministrada con el aparato.


https://corporate.haier-europe.com/en/
https://corporate.haier-europe.com/en/
https://eprel.ec.europa.eu/
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U spotiebicl pro uchovavani vina: ,,Tento spotiebic je uréen vyhradné k uchovavani vina.*

U volné stojiciho spotiebice: ,,Tento chladici spotfebi¢ neni urcen k vestaveni.*

U spotiebict bez prostoru oznaceného ¢tyfmi hvézdickami: ,,Tento chladici spotiebi¢ neni vhodny
pro mrazeni potravin.*

SKLAD POTRAVIN

Umist'ujte rizné potraviny do riiznych oddili podle nize uvedené tabulky

Prostory chladni¢ky Typ jidla

e  Potraviny s pfirodnimi konzerva¢nimi latkami, jako jsou

Dvete nebo dvetni ptihradky dzemy, dzusy, népoje, kofeni.

chladnicky . Neuchovavejte potraviny podléhajici zkaze.
. Ovoce, byliny a zelenina by mély byt umistény
Zésuvka na ovoce a zeleninu samostatné do kose na ovoce a zeleninu.
(zasuvka na salat) . V chladni¢ce neuchovavejte banany, cibuli, brambory,
Cesnek.
Police lednice — uprostied e MIécné vyrobky, vejce

. Potraviny, které neni potfebné vafit, jako jsou hotova

Police chladnicky — nahofe jidla, delikatesy, zbytky.

Potraviny pro dlouhodobé skladovani.

Spodni zasuvka na syrové maso, driibez, ryby.
Prostfedni zdsuvka na mrazenou zeleninu, hranolky.
Horni podnos na zmrzlinu, mrazené ovoce, mrazené
pecivo.

Zasuvka/zasobnik mraznic¢ky

. Doporucuje se nastavit teplotu v chladni¢ce na 4°C a v mrazni¢ce pokud mozno na -
18°C.

e U vétsiny kategorii potravin je nejdelsi doba skladovani v chladni¢ce dosazena pii
nizsich teplotach. Vzhledem k tomu, Ze nékteré konkrétni produkty (jako Cerstvé ovoce a
zelenina), pokud jsou pfitomny, mohou byt poskozeny chladné&j$imi teplotami,
doporucuje se uchovavat je v zasuvkach. Pokud nejsou ptitomny, udrzujte primérné
nastaveni termostatu.

e  Pokud jde o zmrazené potraviny, podivejte se na dobu skladovani uvedenou na obalu
potravin. Tato doba skladovani je dosazena vzdy, kdyz nastaveni respektuje referen¢ni
teploty oddilu (jednohvézdickovy -6°C, dvouhvézdi¢kovy -12°C, ttihvézdickovy -18°C).




UMISTENI
Instalujte spotiebi¢ na misto, kde okolni teplota odpovida klimatické tfid¢ uvedené na typovém
stitku spotiebice:
- Rozsitené mirné pasmo (SN): ,,Tento chladici spotiebi¢ je uréen k pouzivani pii
teplotach okoli od 10 °C do 32 °C.*
- Mimé pasmo (N): ,,Tento chladici spotiebic je urcen k pouzivani pii teplotach okoli od
16 °C do 32 °C.*
- Subtropické pasmo (ST): ,, Tento chladici spotiebi¢ je uréen k pouzivani pti teplotach
okoli od 16 °C do 38 °C.
- Tropické pasmo(T): ,,Tento chladici spotiebi¢ je uréen k pouzivani pii teplotach okoli od
16 °C do 43 °C.«

DOSTUPNOST NAHRADNICH DiLU

Termostaty, teplotni ¢idla, desky plosnych spojii a zdroje svétla, po dobu alespon sedmi let poté, co
byl na trh uveden posledni kus daného modelu;

Dveini kliky, dvetni zavésy, pfihradky a koSe po dobu alesponi sedmi let a tésnéni dvefi po dobu
alespon deseti let poté, co byl na trh uveden posledni kus daného model

ZARUKA

Minimalni zaruka je: 2 roky pro zemé EU, 3 roky pro Turecko, 1 rok pro Spojené kralovstvi, 1 rok
pro Rusko, 3 roky pro Svédsko, 2 roky pro Srbsko, 5 let pro Norsko, 1 rok pro Maroko, 6 mésicti
pro Alzirsko, pro Tunisko neni vyzadovana zadna pravni zaruka.

TECHNICKA POMOC

Chcete-li kontaktovat technickou pomoc, navstivte nase webové stranky: https://corporate.haier-
europe.com/en/ . V sekei ,, websites “ vyberte znacku vaseho produktu a vasi zemi. Budete
presmérovani na konkrétni webovou stranku, kde najdete telefonni ¢islo a formulat pro
kontaktovani technické pomoci

Dalsi informace o produktu naleznete na adrese https://eprel.ec.europa.eu/ nebo naskenujte QR na
energetickém Stitku dodaném se zafizenim
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Fiir Weinlagerschrénke: ,,.Dieses Gerit ist ausschlielich zur Lagerung von Wein bestimmt.*
Fiir freistehende Gerite: ,,Dieses Kiihlgerit ist nicht fiir die Verwendung als Einbaugerit bestimmt.*
Fiir Gerdte ohne 4-Sterne-Fach: ,,Dieses Kiihlgerit ist nicht fiir das Einfrieren von Lebensmitteln

geeignet™

ESSENSLAGER

Positionieren Sie verschiedene Lebensmittel in verschiedenen Fachern gemaf3 der folgenden Tabelle

Kiihlschrankfach

Art von Essen

Tiir oder Balkon des Kiihlfachs

Lebensmittel mit natiirlichen
Konservierungsstoffen wie Marmeladen, Séften,
Getranken und Gewiirzen.

Lagern Sie keine verderblichen Lebensmittel

Crisper Schubladen
(Salatschublade)

Obst, Krauter und Gemiise sollten separat in den
Crisperbehdlter gegeben warden

Lagern Sie Bananen, Zwiebeln, Kartoffeln und
Knoblauch nicht im Kiihlschrank

Kiihlschrankregal - Mitte

Milchprodukte, Eier

Kiihlschrankregal - oben

Lebensmittel, die nicht gekocht werden miissen,
wie verzehrfertige Lebensmittel, Wurstwaren
und Essensreste.

Gefrierschublade (n) / Tablett

Lebensmittel zur Langzeitlagerung

Untere Schublade fiir rohes Fleisch, Gefligel
und Fisch

Mittlere Schublade fiir gefrorenes Gemiise,
Pommes

Oberes Tablett fiir Eis, gefrorenes Obst und
gefrorene Backwaren.

e  Eswird empfohlen, die Temperatur im Kiihlschrankfach auf'4 °C und, wenn moglich, im

Gefrierfach auf -18 °C einzustellen.

Bei den meisten Arten von Lebensmitteln wird die lingste Lagerzeit im Kiihlschrankfach
bei kilteren Temperaturen erreicht. Da bestimmte Produkte (wie frisches Obst und
Gemiise) bei kilteren Temperaturen Schaden nehmen konnen, sollten sie moglichst im
Gemiisefach (sofern vorhanden) aufbewahrt werden. Andernfalls sollte eine
durchschnittliche Thermostateinstellung beibehalten werden.

Bei Tiefkiihlkost ist auf die auf der Lebensmittelverpackung angegebene
Aufbewahrungszeit zu achten. Diese Aufbewahrungszeit wird erreicht, wenn bei den
Einstellungen die Referenztemperaturen fiir das Fach beachtet werden (1 Stern: -6 °C,

2 Sterne: -12 °C, 3 Sterne: -18 °C).



POSITIONIERUNG
Stellen Sie das Gerét an einem Ort auf, an dem die Umgebungstemperatur der auf dem Typenschild
des Gerits angegebenen Klimaklasse entspricht:
Erweiterte gemafigte Zone (SN): ,,Dieses Kiihlgerit ist fiir die Verwendung bei
Umgebungstemperaturen von 10 °C bis 32 °C bestimmt.*
GemaBigte Zone (N): ,,Dieses Kiihlgerit ist fiir die Verwendung bei
Umgebungstemperaturen von 16 °C bis 32 °C bestimmt.*
Subtropische Zone (ST): ,,Dieses Kiihlgerit ist fiir die Verwendung bei
Umgebungstemperaturen von 16 °C bis 38 °C bestimmt.*
Tropische Zone (T): ,,Dieses Kiihlgerit ist fiir die Verwendung bei
Umgebungstemperaturen von 16 °C bis 43 °C bestimmt.*

VERFUGBARKEIT VON ERSATZTEILEN

Thermostate, Temperatursensoren, Leiterplatten und Lichtquellen sind nach dem Inverkehrbringen
der letzten Einheit des Modells mindestens sieben Jahre lang verfiigbar.

Tiirgriffe, Tiirscharniere, Tabletts und Korbe fiir einen Zeitraum von mindestens sieben Jahren und
Tiirdichtungen fiir einen Zeitraum von mindestens zehn Jahren, nachdem die letzte Einheit des
Modells auf den Markt gebracht wurde

GARANTIE

Die Mindestgarantie betrigt: 2 Jahre fiir EU-Lénder, 3 Jahre fiir die Tiirkei, 1 Jahr fiir
Grofbritannien, 1 Jahr fiir Russland, 3 Jahre fiir Schweden, 2 Jahre fiir Serbien, 5 Jahre fiir
Norwegen, 1 Jahr fiir Marokko, 6 Monate fiir Algerien. Tunesien keine gesetzliche Garantie
erforderlich.

TECHNISCHE UNTERSTUTZUNG
Um die technische Unterstiitzung zu kontaktieren, besuchen Sie unsere Website:

https://corporate.haier-europe.com/en/ . Wéhlen Sie im Bereich ,,Website* die Marke Thres Produkts

und Thr Land aus. Sie werden auf die jeweilige Website weitergeleitet, auf der Sie die
Telefonnummer und das Formular finden, um die technische Unterstiitzung zu kontaktieren

Weitere Informationen zum Produkt erhalten Sie unter https://eprel.ec.europa.cu/ oder scannen Sie
den QR auf dem mit dem Gerit gelieferten Energieetikett
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Autres appareils de stockage du vin: «Cet appareil est destiné uniquement au stockage du vin.»
Pour un appareil a pose libre: «Cet appareil de réfrigération n’est pas destiné a étre utilisé comme un

appareil intégrabley

Pour les appareils sans compartiment «quatre étoiles»: «Cet appareil de réfrigération ne convient pas

pour la congélation de denrées alimentairey;

STOCKAGE ALIMENTAIRE

Positionnez des aliments différents dans des compartiments différents selon le tableau ci-dessous

Compartiments du réfrigérateur

Type d’aliments

Porte ou balconnets du
compartiment réfrigérateur

Aliments contenant des agents de conservation naturels,
tels que confitures, jus, boissons, condiments.
Ne pas entreposer d’aliments périssables.

Bac a légumes (tiroir a salade)

Les fruits, les herbes et les légumes doivent étre placés
séparément dans le bac a 1égumes.

Ne pas conserver les bananes, oignons, pommes de terre
et I’ail au réfrigérateur.

Clayette du réfrigérateur - milieu

Produits laitiers, ceufs

Clayette du réfrigérateur -
supérieure

Les aliments qui n’ont pas besoin de cuisson, comme les
aliments préts a consommer, les charcuteries et les restes.

Tiroir(s)/grille du congélateur

Aliments destinés a étre conservés longtemps.

Tiroir inférieur pour la viande crue, la volaille, le poisson.
Tiroir central pour les 1égumes surgelés, les frites.

Grille supérieure pour les cremes glacées, fruits congelés,
produits de boulangerie congelés.

o Il est suggéré de régler la température a 4°C dans le compartiment réfrigérateur et, si
possible, a -18°C dans le compartiment congélateur.

. Pour la plupart des catégories d’aliments, le temps de stockage le plus long dans le
compartiment réfrigérateur est atteint avec des températures plus froides. Etant donné
que certains produits particuliers (comme les fruits et 1égumes frais) peuvent étre
endommagés par des températures plus froides, il est suggéré de les conserver dans les
bacs a légumes, s’il y en a. Dans le cas contraire, maintenir un réglage moyen du

thermostat.

. Pour les aliments congelés, se reporter a la durée de conservation inscrite sur ’emballage
des aliments. Cette durée de conservation est atteinte lorsque le réglage respecte les
températures de référence du compartiment (une étoile -6°C, deux étoiles -12°C, trois

étoiles -18°C).




POSITIONNEMENT
Installez cet appareil a un endroit ou la température ambiante correspond a la classe climatique
indiquée sur la plaque signalétique de I'appareil.
e Tempérée élargie (SN): «Cet appareil de réfrigération est destiné a étre utilisé a des
températures ambiantes comprises entre 10 °C et 32 °C»
e Tempérée (N): «Cet appareil de réfrigération est destiné a étre utilisé a des températures
ambiantes comprises entre 16 °C et 32 °Cy»
. Subtropicale (ST): «Cet appareil de réfrigération est destiné a étre utilisé a des
températures ambiantes comprises entre 16 °C et 38 °C»
e Tropicale (T): «Cet appareil de réfrigération est destiné a étre utilisé a des températures
ambiantes comprises entre 16 °C et 43 °Cy»

DISPONIBILITE DES PIECES DE RECHANGE

Les thermostats, les capteurs de température, les cartes de circuit imprimé et les sources lumineuses
sont disponibles pour une période minimale de sept ans & compter de la mise sur le marché de la
derniére unité du modéle;

Les poignées de porte, gonds de porte, plateaux et bacs, sont disponibles pour une période minimale
de sept ans, et les joints de porte sont disponibles pour une période minimale de 10 ans & compter de
la mise sur le marché de la derniére unité du modéle;

GARANTIE

La garantie minimale est : 2 ans pour les pays de I’'UE, 3 ans pour la Turquie, 1 an pour le
Royaume-Uni, 1 an pour la Russie, 3 ans pour la Suéde, 2 ans pour la Serbie, 5 ans pour la Norvege,
1 an pour le Maroc, 6 mois pour I’ Algérie, pas de garantie légale requise pour la Tunisie.

ASSISTANCE TECHNIQUE
Pour contacter I'assistance technique, visitez notre site Internet: https://corporate.haier-

europe.com/en/ . Dans la section «websites», choisissez la marque de votre produit et votre pays.
Vous serez redirigé vers le site Web spécifique ot vous pouvez trouver le numéro de téléphone et le
formulaire pour contacter 'assistance technique

Pour plus d'informations sur le produit, veuillez consulter https://eprel.ec.europa.eu/ ou scannez le
QR sur I'étiquette énergétique fournie avec l'appareil
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Per i frigoriferi cantina: «Apparecchio destinato esclusivamente alla conservazione del vino»

Per gli apparecchi a libera installazione: «Apparecchio di refrigerazione non destinato ad essere
utilizzato come apparecchio da incasso»

Per gli apparecchi senza uno scomparto a 4 stelle: «Apparecchio di refrigerazione non idoneo al
congelamento di alimenti»

CONSERVAZIONE DEGLI ALIMENTI

Posizionare diversi alimenti in diversi scomparti secondo la tabella sottostante

Vani frigoriferi Tipo di alimento

. Alimenti con conservanti naturali, come marmellate,

Porta o balconi del vano A . .
succhi di frutta, bevande, condimenti.

frigorifero . Non conservare alimenti deperibili.
. Frutta, erbe ¢ verdura devono essere collocati
Cassetto crisper (cassetto separatamente nel contenitore piu fresco.
insalata) . Non conservare banane, cipolle, patate, aglio in
frigorifero.
Ripiano frigorifero - centrale . Prodotti lattiero-caseari, uova

. Alimenti che non necessitano di cottura, come cibi pronti

Ripiano frigorifero - to; . . .
P & P da mangiare, salumi, avanzi.

Alimenti per la conservazione a lungo termine.

Cassetto inferiore per carne cruda, pollame, pesce.
Cassetto centrale per verdure surgelate, patatine.

Vassoio superiore per gelato, frutta surgelata, prodotti da
forno surgelati.

Cassetto/i congelatore/vassoio

. Si consiglia di impostare la temperatura a 4°C nel vano frigorifero e, se possibile, a -
18°C nel vano freezer.

. Per la maggior parte delle categorie di alimenti, il tempo di conservazione piu lungo nel
vano frigorifero si ottiene con temperature piu fredde. Poiché alcuni prodotti particolari
(come frutta e verdura fresca) possono essere danneggiati da temperature piu fredde, si
consiglia di conservarli nei cassetti verdura, quando presenti. Se non sono presenti,
mantenere un'impostazione media del termostato.

. Per gli alimenti surgelati, fare riferimento al tempo di conservazione scritto sulla
confezione degli alimenti. Questo tempo di conservazione si ottiene quando
I'impostazione rispetta le temperature di riferimento del vano (una stella -6°C, due stelle
-12°C, tre stelle -18°C).




POSIZIONAMENTO

Installare il frigorifero in un luogo in cui la temperatura ambientale corrisponda alla classe climatica
indicata nell’etichetta dell’apparecchio:

. Temperata estesa (SN): «Apparecchio di refrigerazione destinato a essere utilizzato a una
temperatura ambiente compresa tra 10 °C e 32 °C»

. Temperata (N): «Apparecchio di refrigerazione destinato a essere utilizzato a una
temperatura ambiente compresa tra 16 °C e 32 °C»

. Subtropicale (ST): «Apparecchio di refrigerazione destinato a essere utilizzato a una
temperatura ambiente compresa tra 16 °C e 38 °C»

. Tropicale (T): «Apparecchio di refrigerazione destinato a essere utilizzato a una
temperatura ambiente compresa tra 16 °C e 43 °C»

DISPONIBILITA’ DEI RICAMBI

termostati, sensori di temperatura, schede a circuiti stampati e sorgenti luminose sono disponibili
per un periodo minimo di sette anni dall’immissione sul mercato dell’ultima unita del modello;
maniglie e cerniere delle porte, vassoi e cesti sono disponibili per un periodo minimo di sette anni e
guarnizioni delle porte per un periodo minimo di dieci anni dall’immissione sul mercato dell’ultima
unita del modello;

GARANZIA

La garanzia minima ¢: 2 anni per i Paesi UE, 3 anni per la Turchia, 1 anno per il Regno Unito, 1
anno per la Russia, 3 anni per la Svezia, 2 anni per la Serbia, 5 anni per la Norvegia, 1 anno per il
Marocco, 6 mesi per I'Algeria, la Tunisia nessuna garanzia legale richiesta.

ASSISTENZA TECNICA
Per contattare 1'assistenza tecnica, visitare il nostro sito Web: https://corporate.haier-europe.com/en/ .

Nella sezione "websites", scegli la marca del tuo prodotto e il tuo paese. Verrai reindirizzato al sito
specifico dove potrai trovare il numero di telefono e il modulo per contattare I'assistenza tecnica

Per ulteriori informazioni sul prodotto, consultare https:/eprel.ec.curopa.cu/ o eseguire la scansione
del QR sull'etichetta energetica fornita con 'apparecchio
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Voor wijnbewaarkasten: “Dit apparaat is uitsluitend bedoeld voor het bewaren van wijn”
Voor een vrijstaand apparaat: “Dit koelapparaat is niet bedoeld om te worden gebruikt als

inbouwapparaat”

Voor apparaten zonder 4-sterrencompartiment: “dit koelapparaat is niet geschikt voor het invriezen

van levensmiddelen”

VOEDSELOPSLAG

Positioneer verschillende voedingsmiddelen in verschillende compartimenten volgens onderstaande

tabel

Koelkastvakken

Type voeding

Deur of balkons van
koelkastcompartiment

Voedingsmiddelen met natuurlijke
conserveringsmiddelen, zoals jam,sappen, dranken,
specerijen.

Bewaar geen bederfelijk voedsel.

Frissere lade (saladelade)

Fruit, kruiden en groenten moeten apart in de
crisperbak worden geplaatst.

Bewaar bananen, uien, aardappelen en knoflook niet
in de koelkast.

Koelkast- midden

Zuivelproducten, eieren

Koelkast- bovenkant

Voedingsmiddelen die niet gekookt hoeven te
worden, zoals kant-en-klare voedingsmiddelen,
vleeswaren, restjes.

Vrieslade (s)/ lade

Voedingsmiddelen voor langdurige opslag.
Onderste lade voor rauw vlees, gevogelte, vis.
Middelste lade voor firozen groenten, chips.
Bovenste lade voor ijs, bevroren fruit, bevroren
gebakken goederen.

e Geadviseerd wordt om de temperatuur in het koelvak in te stellen op 4°C en, indien
mogelijk, in het vriesvak op -18°C.

. Voor de meeste levensmiddelencategorieén wordt de langste bewaartijd in het koelvak

bereikt bij koudere temperaturen. Aangezien sommige producten (zoals verse groenten
en fruit) door koudere temperaturen beschadigd kunnen worden, wordt geadviseerd ze in
de crisperlades te bewaren, indien aanwezig. Indien niet aanwezig, handhaaf dan een
gemiddelde instelling van de thermostaat.

e  Raadpleeg voor diepvriesproducten de bewaartijd die op de verpakking van het
voedingsmiddel vermeld staat. Deze bewaartijd wordt bereikt wanneer de instelling in
overeenstemming is met de referentietemperaturen van het vriesvak (één ster -6°C, twee
sterren -12°C, drie sterren -18°C).




POSITIONERING
Installeer dit apparaat op een plaats waar de omgevingstemperatuur overeenkomt met de
klimaatklasse die vermeld staat op het typeplaatje van het apparaat:
e  Uitgebreid gematigd (SN): “dit koelapparaat is bedoeld voor gebruik bij
omgevingstemperaturen van 10 °C tot 32 °C”
e Gematigd (N): “dit koelapparaat is bedoeld voor gebruik bij omgevingstemperaturen van
16 °C tot 32 °C”
. Subtropisch (ST): “dit koelapparaat is bedoeld voor gebruik bij omgevingstemperaturen
van 16 °C tot 38 °C
e Tropisch (T): “dit koelapparaat is bedoeld voor gebruik bij omgevingstemperaturen van
16 °C tot 43 °C”

BESCHIKBAARHEID VAN RESERVEONDERDELEN

Thermostaten, temperatuursensoren, printplaten en lichtbronnen, voor een minimumperiode van
zeven jaar nadat het laatste exemplaar van het model op de markt is gebracht;

deurklinken, deurscharnieren, bladen en manden voor een minimumperiode van zeven jaar en
deurafdichtingen voor een minimumperiode van tien jaar, nadat het laatste exemplaar van het model
op de markt is gebracht;

GARANTIE

Minimumgarantie is: 2 jaar voor EU-landen, 3 jaar voor Turkije, 1 jaar voor het Verenigd
Koninkrijk, 1 jaar voor Rusland, 3 jaar voor Zweden, 2 jaar voor Servi€, 5 jaar voor Noorwegen, 1
jaar voor Marokko, 6 maanden voor Algerije, Tunesié geen wettelijke garantie vereist.

TECHNISCHE ASSISTENTIE
Ga naar onze website om contact op te nemen met de technische ondersteuning:

https:/corporate.haier-europe.com/en/ .Kies onder de sectie "website" het merk van uw product en
uw land. U wordt doorgestuurd naar de specificke website waar u het telefoonnummer en formulier
kunt vinden om contact op te nemen met de technische assistentie

Voor meer informatie over het product, raadpleeg https://eprel.ec.europa.eu/ of scan de QR-code op
het energielabel dat bij het apparaat is geleverd
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W przypadku urzadzen do przechowywania wina: ,,Urzadzenie przeznaczone wylacznie do
przechowywania wina”

W przypadku urzadzenia wolnostojacego zamieszcza si¢ ostrzezenie: ,,To urzadzenie chlodnicze nie
jest przeznaczone do uzytku jako urzadzenie do zabudowy.”

W przypadku urzadzen bez komory czterogwiazdkowej: ,,To urzadzenie chtodnicze nie jest
odpowiednie na potrzeby zamrazania §rodkow spozywczych.”

MAGAZYN ZYWNOSCI

Umies$ci¢ zywnos$¢ w réznych komorach, zgodnie z informacjami w ponizszej tabeli

Komory chlodziarki Rodzaj zywnoSci

e Zywno$é zawierajgca konserwanty naturalne, na przyktad
dzemy, soki, napoje, przyprawy.
. Nie przechowywa¢ zywnosci fatwo psujacej si¢.

Drzwiczki lub poétki na
drzwiczkach komory lodowki

. Owoce, ziota i warzywa nalezy umiesci¢ osobno w

Szuflada na owoce i warzywa szufladzie na owoce i warzywa.
(szuflada na suréwki) e Nie przechowywaé w chlodziarce banandw, cebuli,
ziemniakow ani czosnku.
Srodkowa potka lodowki e Produkty mleczne, jaja
Gérna polka lodéwki e Zywno$¢ niewymagajaca gotowania, na przyktad dania

gotowe, wedliny, pozostatosci.

Zywno$¢ do dhugotrwatego przechowywania

Dolna szuflada na surowe migso, drob, ryby.

Srodkowa szuflada na mrozone warzywa i frytki.

Gorna tacka na lody, mrozone owoce, mrozone wypieki.

Szuflady/tacka zamrazarki

. Zaleca si¢ ustawienie temperatury w komorze chtodziarki na 4°C oraz, jesli to mozliwe,
na -18°C w komorze zamrazarki.

e W przypadku wigkszosci rodzajow zywnosci najdtuzszy czas przechowywania w
komorze chlodziarki jest osiggany przy nizszych temperaturach. Poniewaz niektore
specyficzne produkty (takie jak $wieze owoce i warzywa) w przypadku mniejszych
temperatur moga si¢ zepsuc, zaleca si¢ przechowywanie ich w szufladach, o ile sa
obecne. Jesli ich nie przewidziano, nalezy pozostawi¢ $rednie ustawienie termostatu.

. W przypadku zZywnos$ci mrozonej nalezy zapoznacé si¢ z czasem przechowywania
podanym na opakowaniu zywnosci. Czas przechowywania jest osiagany zawsze, gdy
ustawienie uwzglednia temperature odniesienia komory (komora z jedng gwiazdka -6°C,
z dwoma gwiazdkami -12°C, z trzema gwiazdkami -18°C)




POZYCJONOWANIE
Urzadzenie nalezy zainstalowa¢ w miejscu, w ktorym temperatura otoczenia odpowiada klasie
klimatycznej wskazanej na tabliczce znamionowej urzadzenia:

e  Rozszerzona umiarkowana (SN): dodaje si¢ ostrzezenie: ,,Urzadzenie chtodnicze jest
przeznaczone do uzytku w temperaturze otoczenia mieszczacej si¢ w zakresie od 10 °C
do 32 °C”

e  Umiarkowana: dodaje si¢ ostrzezenie (N): ,,Urzadzenie chtodnicze jest przeznaczone do
uzytku w temperaturze otoczenia mieszczacej si¢ w zakresie od 16 °C do 32 °C”

. Subtropikalna: dodaje si¢ ostrzezenie (ST): ,,Urzadzenie chiodnicze jest przeznaczone do
uzytku w temperaturze otoczenia mieszczacej si¢ w zakresie od 16 °C do 38 °C”

. Tropikalna: dodaje si¢ ostrzezenie (T): ,,Urzadzenie chlodnicze jest przeznaczone do
uzytku w temperaturze otoczenia mieszczacej si¢ w zakresie od 16 °C do 43 °C”

DOSTEPNOSC CZESCI ZAMIENNYCH

Termostaty, czujniki temperatury, ptytki obwodow drukowanych przez okres co najmniej siedmiu
lat od wprowadzenia do obrotu ostatniego egzemplarza danego modelu

klamki, zawiasy do drzwi, tace i koszyki przez okres co najmniej siedmiu lat oraz uszczelki
drzwiowe przez okres co najmniej 10 lat od wprowadzenia do obrotu ostatniego egzemplarza
danego modelu

GWARANCIJI

Minimalny okres gwarancji: Kraje UE — 2 lata, Turcja — 3 lata, Wielka Brytania — rok, Rosja — rok,
Szwecja — 3 lata, Serbia — 2 lata, Norwegia — 5 lat, Maroko — rok, Algieria — 6 miesigcy, Tunezja —
gwarancja prawna nie jest wymagana

POMOC TECHNICZNA
Aby skontaktowac¢ si¢ z pomoca techniczna, odwiedz nasza strong internetowa:

https://corporate.haier-europe.com/en/ . W sekcji ,,website” wybierz marke swojego produktu i swoj
kraj. Zostaniesz przekierowany na konkretng strong internetowa, na ktorej znajdziesz numer
telefonu i formularz do kontaktu z pomoca techniczna

Wigcej informacji na temat produktu mozna znalez¢ na stronie https:/eprel.ec.curopa.cu/ lub
zeskanowa¢ QR na etykiecie energetycznej dostarczonej z urzadzeniem



https://eprel.ec.europa.eu/
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No caso dos aparelhos de armazenagem de vinhos: «Este aparelho destina-se exclusivamente a
armazenagem de vinhos»

No caso dos aparelhos de instalagdo livre: «Este aparelho de refrigeracdo ndo se destina a ser
utilizado como aparelho encastravel»

No caso dos aparelhos sem compartimento de quatro estrelas: «Este aparelho de refrigeragdo nao ¢
adequado para congelar géneros alimenticios»

ARMAZENAMENTO DE COMIDA

Posicione alimentos diferentes em compartimentos diferentes de acordo com a tabela abaixo

Compartimentos do frigorifico Tipo de alimento

. Alimentos com conservantes naturais, como
compotas, sumos, bebidas, condimentos.
. Nao armazene alimentos pereciveis.

Porta ou prateleiras do compartimento
do frigorifico

e  Frutas, ervas e legumes devem ser colocados
separadamente no caixote do lixo.

. Nao guarde bananas, cebolas, batatas e alho no
frigorifico.

Gaveta dos frescos (gaveta de salada)

Prateleira do frigorifico - meio . Produtos lacteos, ovos

e Alimentos que ndo precisam ser cozinhados, como
alimentos prontos para consumo, carnes de deli,
sobras.

Prateleira do frigorifico - parte
superior

. Alimentos para armazenamento a longo prazo.

. Gaveta de baixo para carne crua, aves, peixe.

. Gaveta do meio para legumes congelados, batatas
fritas.

. Bandeja superior para gelado, frutas congeladas,
produtos de panificagdo congelados.

Gaveta (s)/ bandeja do congelador

. Sugere-se definir a temperatura para 4 °C no compartimento do frigorifico e, se possivel,
para -18 °C no compartimento do congelador.

e  Para a maioria das categorias de alimentos, o maior tempo de armazenamento no
compartimento do frigorifico é conseguido com temperaturas mais frias. Uma vez que
alguns produtos especificos (como frutas e legumes frescos) podem ser danificados com
temperaturas mais frias, sugere-se manté-los sempre nas gavetas dos frescos. Se nao
estiver presente, mantenha uma configuracdo média do termdstato.

. Para alimentos congelados, consulte o periodo de armazenamento indicado na
embalagem do alimento. Este periodo de armazenamento ¢ alcangado sempre que a
configuragdo respeita as temperaturas de referéncia do compartimento (uma estrela -6 °C,
duas estrelas -12 °C, trés estrelas -18 °C).




POSICIONAMENTO
Instale este eletrodoméstico no local onde a temperatura ambiente corresponda a classe de
temperatura indicada na chapa de caracteristicas do eletrodoméstico:
e  Temperada alargada (SN): «Este aparelho de refrigeracdo destina-se a ser utilizado a
temperaturas ambientes compreendidas entre 10 °C e 32 °C»
e  Temperada (N): «Este aparelho de refrigeragdo destina-se a ser utilizado a temperaturas
ambientes compreendidas entre 16 °C e 32 °Cy»
. Subtropical (ST): «Este aparelho de refrigeragao destina-se a ser utilizado a temperaturas
ambientes compreendidas entre 16 °C e 38 °C»
e  Tropical (T): «Este aparelho de refrigeragdo destina-se a ser utilizado a temperaturas
ambientes compreendidas entre 16 °C e 43 °Cy

DISPONIBILIDADE DE PECAS DE REPOSICAO

Termostatos, sensores de temperatura, placas de circuito impresso e fontes de luz, por um periodo
minimo de sete anos apods a colocag@o no mercado da tltima unidade do modelo em causa;

pegas de porta, dobradicas de porta, tabuleiros e cestos por um periodo minimo de sete anos e
vedantes de porta por um periodo minimo de dez anos, apds a colocagdo no mercado da ultima
unidade do modelo em causa

GARANTIA

A garantia minima ¢: 2 anos para os paises da UE, 3 anos para a Turquia, 1 ano para o Reino Unido,
1 ano para a Russia, 3 anos para a Suécia, 2 anos para a Sérvia, 5 anos para a Noruega, 1 ano para
Marrocos, 6 meses para a Argélia, Tunisia nenhuma garantia legal necessaria.”

ASSISTENCIA TECNICA
Para entrar em contato com a assisténcia técnica, visite nosso site: https:/corporate.haier-

europe.com/en/ . Na se¢do “website”, escolha a marca do seu produto e o seu pais. Vocé sera
redirecionado para o site especifico onde podera encontrar o nimero de telefone e formulario para
entrar em contato com a assisténcia técnica

Para mais informagdes sobre o produto, consulte https://eprel.ec.europa.eu/ ou digitalize o QR na

etiqueta de energia fornecida com o aparelho


https://corporate.haier-europe.com/en/
https://corporate.haier-europe.com/en/
https://eprel.ec.europa.eu/
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V pripade spotrebicov na uchovavanie vina: ,tento spotrebi¢ je ur¢eny vyluéne na uchovavanie

vina“.

V pripade volne stojaceho spotrebica: ,tento chladiaci spotrebi¢ nie je ur€eny na pouzitie ako

vstavany spotrebic®

V pripade spotrebi¢ov bez §tvorhviezdickového oddelenia: ,.tento chladiaci spotrebi¢ nie je vhodny

na mrazenie potravin®

SKLADOVANIE POTRAVIN

Rozne potraviny umiestnite do roznych oddeleni podl'a nasledujucej tabulky

Oddelenia chladni¢ky

Druh potraviny

Dvere alebo bo¢né police
chladnicky

Potraviny s prirodnymi konzerva¢nymi latkami, ako
st dzemy,dzisy, napoje, ochucovadla.
Neuchovavajte potraviny podlichajuce skaze.

Zasuvka na zeleninu a ovocie
(zasuvka na Salat)

Ovocie, bylinky a zelenina by sa mali umiestnit’
samostatne do nadoby na ovocie a zeleninu.
Neuchovavajte banany, cibulu, zemiaky a cesnak v
chladnicke.

Policka chladnicky — stredna

Mliecne vyrobky, vajcia

Polica chladnicky — horna

Potraviny, ktoré nepotrebuju varenie, ako st
potraviny na priamu spotrebu, delikatesy, zvysky
pokrmov

Zasuvka(-y) mraznicky/polica

Potraviny na dlhodobé skladovanie.

Spodna zasuvka na surové méso, hydinu, ryby.
Stredna zasuvka na mrazenu zeleninu, hranolky.
Vrchna polica na zmrzlinu, mrazené ovocie, mrazené
pecivo.

eV chladni¢ke sa odportii¢a nastavit’ teplotu na 4 °C a v mraziacej prichradke, ak je to

mozné, na -18 °C.

. Pre vécsinu kategorii potravin sa najdlhsia doba skladovania v chladnicke dosahuje pri

chladnejsich teplotach. Ked'ze sa niektoré konkrétne vyrobky (ako Cerstvé ovocie a
zelenina), ak su pritomné, mozu poskodit’ pri chladnejsich teplotach, odporuca sa
uchovavat’ ich v zasuvkach. Ak nie st pritomné, udrziavajte priemerné nastavenie

termostatu.

e  Pokial ide o mrazené potraviny, pozrite si ¢as skladovania uvedeny na obale potravin.
Tento ¢as skladovania sa dosiahne vzdy, ked’ nastavenie reSpektuje referencné teploty
priehradky (jednohviezdickova -6 °C, dvojhviezdickova -12 °C, trojhviezdickova

-18 °C).




POLOHOVANIE
Tento spotrebic¢ instalujte na mieste, kde teplota okolia zodpoveda klimatickej triede uvedenej na
Stitku spotrebica. V pripade chladiacich spotrebicov s klimatickou triedou:
e  Rozsirena mierna (SN): ,,tento chladiaci spotrebi¢ je urceny na pouzivanie pri teplote
okolia od 10 °C do 32 °C*
e  Mierna (N): ,tento chladiaci spotrebi¢ je uréeny na pouzivanie pri teplote okolia od
16 °C do 32 °C*

. Subtropicka (ST): ,tento chladiaci spotrebi¢ je uréeny na pouzivanie pri teplote okolia od
16 °C do 38 °C*

e Tropicka (T): ,tento chladiaci spotrebi¢ je uréeny na pouZzivanie pri teplote okolia od
16 °C do 43 °C*

DOSTUPNOST NAHRADNYCH DIELOV

Termostaty, snimace teploty, dosky plosnych spojov a svetelné zdroje, aspon pocas siedmich rokov
od uvedenia posledného kusu daného modelu na trh

rucky a zavesy dveri, poli¢ky a kosiky aspon pocas siedmich rokov a tesnenia dveri aspon pocas 10
rokov od uvedenia posledného kusu daného modelu na trh;

ZARUKA ,

Minimalna zaruka je: 2 roky pre krajiny EU, 3 roky pre Turecko, 1 rok pre Spojené kralovstvo, 1
rok pre Rusko, 3 roky pre Svédsko, 2 roky pre Srbsko, 5 rokov pre Noérsko, 1 rok pre Maroko, 6
mesiacov pre Alzirsko, Tunisko nevyzaduje ziadnu pravnu zaruku.

TECHNICKA POMOC

Ak chceete kontaktovat’ technickl pomoc, navstivte nasu webovu stranku: https://corporate.haier-
europe.com/en/ . V sekcii ,,webova stranka‘ vyberte znacku vasho produktu a vasu krajinu. Budete
presmerovani na konkrétnu webovu stranku, kde néjdete telefonne ¢islo a formular na kontaktovanie
technickej pomoci

Dalsie informécie o produkte najdete na https:/eprel.ec.europa.cu/ alebo naskenujte QR na
energetickom Stitku doddvanom so spotrebi¢om.



https://corporate.haier-europe.com/en/
https://corporate.haier-europe.com/en/
https://eprel.ec.europa.eu/
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